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1. Il ruolo scientifico di Sante De Sanctis (1862-1935) 

Laureatosi in Medicina e chirurgia, Sante De Sanctis 

ottenne prima la libera docenza in Psichiatria nel 

1896 e in seguito quella in Psicologia, presso la 

Facoltà di Filosofia, nel 1901, tenendo nell’anno 

accademico 1902-1903 il primo corso di Psicologia 

con metodi sperimentali. Nel 1903 presso la Facoltà 

di Medicina ebbe l’incarico dell’insegnamento di 

Psicologia fisiologica e nel 1905, ricoprì il ruolo di 

Segretario scientifico del V Congresso 

Internazionale di Psicologia che si svolse per la 

prima e finora, almeno, unica volta a Roma, al quale 

parteciparono alcuni dei più noti psicologi del 

tempo, sia europei che statunitensi. Nel 1906, vinse 

il concorso per la prima cattedra di Psicologia 

sperimentale all’Università di Roma e creò presso la 

Facoltà di Medicina di questa università un Istituto e un Laboratorio di cui fu Direttore sino al 1930. 

Nel corso della sua carriera collaborò con numerose riviste scientifiche nazionali ed internazionali (si 

contano più di 300 lavori scientifici pubblicati) e nel 1907 fondò l’importante rivista Infanzia anormale. 

Nel 1910 fu nominato Presidente della Società Italiana di Psicologia e, successivamente, nel 1930, della 

Lega italiana per l’Igiene e la Profilassi Mentale. Nel 1925 scrisse il trattato Neuropsichiatria infantile, una 

delle sue opere più importanti che segnò la nascita di una nuova specializzazione medica, di cui De 

Sanctis è ritenuto, per l’appunto, il fondatore. Quasi al termine della sua carriera scientifica, nel 1929, 

gli fu proposto il passaggio per “chiara fama” sull’importante cattedra di Clinica delle malattie 

nervose e mentali, fino ad allora diretta da Giovanni Mingazzini, che accettò di ricoprire solo a 

condizione che la sua originaria cattedra di Psicologia sperimentale non andasse perduta e fosse 

messa nuovamente a concorso con il meccanismo allora in voga della costituzione  di una terna dei 

candidati migliori a cui dopo il primo, vincitore della cattedra a concorso,  potevano eventualmente 

essere assegnati altri due posti per chiamata. Mario Ponzo allievo di Federico Kiesow a Torino, 

risultato primo nella terna dei vincitori precedendo Enzo Bonaventura, allievo di De Sarlo, che 

insegnava a Firenze e Cesare Musatti, allievo di Benussi a Padova, fu chiamato dunque come titolare 

a Roma che metteva a concorso la cattedra1

                                                 
1 Lombardo G.P., Cicciola E. (2009), Sante De Sanctis e Vittorio Benussi. Rapporti scientifici, istituzionali e personali 
nella storia della psicologia italiana attraverso una ricerca d’archivio, in Rassegna di Psicologia, 26, 95-114- 

. Una analisi della corrispondenza tra Sante De Sanctis e 

gli psicologi più importanti dell’epoca, consentirebbe forse di capire quali fattori scientifici e 
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istituzionali abbiano effettivamente influenzato il Nostro che avrebbe potuto con questa strategia 

accademica ottenere dopo essersi prodigato per la chiamata di Vittorio Benussi, la cui morte aveva 

appena commemorato, che la psicologia sperimentale potesse a Padova continuare ad esistere, 

assegnando una cattedra a Musatti e che a Firenze si insediasse come secondo ternato, lo psicologo 

Bonaventura. Sappiamo che gli esiti furono diversi e si ha la sensazione che l’ambizioso progetto 

culturale si sia arenato per l’intervento di convergenti forze accademico-istituzionali che divennero in 

questo passaggio predominanti, tanto da sconfiggere l’impegno profuso dagli psicologi del tempo, 

costretti da quel momento in avanti a vivere nelle università con difficoltà sempre crescenti. Non 

appena  il Nostro ebbe il trasferimento, come Direttore della Clinica delle malattie nervose e mentali,  

fondò  il primo reparto di neuropsichiatria infantile all’Università di Roma. I suoi perduranti interessi 

scientifici documentati soprattutto dagli articoli nazionali ed internazionali che pubblica in questo 

ultimo periodo della sua vita, sono, ciononostante, eminentemente di carattere psicologico e 

psicofisiologico. Ad ulteriore conferma della saldezza storica dei suoi intendimenti c’è da aggiungere 

che nel 1934 entrò a far parte della British Psychological Society, una tra le più importanti società 

scientifiche internazionali. Ebbe come è ormai noto, rapporti scientifici con i più importanti psicologi 

europei e statunitensi dell’epoca, citato come psicologo dei sogni da Freud, Jung, Baldwin, Claparède, 

Binet, Janet, James, Calkins, tema su cui pubblica per altro, proprio in questi anni, lavori molto 

importanti sia in Italia che all’estero2

In contatto con enti di ricerca ed università di tutto il mondo allora considerato progredito, i suoi 

lavori tradotti in tutte le lingue più note della comunità scientifica internazionale, furono pubblicati 

nelle più prestigiose riviste italiane, francesi, inglesi, svizzere, statunitensi, tedesche, scandinave e 

concernono gli studi sul sogno, il sonno, l’attenzione, la coscienza, la subcoscienza e l’incosciente, la 

mimica del pensiero, il proporzionalismo psicofisico; sono trattati inoltre temi di psicopedagogia, di 

psicologia giudiziaria e criminale, di psicologia del lavoro e di psicotecnica, di psicopatologia e di 

neuropsichiatria infantile.

. Pubblicata a quasi sessant’anni di distanza dai Principi di psicologia 

di Giuseppe Sergi (1875), la sua più significativa produzione scientifica di questo periodo è forse il 

Trattato di Psicologia sperimentale edito nel 1929 e nel 1930 in due volumi in cui viene  avanzata per la 

prima volta in maniera unitaria, una moderna e novecentesca concezione disciplinare della Psicologia 

scientifica comprendente sia  la psicologia generale e della personalità che la psicologia giudiziaria e 

criminale, la psicologia del lavoro, la psicologia dell’educazione e la psicopatologia. 

3

                                                 
2 Lombardo, G. P., Foschi, R. (2008). Escape from the dark forest: The experimentalist standpoint of the Sante De 
Sanctis dreaming psychology, in History of the Human Sciences, 21, 45-69. 

 De Sanctis fu infatti uno psicologo attento alle possibilità applicative della 

ricerca psicologica svolgendo per molti anni lezioni di psicologia sperimentale nella Scuola di 

3 Ferruccio Banissoni, allievo di De Sanctis, nel 1930, ne cura la bibliografia, comprendente: 7 lavori anatomo-patologici 
del sistema nervoso, 45 lavori di psicologia generale, 36 lavori di psicologia dell’educazione, 15 lavori di psicologia 
giudiziaria e criminologica, 11 lavori di psicologia del lavoro, 3 lavori di psicologia della religione, 92 lavori di 
neuropatologia, psicopatologia e psichiatria, 25 lavori di argomento vario. Cfr. Banissoni F. (1930), Notizie bibliografiche 
sull’opera di Sante De Sanctis,  in Rivista di Psicologia,  26, 219-231. 
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Applicazioni giuridico-criminali e nella Scuola Pedagogica dove, con un impegno notevole nella 

didattica, portava personalmente gli studenti a visitare le realtà educative della Roma di inizio 

novecento, i suoi asili-scuola, le case montessoriane dei bambini. Tramite il suo prestigio scientifico e 

la sua pratica formativa incessante con gli insegnanti, i giuristi e i medici si può sostenere che abbia 

dato un fattivo contributo al sistema educativo e a quello sanitario dell’assistenza ai minori con deficit 

intellettivi o malati di mente. 

La produzione scientifica di De Sanctis, se pure così ampia e variegata, segue sempre, come si 

diceva, un fil rouge radicato su un forte investimento metodologico rappresentato dall’approccio 

clinico-differenziale che, all’interno di una concezione sperimentale e unitaria della disciplina, 

costituisce una liaison assai robusta tra i diversi settori indagati dall’autore a partire da quello più 

tradizionale di psicologia generale della attenzione, della mimica del pensiero e delle emozioni, della 

psicofisiologia del sonno e del sogno a quello applicativo di ambito educativo e psicopedagogico, 

neuropsichiatrico, psicopatologico e infine criminologico4. Nel panorama scientifico e culturale 

italiano, De Sanctis emerge come lo studioso che ha saputo integrare la sua originaria formazione 

neuro-anatomica e clinica in un crescente impegno nella psicologia sperimentale dato che partendo 

dalla valutazione dei limiti delle indagini neurologiche e istologiche del suo tempo, aveva scelto di 

approfondire i dinamismi psichici profondi degli alienati mentali utilizzando i metodi della psicologia 

scientifica, progetto condiviso anche da altri  illustri freniatri, nel periodo preso in esame, tra  

ottocento e novecento. In questo quadro trasferì in maniera originale le sue competenze scientifiche 

e professionali di derivazione medico-psichiatrica, nel contesto disciplinare psicologico e pose la 

metodologia clinica e sperimentale a fondamento della psicologia scientifica che, grazie al contributo 

di molti altri insigni antropologi, fisiologi e freniatri, aveva sviluppato in Italia, ai primi del novecento, 

proprio questo carattere generale e differenziale5 che progressivamente negli anni trenta e quaranta 

perderà grazie all’egemonia culturale della filosofia storicista e spiritualista sulla scuola secondaria e 

sull’università6

Fondatore della “scuola romana” di psicologia, nel corso della sua carriera stabilì contatti 

scientifici con un numero impressionante di ricercatori di molteplici aree disciplinari mantenendo nel 

tempo rapporti epistolari con i più importanti psicologi europei e statunitensi, la cui conoscenza ci è 

stata consentita dalla disponibilità di Vittorio De Sanctis che ha reso possibile un primo approccio 

. 

                                                 
4 Lombardo G.P., Cicciola E. (2006), The Clinical-differential approach of Sante De Sanctis in Italian scientific 
psychology, in Physis. Rivista Internazionale di Storia della Scienza, 43, n. 1-2, 443-457 [Numero speciale: Atti del XXIInd 
International Congress of History of Science, 24-30 july 2005, Beijing, China]. 
5 Bartolucci, C., Lombardo, G. P. (2011). The origins of psychology in Italy.  Themes and authors that emerge through a 
content analysis of the Rivista di Filosofia Scientifica (Journal of Scientific Philosophy), in History of Psychology, 14 (4), 1-
20. 
6 Lombardo G.P. (2008), Note storiografiche sulla psicologia italiana del primo Novecento. Levicende accademiche di 
Sante De Sanctis (1898-1935), in Rassegna di Psicologia, 1, 133-154. 
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scientifico ai documenti originali. Le lettere del Fondo Sante De Sanctis (propongo in questa fase l’ 

acronimo FSDS) che vengono da me presentate in queste brevi note di tipo introduttivo, sono state 

ordinate e classificate dalla dott.sa Elisabetta Cicciola, oltre che archivista ormai esperta, già dottore 

di ricerca in storia della psicologia e della scienza, con cui ho in passato collaborato per la stesura di 

lavori dedicati soprattutto alla ricerca d’archivio sui concorsi universitari in cui Sante De Sanctis è 

stato prima candidato e poi commissario7

 

. Il numero e la provenienza delle missive giunte a De 

Sanctis mostrano chiaramente la rilevanza internazionale del Nostro e il suo significativo ruolo 

scientifico in Italia. Da un semplicistico confronto con gli altri studiosi di scienze psicologiche del 

periodo, il numero e la qualità dei rapporti scientifici instaurati risultano imponenti e lasciano pensare 

ad una determinazione scientifica nel suo impegno di studioso, veramente particolari. Si può 

legittimamente sostenere in conclusione che la sua cura, esplicatasi per decenni, di conservare con 

meticolosità la  corrispondenza di studiosi e ricercatori di tutti i paesi, mostri la importanza da lui 

attribuita al contesto internazionale della ricerca e al fatto di riconoscersi pienamente in questa 

dimensione non autarchica, come esponente di prestigio di una delle scuole nazionali fino ai primi 

decenni del novecento, tra le più rilevanti nel mondo. Mi pare che questa importante 

rappresentazione di sé come studioso appartenente ad una tradizione di ricerca di valenza 

internazionale, sia l’aspetto storico che per noi “contemporanei” più vada apprezzato.   

Giovanni Pietro Lombardo 

 

 

 

 

 

                                                 
7 Lombardo G.P., Cicciola E. (2005), La docenza universitaria di Sante De Sanctis nella storia della psicologia italiana, in 
Teorie e Modelli, X, n. 3, 5-43; Cicciola E., Lombardo G.P. (2008), Le lettere di Vittorio Benussi conservate nel ‘Fondo 
Sante De Sanctis’,  in Physis. Rivista Internazionale di Storia della Scienza, XLV, 248-302. 
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2. Nota archivistica 

Il Fondo Sante De Sanctis, 1893-1935 ha una consistenza di 181 fascicoli numerati 

progressivamente e contenenti  893 pezzi per un totale di 1798 pagine; il fondo è stato suddiviso in 

due serie denominate: 

 
serie 1 “Corrispondenze”, 1893-1935 

serie 2 “Fotografie”, 1897-1927 

 

La serie 1 ha una consistenza di 170 fascicoli contenenti 882 pezzi tra lettere, cartoline 

postali, cartoline, biglietti da visita e telegrammi per un totale di 1779 pagine. Il criterio archivistico 

adottato è quello alfabetico, ogni fascicolo corrisponde, infatti, al cognome del mittente che ha 

indirizzato la sua missiva a De Sanctis. 

 La serie 2 ha una consistenza di 11 fascicoli contenenti 11 fotografie (alcune delle quali 

fronte-retro) per un totale di 19 pagine, selezionate dall’Archivio fotografico privato del professore e 

avvocato Vittorio de Sanctis che sono state scansionate. Per questa seconda serie il criterio 

archivistico seguito è invece quello cronologico. Alcune di queste foto sono state riprodotte nel 

presente inventario.  

Per quanto riguarda la storia del fondo, occorre precisare che questa risale ad alcuni anni fa 

quando  gli eredi de Sanctis, in particolare il professore e avvocato Vittorio de Sanctis e il professore 

e dottore Cesare de Sanctis, hanno affidato allo studio del professor Giovanni Pietro Lombardo un 

considerevole numero di lettere indirizzate all’avo e conservate con cura da sua figlia Amalia. Queste 

lettere sono state fotocopiate, scannerizzate ed è stato creato per ogni documento un file in formato 

PDF che ha permesso di conservarle in formato digitale.  

Sulla scia dell’interesse che queste corrispondenze hanno suscitato tra gli studiosi e per 

proseguire il lavoro di valorizzazione delle fonti si è ora provveduto a riordinare tutto il nucleo 

documentario creando un fondo archivistico denominato Il Fondo Sante De Sanctis, 1893-1935 

all’interno del quale sono state individuate le date estreme del fondo stesso (1893-1935) e di ognuna 

delle due serie (serie 1, 1893-1935; serie 2, 1897-1927). 

Occorre inoltre precisare che il responsabile scientifico del fondo è il professor Giovanni 

Pietro Lombardo, Ordinario di Psicologia generale presso la Facoltà di Medicina e Psicologia 

dell’Università “La Sapienza” di Roma, al quale gli studiosi interessati potranno indirizzate le loro 

richieste di consultazione. I documenti, che costituiscono una testimonianza preziosa e inedita del 

ruolo svolto da De Sanctis tra la fine dell’Ottocento e gli inizi del Novecento nella psicologia e 

psichiatria italiane e europee, sono stati ordinati in due serie.  

Sulla base di un attento studio dei documenti si è poi provveduto alla stesura di un inventario 

analitico con l’indicazione, per la serie 1 “Corrispondenze”, 1893-1935 di: 
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1) Il fascicolo numerato progressivamente da 1 a 170, seguito dal numero di ogni pezzo 

contenuto al suo interno (es. fasc. 4.3 sta ad indicare il terzo documento del fascicolo n. 4). 

2) La data di ogni documento con l’indicazione del luogo dal quale è stato inviato lo stesso. 

Quando la data è dedotta dal contenuto del documento, questa viene messa tra due 

parentesi quadre. 

3) L’elenco completo dei mittenti ordinati secondo il criterio alfabetico. 

4) L’oggetto della lettera che spiega brevemente il suo contenuto con l’indicazione della 

carta intestata e, nel caso di mittenti stranieri, della lingua utilizzata. 

5) La consistenza del fondo con l’indicazione della natura del documento (lettera, biglietto 

da visita, cartolina postale, cartolina, busta, telegramma, ecc.) e del numero di pagine. 

 

Occorre inoltre precisare che, ad eccezione dei documenti qui di seguito elencati, tutta la 

corrispondenza è indirizzata a Sante De Sanctis. Fanno eccezione il fascicolo 64.1 “Gallo” che 

contiene una lettera del Ministro della Pubblica Istruzione Gallo indirizzata a Sebastiano Turbiglio 

nella quale si parla di De Sanctis; il fascicolo 98.3 “Medea” nel quale Medea scrive a Ferrari, 

parlando di De Sanctis; il fascicolo 103.16 “Mingazzini” che contiene anche una lettera di Giovanni 

Fabrizzi a Mingazzini nella quale si accenna allo sgombro della vecchia clinica psichiatrica; il 

fascicolo 105.10 “Montesano” con un mittente non identificato che scrive a Montesano; il fascicolo 

106.3 “Montessori” contenente una lettera di Montessori a Giulio Ferreri inviata in copia a De 

Sanctis; il fascicolo 106.11 “Montessori” nel quale la Montessori scrive a un mittente non 

identificato; il fascicolo 141.3 “Sergi”, nel quale Sergi scrive alla vedova di un suo collega; il fascicolo 

107.95 “Morselli” contenente una lettera di Morselli ad Antonio Mendicini, allievo di De Sanctis. 

Altre eccezioni riguardano i fascicoli qui di seguito elencati nei quali il mittente è diverso dal 

nominativo cui è intestato il fascicolo ma che ugualmente è stato inserito al suo interno per 

omogeneità di argomento. E’ il caso del fascicolo 76 “Jelliffe” all’interno del quale due dei quattro 

mittenti non sono stati identificati, ma sono stati inseriti ugualmente in questo fascicolo intestato a 

Jelliffe, direttore del Journal of nervous and mental disease, perchè le loro missive erano scritte sempre 

sulla medesima carta intestata del Giornale e riguardavano lo stesso argomento. Nel fascicolo 103.21 

“Mingazzini” è stato invece inserito un documento indirizzato a De Sanctis da un mittente non 

identificato che parla comunque di Mingazzini. Nei fascicoli 107.88, 107.89 e 107.99 “Morselli” sono 

state inserite tre lettere di Arturo Morselli, figlio di Enrico e indirizzate a De Sanctis nelle quali si 

parla del padre. 

 

Per la serie 2 “Fotografie” 1897-1927, l’inventario analitico contiene l’indicazione di: 
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1) Il fascicolo numerato progressivamente da 1 a 11. 

2) La data di ogni documento.  

3) Breve descrizione della fotografia. 

4) La consistenza del fondo con l’indicazione della natura del documento (fotografia) e 

del numero di pagine. 

 

Alla fine dell’inventario relativo alle due serie è stato riportato un elenco dei mittenti con 

l’indicazione di: 

1) il numero del fascicolo. 

2) il nome dei corrispondenti con l’indicazione, laddove è stato possibile, del cognome e del 

nome; nei casi nei quali non è stato possibile risalire al nome del mittente si è siglato il 

fascicolo con il nome della rivista (cfr. serie 1, fasc. 58.1) o della società (cfr. serie 1, 

fascc. 143.1- 143.27; 144.1, 145.1; 156.1) presenti sulla carta intestata. I mittenti non 

identificati sono stati invece siglati come “sconosciuti”. 

3) Il numero dei documenti presenti nel fascicolo. 

 

Il presente inventario è stato pubblicato sul sito dell’Archivio di storia della psicologia all’indirizzo:  

http://www.archiviodistoria.psicologia1.uniroma1.it 

 

 

 

3. Ringraziamenti 

 

 

La creazione del Fondo Sante De Sanctis e la stesura del suo inventario si sono concretizzati 

grazie alla generosità della famiglia de Sanctis e in particolare del professore e avvocato Vittorio de 

Sanctis e, anche, grazie agli sforzi profusi dal professore Giovanni Pietro Lombardo nel voler 

ricostruire le fonti dell’opera di Sante De Sanctis. 

 

Elisabetta Cicciola 

http://www.archiviodistoria.psicologia1.uniroma1.it/�
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4. Selezione del materiale fotografico contenuto nella serie 2 “Fotografie” 1897-1927 

 

 
  Ritratto di Sante De Sanctis 

Fondo Sante De Sanctis, 1893-1935, serie 2, fasc. 1.1, 1897 
 
 
 
 
 

 
Sante De Sanctis (a destra) con Rossolimo - direttore della Clinica  

delle malattie nervose dell’Istituto neurologico della Prima Università di Stato  
di Mosca - e un altro collaboratore 

Fondo Sante De Sanctis, 1893-1935, serie 2, fasc. 2.1, 1904 
 

dddd 
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Sante De Sanctis (al centro) tra i suoi collaboratori Consoni e Fantini 

nel laboratorio di psicologia sperimentale di Roma 
    Fondo Sante De Sanctis, 1893-1935, serie 2, fasc. 3.1, 1907 

 
 
 

 
 

Il laboratorio di psicologia sperimentale di Roma 
       Fondo Sante De Sanctis, 1893-1935, serie 2, fasc. 10.1, 1927 
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Ritratto di Sante De Sanctis  

           Fondo Sante De Sanctis, 1893-1935, serie 2, fasc. 6.1, 1909-1911 
  

 

 
Sante De Sanctis (il primo a sinistra) con un gruppo  

di colleghi accanto a dei cuccioli di elefanti durante il Congresso di Londra 
           Fondo Sante De Sanctis, 1893-1935, serie 2, fasc. 7.1, 1913 
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Inventario del Fondo Sante De Sanctis, 1893-1935 
a cura di Elisabetta Cicciola 

 

5. Serie 1 “Corrispondenze”, 1893-1935 
Fascicolo  Estremi 

cronologici 
Mittente Oggetto consistenza 

1.1 Napoli 
1923, maggio 14 

Aliotta 
Antonio 
 

Cartolina postale di Aliotta che ringrazia SDS  
per aver aderito al congresso che si svolgerà 
nel maggio 1924. 
 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

2.1 
 

Uchtspringe 
1910, gennaio 20 

Alt Lettera scritta in tedesco da Alt su carta 
intestata del IV Congresso internazionale di 
previdenza delle malattie mentali che si terrà a 
Berlino dal 3 al 7 ottobre 1910 e che avrà 
come tema la psicopatologia nell’arte e nella 
letteratura. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 

3.1 Napoli  
1906 

Altavilla Enrico 
 

Cartolina postale scritta da Altavilla che 
informa SDS che sta per uscire una sua 
pubblicazione sui fattori della delinquenza 
colposa, ringraziandolo per l’invio dei lavori 
sull’attenzione e sui sogni che tanto gli sono 
stati utili per le sue pubblicazioni. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 
 

4.1 
 

Colonia 
1908, luglio 21 

Aschaffenburg 
Gustav 
 
 
 
 

Lettera scritta in francese da Aschaffenburg  
su carta intestata della rivista mensile di psicologia 
criminale e di riforma del diritto penale che invita 
SDS al convegno di medicina tedesca che si 
svolgerà dal 20 al 26 a Colonia (sezione di 
neurologia e psichiatria). 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 
 

4.2 
 

Colonia 
1908, settembre 06 

Aschaffenburg 
Gustav 
 
 
 
 

Lettera scritta in francese da Aschaffenburg  
su carta intestata della rivista mensile di psicologia 
criminale e di riforma del diritto penale che si 
dichiara contento della partecipazione di SDS 
al congresso che si svolgerà a Heidelberg. 
 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 
 

4.3 
 

Colonia 
1912, giugno 20 

Sconosciuto 
 
 
 
 
 

Lettera scritta in tedesco su carta intestata 
della rivista mensile di psicologia criminale e di 
riforma del diritto penale, dal segretario, per 
conto di Aschaffenburg, a SDS 
ringraziandolo per un lavoro sull’igiene 
mentale. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

4.4 
 

Colonia 
1912, luglio 07 

Sconosciuto 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta in tedesco su carta intestata 
della rivista mensile di psicologia criminale e di 
riforma del diritto penale, dal segretario, per 
conto di Aschaffenburg, a SDS, 
informandolo che la pubblicazione uscirà in 
ritardo a causa dell’invio tardivo del 
resoconto da parte di Ferri. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

4.5 
 

s.d. Aschaffenburg 
Gustav 
 

Biglietto di invito per SDS e signora scritto in 
tedesco da Aschaffenburg. 

1 biglietto per 
un totale di una 
pagina. 

5.1 Roma 
1903 

Ascienzo 
Gabriele 
 

Lettera scritta su carta semplice da Ascienzo 
che invita SDS a partecipare al giornale al 
quale collabora e, in particolare, ad inviare un 
articolo per la neo rubrica di psicoterapia. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 
 

6.1 Roma  
1893, settembre 20  
 

Ascoli Vittorio 
 
 
 

Lettera scritta su carta semplice dal dottor 
Ascoli che risponde ad una precedente 
richiesta di SDS e in proposito lo informa che 
ogni diagnosi verrà pagata 5 lire. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 
 

6.2 Roma Ascoli Vittorio Lettera scritta su carta intestata della 1 lettera per un 
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1897, settembre 18  
 
 
 
 
 
 

direzione del “Policlinico” Periodico di 
Medicina, Chirurgia ed Igiene da che ringrazia 
SDS per la recensione inviata e lo informa 
della creazione di un istituto di terapia 
elettromeccanica. Ascoli, nominato 
responsabile dell’istituto, vuol affidare a SDS 
il lavoro di diagnosi della sezione delle 
malattie mentali. 

totale di 2 
pagine. 

6.3 Genova 
1897, settembre 29 

Ascoli Vittorio 
 
 
 

Lettera scritta da Ascoli che fa sempre 
riferimento all’istituto che si sta costruendo 
chiedendo a SDS di contribuire anche con le 
spese iniziali. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 

6.4 Roma 
1908, agosto 05 

Ascoli Vittorio 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata della 
redazione del “Policlinico” Periodico di 
Medicina, Chirurgia ed Igiene da Ascoli che 
comunica a SDS che il suo professore 
Baccelli, incaricato dal comitato 
internazionale del Congresso di Budapest del 
1909, ha indicato il suo nome per la sezione 
di psichiatria. E’ da notare che solo in questa 
lettera si rivolge a SDS dando lei. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

6.5 Pavia 13 
1919, maggio 13 

Ascoli Vittorio 
 
 
 
 
 
 

Lettera riservata scritta su carta intestata 
personale da Ascoli (allievo di Baccelli), che 
ringrazia SDS per il suo sostegno in un 
concorso sulla cattedra di patologia 
dell’Università di Roma. Nella lettera si fanno 
anche nomi di persone che dovrebbero 
ricoprire altre cattedre sempre a medicina. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

6.6 Roma 
s.d. 

Ascoli Vittorio 
 
 

Biglietto da visita del Prof. Ascoli. 
 
 

1 documento 
per un totale di 
una pagina. 

6.7 s.d. Ascoli Vittorio 
 
 
 

Lettera scritta su carta semplice da Ascoli che  
informa SDS che gli sono state affidate 
alcune lezioni sulla coscienza e la prolusione 
del corso. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

7.1 Firenze  
1909, dicembre 23 

Assagioli 
Roberto 
 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta semplice da Assagioli 
che prega SDS di inviargli un suo articolo che 
utilizzerà per un lavoro sugli scritti italiani 
relativi a Freud che sta curando per conto di 
Jung. Nella lettera chiede a SDS gli sviluppi 
sulla creazione della Società di psicologia 
italiana (che verrà effettivamente fondata nel 
1911 e che vedrà SDS come suo primo 
presidente, n.d.c.). 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 
 
 
 
 

7.2 Firenze  
1911, novembre 22  

Assagioli 
Roberto 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta semplice da Assagioli 
che chiede a SDS se ha ricevuto da Morselli 
notizie sulla creazione della rivista Psiche sia se 
ne vuole diventare direttore; fatto 
quest’ultimo che troverebbe apprezzamento 
sia da parte di Morselli che di Villa. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

7.3 Firenze  
1911, novembre 26 

Assagioli 
Roberto 
 
 

Lettera scritta su carta semplice da Assaggioli 
che rinnova a SDS l’invito di diventare 
direttore della rivista Psiche, che sta per essere 
pubblicata. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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7.4 Firenze  
1912, marzo 07 

Assagioli 
Roberto 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata di Psiche 
Rivista di studi psicologici (diretta da Morselli, De 
Sanctis e Villa) da Assagioli a SDS, 
informandolo di aver spedito come da lui 
richiesto il primo numero a Ferri e al circolo 
di filosofia. Il primo numero è stato accolto 
positivamente anche da Credaro. Per il 
secondo numero gli chiede un contributo di 
psicopatologia. 
 
 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 
 
 
 
 
 
 

7.5 Firenze  
1912, luglio 11 

Assagioli 
Roberto 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata di Psiche 
Rivista di studi psicologici da Assagioli che invia a 
SDS il terzo numero della rivista e 
pregandolo di inviargli un lavoro sulla 
psicologia giudiziaria. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

7.6 Elberfeld 
1912, settembre 19 

Assagioli 
Roberto 
 
 
 
 

Cartolina scritta da Assagioli a SDS, nella 
quale lo informa che sta studiando i famosi 
“cavalli sapienti” di Krall. I risultati dei suoi 
lavori saranno pubblicati sul sesto numero di 
Psiche dedicato alla psicobiologia e alla 
psicologia comparata. 

1 cartolina per 
un totale di 1 
pagina. 
 

7.7 Firenze  
1912, ottobre 13 

Assagioli 
Roberto 
 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata di Psiche 
Rivista di studi psicologici da Assagioli a SDS che 
gli conferma la serietà (ritenuta tale anche da 
Claparède) degli esperimenti sui cavalli istruiti 
da Krall e dell’istituzione di una società che 
prosegua questi studi. In proposito lo invita a 
entrare nella società e infine gli chiede un 
contributo per Psiche. 
 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 
 
 
 
 

7.8 Firenze  
1914, febbraio 10 

Assagioli 
Roberto 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata di Psiche 
Rivista di studi psicologici da Assagioli a SDS, 
nella quale gli spiega che l’intenzione di 
fondare  una nuova Associazione di studi 
psicologici non è in contrasto con la vecchia 
Società di psicologia. Nella lettera cerca anche 
di convincere SDS a non rinunciare alla carica 
di co-direttore di Psiche. Parimenti emergono i 
contrasti tra gli psicologi positivisti (tra i quali 
è annoverato SDS, Morselli, ecc.) e la nuova 
generazione di psicologi come Assagioli. 
Nuovamente viene chiesto a SDS un 
contributo per Psiche, questa volta sui bambini 
anormali. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 
 

7.9 Roma 
1928, giugno 19 

Assagioli 
Roberto 
 
 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Assagioli che chiede a SDS la dichiarazione 
rilasciata ai signori Zanotti sul consulto per la 
figlia. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

7.10 Perugia 
s.d. 

Assagioli 
Roberto 
 

Cartolina di saluti di Assagioli per SDS inviata 
da Perugia. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

7.11 s.d. Assagioli 
Roberto 
 

Biglietto di auguri e di felicitazioni di 
Assagioli per SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

8.1 Roma 
Natale 1929 

Banissoni 
Ferruccio 
 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Banissoni che ringrazia SDS per il regalo e  
per gli anni passati all’Istituto di psicologia. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

9.1 Roma 
1923, dicembre 14 

Bardi Giovanni 
 
 
 

Bardi scrive su carta intestata della Libreria di 
scienze e lettere inviando a SDS un volume in 
omaggio di Mackenzie su “Metapsichica 
moderna”e chiedendogli un contributo di 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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psicoterapia per la collana Collezione di 
attualità della medicina. 

10.1 Roma  
1899, aprile 15 Barzellotti 

Giacomo 
 
 

Lettera scritta su carta semplice da Barzellotti 
che fornisce sostegno a  SDS a proposito 
della sua richiesta di libera docenza in 
psicologia presso la facoltà di filosofia di 
Roma. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

10.2 Firenze  
1908, maggio 09 

Barzellotti 
Giacomo 
 

Lunga lettera personale e di stima di 
Barzellotti per SDS. 
 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

10.3 s.d. Barzellotti 
Giacomo 
 

Biglietto di ringraziamento di Barzellotti per 
SDS. 
 

1 biglietto per 
un totale di una 
pagina. 

11.1 Roma  
1924, gennaio 24 

Bastianelli 
Giuseppe 
 
 

Lettera scritta su carta semplice dal collega 
medico Bastianelli per SDS, nella quale si 
parla di un paziente inviato. 
 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

11.2 1926, dicembre 12 Bastianelli 
Giuseppe 
 

Lettera di ringraziamento di Bastianelli  per 
SDS scritta su carta semplice. 
 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

11.3 s.d. Bastianelli 
Giuseppe 
 

Lettera personale su carta semplice nella quale 
Bastianelli si informa sullo stato di salute di 
SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

12.1 1910 
Bell Carleton J. 
 
 
 
 

Cartolina postale scritta in inglese da Bell su 
carta intestata del Journal of educational 
psychology, che chiede a SDS se ha ricevuto il 
lavoro su Infantilismo e mentalità infantile per la 
recensione da pubblicare sul giornale del 
quale è direttore. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 

12.2 Brooklin N.Y. 
1911, agosto 09 Bell Carleton J. 

 
 
 
 

Cartolina postale scritta in inglese da Bell su 
carta intestata del Journal of educational 
psychology, nella quale ringrazia SDS per l’invio 
dell’articolo sullo Sviluppo Mentale che 
tradurrà per la pubblicazione appena 
possibile. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 
 

13.1 Graz 
1905, giugno 02 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta semplice da Benussi a 
SDS che lo ringrazia per l’invio dei lavori 
sulla “mimica del pensiero” e 
sull’“attenzione” 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

13.2 Graz.  
 1905, novembre 11 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta semplice da Benussi 
per SDS nella quale lo informa che il 
meccanico dell’istituto fisico potrebbe 
costruire un tachistoscopio sul suo stesso 
modello. Dalla lettera si evince anche che 
Benussi è stato un consulente per la 
traduzione tedesca dell’opera di SDS sulla 
mimica del pensiero. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

13.3 Graz.  
1910, giugno 23  
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta semplice da Benussi 
per SDS nella quale lo aggiorna dell’uscita di 
alcuni suoi lavori sulla testimonianza e sulla 
psicologia del tempo. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

13.4 Graz.  
1912, maggio 4 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera personale scritta su carta semplice da 
Benussi per SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

13.5 Graz.  
1913, aprile 3  
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera che Benussi scrive su carta semplice a 
SDS, ringraziandolo per l’accoglienza ricevuta 
al II Convegno della Società Italiana di 
Psicologia, organizzato dal 27 al 29 marzo del 
1913 a Roma proprio da De Sanctis. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

13.6 Trieste 
1919, novembre 17. 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta semplice da Benussi 
per SDS nella quale si lamenta della scarsità di 
mezzi che ha Padova per lavorare. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 4 
pagine. 
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13.7 Padova.  
1920, gennaio 12 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta semplice da Benussi 
per SDS nella quale si lamenta di non aver 
ancora ricevuto sue notizie, e di averne invece 
ricevute da Saffiotti a proposito dell’Archivio. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.8 Padova 
1920, febbraio 25 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta semplice da Benussi 
per SDS al quale chiede se ci sono novità 
sulla sua situazione concorsuale di Padova. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 4 
pagine. 

13.9 Padova 
1920, marzo 11 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta semplice da Benussi 
per SDS nella quale gli parla di alcuni suoi 
progetti editoriali, mai realizzati. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.10 Padova 
1920, luglio 03 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera personale scritta su carta semplice da 
un Benussi malato  per SDS nella quale si 
lamenta di non avere mezzi sufficienti per 
lavorare. Nella lettera Benussi si mostra 
rammaricato per il fallito tentativo di 
successione di De Sanctis sulla cattedra di 
clinica psichiatrica di Tamburini che come è 
noto fu inglobata da Mingazzini. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

13.11 Padova 
1922, ottobre 26  
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta semplice da Benussi 
per SDS nella quale gli comunica di aver 
accettato di partecipare al V Congresso 
Italiano di Filosofia svoltosi a Firenze dal 15 
al 19 ottobre del 1923. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.12 Padova 
1923, maggio 07  
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera personale scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia di Padova da 
Benussi per SDS nella quale emerge la 
sofferenza psichica di Benussi e la nostalgia 
per SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.13 Castelrotto 
1923, agosto 24 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta semplice da Benussi 
per SDS nella quale emerge con maggiore 
intensità la sofferenza psichica di Benussi. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.14 Padova 
1923, ottobre 20 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia di Padova da 
Benussi per SDS nella quale si rammarica per 
la sua assenza al prossimo IV Convegno 
Nazionale di Psicologia. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.15 Padova 
 1924, gennaio 10 

 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia di Padova da 
Benussi per SDS nella quale gli chiede aiuto 
per pubblicare il lavoro su La suggestione e 
l’ipnosi come mezzi di analisi psichica reali. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.16 Padova 
1924, gennaio 30 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia di Padova da 
Benussi per SDS nella quale si parla sempre 
della pubblicazione del volume sulla 
suggestione da parte di Zanichelli. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.17 Padova 
1924, marzo 1 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia di Padova da 
Benussi per SDS nella quale, tra le altre cose, 
gli chiede se parteciperà al Congresso di 
Psicoanalisi a Salisburgo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.18 Padova 
 30-11 -1924 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia di Padova da 
Benussi per SDS nella quale si lamenta della 
scarsità di mezzi che ha Padova per lavorare. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.19 Padova  
1924, dicembre 23  
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia di Padova da 
Benussi per SDS nella quale emerge la 
sofferenza psichica di Benussi. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.20 Padova  
1924, dicembre 29 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia di Padova da 

1 lettera per un 
totale di 1 
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 Benussi per SDS nella quale oltre ad emergere 
la sofferenza psichica di Benussi si lamenta 
anche degli scarsi finanziamenti al suo 
laboratorio di Padova. 

pagina. 

13.21 Castelrotto 
1925, agosto 27 

 
 

Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia di Padova da 
Benussi per SDS nella quale emerge la 
sofferenza psichica di Benussi che soffre di 
depressione. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

13.22 1926, marzo 18 Benussi 
Vittorio 

Lettera scritta su carta semplice da Benussi 
per SDS che informa che non prenderà parte 
al VI Congresso Nazionale di Filosofia. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

13.23 Padova 
1927, novembre 24 

Benussi 
Vittorio 

Ultima disperata lettera di aiuto, scritta su 
carta intestata del laboratorio di psicologia di 
Padova, da Benussi per SDS che nello stesso 
giorno si suicidò. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

14.1 Napoli 
1902, dicembre  04  

Bianchi 
Leonardo 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati da Leonardo Bianchi a SDS, nella 
quale emerge la volontà di creare una cattedra 
di psicologia sperimentale (che si 
concretizzerà solo nel 1905). 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 

14.2 Napoli 
1908, aprile 18 

Bianchi 
Leonardo 
 

Lettera scritta su carta intestata del 
Manicomio provinciale di Napoli dal direttore 
che informa SDS di non aver ricevuto gli atti 
del Congresso Internazionale di Psicologia del 
1905. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

14.3 Napoli 
1908, giugno 10 

Bianchi 
Leonardo 
 
 
 
 

Biglietto da visita di Bianchi che ringrazia 
SDS. 
 
 
 
 

1 biglietto da 
visita per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 

14.4 Napoli 
1916, novembre 09  

Bianchi 
Leonardo 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati da Leonardo Bianchi a SDS nella 
quale si parla di una terza persona. 
 
 
 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 

15.1 1917, marzo 03 Bignami Amico 
 

Lunga lettera personale di amicizia di Amico 
Bignami a SDS. 
 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

16.1 Meudon 
1905, aprile 16 

Binet Alfred 
 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia della Sorbona  con la 
quale Binet informa SDS che gli invierà la sua 
comunicazione per il congresso del 1905  e 
che Beaunis sarà il rappresentante del 
laboratorio al congresso. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

16.2 Meudon 
1905, aprile 21 

Binet Alfred 
 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia fisiologica della 
Sorbona nella quale Binet chiede a SDS di 
leggere al V Congresso Internazionale di 
Psicologia di Roma la sua comunicazione 
sulla scala metrica dell’intelligenza. In realtà 
sarà Beaunis a leggere la comunicazione. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

16.3 Meudon 
1905, maggio 05 

Binet Alfred 
 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia fisiologica della 
Sorbona nella quale Binet informa SDS di 
pubblicare l’annuncio del Congresso sulla 
Année Psychologique . Binet si congratula 
anche per il tema degli anormali trattato da 
SDS. In effetti, durante il congresso entrambi 
presenteranno i loro “test d’intelligenza”. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

16.4 Samos sur Seine          Binet Alfred Lettera scritta su carta intestata del 1 lettera per un 
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(Fontainebleau)  laboratorio di psicologia fisiologica della 
Sorbona nella quale Binet si congratula per i 
lavori sugli anormali di SDS invitandolo a 
pubblicarli sull’Année. 

totale di 2 
pagine. 
 

16.5 Meudon 
1905, dicembre 23 

Binet Alfred 
 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia della Sorbona nella 
quale Binet informa che la scadenza per la 
consegna del lavoro da pubblicare sull’Annéè 
è fissata per il 15 gennaio. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 

16.6    
s.d. 

Binet Alfred 
 

Cartolina postale nella quale Binet sollecita 
SDS a inviargli le bozze perchè c’è poco 
tempo per la pubblicazione. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

16.7 Meudon 
s.d. 

Binet Alfred 
 

Cartolina postale nella quale Binet sollecita 
nuovamente SDS a inviargli le bozze corrette. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 1 
pagina. 

17.1 Kreuzlingen 
1923, giugno 15  Binswanger 

Ludwing 
 
 
 

Lettera scritta in francese su carta intestata di 
Binswanger per SDS nella quale gli invia un 
suo volume di psicopatologia e gli chiede di 
incontrarlo in un suo prossimo viaggio a 
Roma in ottobre. Infine lo aggiorna sullo 
stato mentale di una principessa. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 

17.2 Kreuzlingen,  
 1923, settembre 27 

Binswanger 
Ludwing 
 

Lettera scritta in tedesco su carta intestata di 
Binswanger per SDS nella quale gli comunica 
di non poter più venire a Roma e continua ad 
aggiornarlo sullo stato di salute della 
principessa. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

17.3 Kreuzlingen 
1924, gennaio 15 

Binswanger 
Ludwing 
 

Lettera scritta in tedesco su carta intestata di 
Binswanger per SDS nella quale lo ringrazia 
per i commenti positivi fatti al suo libro e si 
sofferma a parlare del tema dell’influenza 
della psicologia sulla psichiatria che lo stesso 
SDS gli ha fatto notare. Binswanger vorrebbe 
discutere questo tema a Roma nel suo 
prossimo viaggio a Marzo, magari in italiano 
insieme con un discorso sulla psicoanalisi. Di 
nuovo ci sono aggiornamenti sullo stato di 
salute della principessa. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

17.4 Kreuzlingen, 1924, 
gennaio 22  

Binswanger 
Ludwing 
 

Lettera scritta in tedesco su carta intestata di 
Binswanger per SDS nella quale precisa che 
verrà a Roma dopo pasqua. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

17.5 Kreuzlingen, 1924, 
febbraio 1  

Binswanger 
Ludwing 
 

Lettera scritta in tedesco su carta intestata di 
Binswanger per SDS nella quale si discute 
nuovamente della lezione che Binswanger 
dovrà svolgere a Roma, ospitato da SDS 
nell’Istituto di psicologia. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

18.1 Torino 
1897, novembre 16 

Bocca editori Lettera scritta su carta intestata della casa 
editrice Fratelli Bocca per SDS nella quale si 
parla di pubblicare un libro. I Fratelli Bocca 
chiedono a SDS di inviare loro il manoscritto 
o parte di esso. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

18.2 Torino 
1898, novembre 10 
 

Bocca editori Lettera scritta su carta intestata della casa 
editrice Fratelli Bocca per SDS nella quale si 
stabilisce il compenso di 350 lire per il libro 
sui sogni di SDS che uscirà nella piccola 
biblioteca di scienze moderne. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

18.3 Torino 
1899, novembre 10 
 

Bocca editori Lettera scritta su carta intestata della casa 
editrice Fratelli Bocca per SDS nella quale si 
concorda che la bibliografia andrà alla fine di 
ogni capitolo. Si ribadisce di nuovo il 
compenso di 350 lire e si precisa la tiratura a 
1500 copie. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
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18.4 Torino 
1899, marzo 23 

Bocca editori Lettera scritta su carta intestata della casa 
editrice Fratelli Bocca per SDS nella quale 
viene pregato di rinviare alcune vignette alla 
tipografia. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

18.5 Torino 
1899, marzo 31 

Bocca editori Lettera scritta su carta intestata della casa 
editrice Fratelli Bocca che ringraziano SDS 
per la correzione delle bozze e lo invitano a 
contattare il pittore Mataloni per accordarsi 
sulla copertina. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

18.6 Torino 
1899, maggio 9 

Bocca editori Lettera scritta su carta intestata della casa 
editrice Fratelli Bocca che chiedono a SDS 
l’elenco dei nominativi ai quali spedire una 
copia in omaggio per la recensione. A SDS 
saranno consegnate 25 copie. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

18.7 Torino 
1899, maggio 18 

Bocca editori Lettera scritta su carta intestata della casa 
editrice Fratelli Bocca che inviano a SDS 
l’elenco degli autori e dei giornali cui inviare il 
libro per la recensione. Tra gli stranieri 
troviamo solo francesi (Binet, Janet. Chaslin, 
Seglas, Féré). 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

18.8 Torino 
1899, maggio 24 

Bocca editori Lettera scritta su carta intestata della casa 
editrice Fratelli Bocca per SDS nella quale si 
parla sempre delle copie omaggio. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

18.9 Torino 
1900, gennaio 12 

Bocca editori Lettera scritta su carta intestata della casa 
editrice Fratelli Bocca che informano SDS di 
aver spedito due copie a Cantoni, il ritardo è 
dovuto al fatto che lo stesso ne pretendeva 
due copie. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

19.1 Gand 
1897, ottobre 10 

Boddaerd A. 
 

Lettera scritta su carta semplice da Boddaerd 
che ha tradotto in francese il primo libro sui 
sogni di SDS. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine 
 

20.1 Atene 
1897, ottobre 21 

Bodio Luigi 
 

Lettera scritta su carta semplice da Bodio 
(statistico) per SDS nella quale lo aggiorna del 
suo viaggio e spera di essere a Roma per 
Natale. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

20.2 Roma 
1897, gennaio 26 

Bodio Luigi 
 

Lettera scritta da Bodio su carta intestata del 
Ministero dell’agricoltura e del commercio-
direzione generale statistica che ringrazia SDS 
per i lavori sull’attenzione. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

20.3 s.d. Bodio Luigi 
 

Lettera scritta da Bodio su carta intestata del 
Senato che invia a SDS un libro satirico. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

20.4 s.d. Bodio Luigi 
 

Lettera scritta da Bodio su carta semplice per 
SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

20.5 s.d. Bodio Luigi 
 

Lettera scritta da Bodio su carta semplice per 
SDS. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

20.6 s.d. Bodio Luigi 
 

Biglietto da visita di Luigi Bodio, direttore 
generale della statistica. 

1 biglietto da 
visita per un 
totale di 1 
pagina. 

21.1 Firenze 
1923, giugno 15 

Bonaventura 
Enzo 
 

Lettera scritta da Bonaventura su carta 
intestata del laboratorio di psicologia di 
Firenze che gli annuncia il prossimo 
congresso di psicologia di Firenze e gli chiede 
di inviargli delle relazioni e comunicazioni sue 
e dei suoi allievi che testimonino l’attività del 
laboratorio di Roma. Parimenti chiede 
quando ci sarà il prossimo congresso di 
psichiatria di Napoli in modo da non far 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 
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sovrapporre le date dei due congressi. 
21.2 Firenze 

1929, ottobre 11 
Bonaventura 
Enzo 
 

Lettera scritta da Bonaventura su carta 
intestata della Società Italiana di Psicologia 
che comunica le date e il programma del VII 
Convegno della Società Italiana di Psicologia 
al suo presidente De Sanctis. Parimenti 
emerge il ruolo di Kiesow e Ponzo, 
organizzatori di questo congresso a Torino. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

21.3 Firenze 
1929, ottobre 25 

Bonaventura 
Enzo 
 

Lettera scritta da Bonaventura su carta 
intestata della Società Italiana di Psicologia 
che chiede a SDS di intervenire con dei 
suggerimenti sul programma del congresso di 
Torino. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

21.4 Firenze 
1929, dicembre 27 

Bonaventura 
Enzo 
 

Lettera scritta da Bonaventura su carta 
intestata dell’Istituto di psicologia di Firenze 
nella quale si parla del mantenimento della 
cattedra romana di psicologia che dovrà 
essere messa a concorso. Parimenti lo 
informa di aver spedito la recensione del suo 
trattato di psicologia sperimentale a Scientia, 
consigliandogli però di sollecitare Rignano 
per rendere più veloce la pubblicazione. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

21.5 Firenze 
1930, ottobre 21 

Bonaventura 
Enzo 
 

Lettera scritta da Bonaventura su carta 
intestata dell’Istituto di psicologia di Firenze 
che informa SDS di aver preparato, dietro 
suggerimento di Musatti e Ponzo, un 
memoriale di 24 pagine da spedire al 
Ministero dell’Educazione Nazionale per 
sollecitarlo ad aprire il concorso per la 
cattedra di psicologia di Roma. Infine 
Bonaventura chiede a SDS se gli sono arrivati 
il suo volume sulla psicologia evolutiva e 
quello della sua allieva Calabresi sul presente 
psichico. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

21.6 Firenze 
1934, marzo 15 

Bonaventura 
Enzo 
 

Lettera scritta da Bonaventura su carta 
intestata dell’Istituto di psicologia di Firenze 
che informa SDS di aver scritto a Ponzo e 
Gemelli per parlargli della sua iniziativa di 
organizzare l’VIII convegno di psicologia 
dopo l’interruzione di 5 anni. Nella lettera si 
evince anche la difficile situazione di 
Bonaventura che per motivi politici non fu 
chiamato a ricoprire la cattedra vinta nel 
concorso del 1929 insieme con Ponzo 
(l’unico chiamato) e  con Musatti. 
Bonaventura gli chiede un aiuto per essere 
chiamato a tenere durante l’estate una serie di 
lezioni universitarie in Spagna. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

22.1 Roma 
1908 

Bonghi 
Ruggero 
 

Lettera scritta su carta intestata de La Cultura 
Rivista critica quindicinale, fondata da Bonghi 
che chiede a SDS di recensire l’opera di 
Hartenberg su Psychologie des neurasthéniques. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

23.1 Napoli 
1921, gennaio 18 

Bottazzi 
Filippo 
 

Lettera scritta da Bottazzi su carta intestata 
dell’Istituto di fisiologia della R. Università di 
Napoli che chiede a SDS di inviare la sua 
critica al volume “Ragionamento” nel quale 
sono espresse tesi finaliste non apprezzate. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

24.1 Parigi 
1898, maggio 24 

Bourneville 
Désiré 
Magloire 

 

Lettera scritta in francese da Bourneville su 
carta intestata di Le Progrès Médical. Journal de 
Mèdicin de Chirurgie et de Pharmacie, di cui è 
direttore che invia, come richiesto da SDS, il 
lavoro presentato al Congresso di Lione.                                      

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

24.2 Parigi Bourneville Lettera scritta in francese da Bourneville su 1 lettera per un 
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1899, novembre 21 
 

Désiré-
Magloire 

 

carta intestata  di Le Progrès Médical. Journal de 
Mèdicin de Chirurgie et de Pharmacie che invia a 
SDS due degli scritti che ha pubblicato negli 
ultimi tempi sulle classi per bambini ritardati.  
 

totale di 2 
pagine. 

25.1 Glasgow 
s.d. 

Boyd John 
McL 

Lettera scritta in inglese da Boyd su carta 
intestata del The Century Club a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

26.1 Palermo 
1911, ottobre 26 

Calderone Ivo Lettera scritta dall’avv. Calderone su carta 
intestata de Filosofia della scienza. Rivista mensile 
di psicologia sperimentale, spiritismo e scienze occulte,  
della quale è direttore che invia un suo 
volume a SDS affinché possa dargli un 
giudizio critico in merito. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

27.1 1924, marzo 17 Calkins Mary 
 

Lettera scritta in inglese dalla Calkins su carta 
semplice che ringrazia SDS per averle inviato 
una copia del IV volume dei Contributi 
psicologici del suo laboratorio. La Calkins gli 
presenta anche una sua collega, la Prof. Dr. 
Eleanor A. Gamble, una studiosa che ha 
scritto una monografia psicologica sul 
"Metodo di Ricostruzione nella 
Memorizzazione" e che si interessa molto 
anche di psichiatria. 
 
 

1 lettera per un 
totale 3 di 
pagine. 

27.2 Roma  
s.d. 

Calkins Mary 
 

Lettera scritta in italiano dalla Calkins su carta 
semplice che si augura di incontrare presto 
SDS a Roma e di assistere alle sue lezioni. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

28.1 Bologna 
1932, febbraio 19 

Canella Mario 
F. 
 

Lettera scritta su carta intestata della Rivista di 
Psicologia, nella quale Canella spiega a SDS che 
non può pubblicargli lavori già usciti altrove 
ma che d’accordo con Bonaventura gli 
pubblicherà le comunicazioni degli Atti. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

28.2 Bologna 
1932, ottobre 27 

Canella Mario 
F. 
 

Lettera scritta su carta intestata della Rivista di 
Psicologia, nella quale Canella comunica a SDS 
di aver chiesto a Murchison il permesso di 
tradurre e pubblicare nella Rivista la sua 
autobiografia. Nella lettera si parla a lungo 
della morte di Ferrari e delle sorti, non certo 
buone, della Rivista. Canella chiede aiuto 
anche a SDS affinché l’incarico di psicologia 
tenuto da Ferrari non sia affidato ad un 
filosofo come Tarozzi o Galli, ma sia dato a 
Pellacani che è primario del Roncati (dove si 
trova un laboratorio di psicologia, la 
redazione della rivista e una biblioteca fornita 
di testi psicologici) e che devolverebbe i soldi 
ricevuti dall’insegnamento alla Rivista. Anche 
Musatti si è dimostrato favorevole a prendere 
l’insegnamento di Ferrari. 

1 lettera per un 
totale di 5 
pagine. 

28.3 Bologna 
1933, settembre 27 

Canella Mario 
F. 
 

Lettera scritta su carta intestata della Rivista di 
Psicologia, nella quale Canella dimostra 
ammirazione per SDS che ha da poco 
incontrato personalmente e gli chiede di 
mettere una buona parola tra i suoi colleghi 
affinchè lo prendano a lavorare con loro. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

29.1 Roma 
1911, febbraio 07 

Canestrelli 
Ignazio 
 

Lettera scritta in tedesco da Ignazio 
Canestrelli per SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

29.2 s.d. Canestrelli 
Ignazio 
 

Lettera di auguri per il nuovo anno scritta da 
Ignazio Canestrelli per SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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30.1 Bari 
1928, aprile 29 
 

Cerletti Ugo 
 
 
 

Lettera scritta da Cerletti su carta intestata 
della Clinica delle malattie nervose e mentali 
dell’Università di Bari che ringrazia SDS per 
l’aiuto e il sostegno dato. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 

30.2 Milano  
s.d. 

Cerletti Ugo 
 
 
 

Lettera scritta da Cerletti su carta intestata 
della Clinica delle malattie nervose e mentali 
dell’Università di Bari che comunica a SDS di 
avergli inviato le bozze di un suo lavoro, 
pregandolo di reinviargliele il prima possibile. 
 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 
 

31.1 Parigi  
1893, aprile 08 

Chaslin 
Philippe 

Lettera scritta in francese da Chaslin su carta 
semplice che informa SDS che il suo articolo 
sarà presto pubblicato. Chaslin si congratula 
anche per gli attacchi fatti da SDS alla scuola 
di Lombroso. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

31.2 Parigi  
1893, settembre 12 

Chaslin 
Philippe 

Lettera scritta in francese da Chaslin su carta 
semplice che invita a casa sua SDS che si 
trova a Parigi, in quell’occasione chiamerà 
anche Séglas. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

31.3                                                                 
Parigi  

 1894, gennaio 
27 

 

Chaslin 
Philippe 

Lettera scritta in francese da Chaslin su carta 
semplice che chiede alcuni lavori a SDS. 
Chaslin apprende da SDS che Bourneville si è 
occupato di sogni nei malati mentali. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

31.4  Parigi 
 1894, giugno 1 
 

Chaslin 
Philippe 

Cartolina postale scritta in francese di Chaslin 
per SDS al quale chiede di inviare il 
manoscritto direttamente all’indirizzo del 
Giornale Médicine Scientifique. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

31.5  Parigi                                                                                      
1896, Gennaio 
11 

 

Chaslin 
Philippe 

Cartolina postale scritta in francese di Chaslin 
per SDS che ringrazia dell’invio del volume 
che recensirà per gli Annales. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

31.6  Parigi        
 1896, Marzo  

16 

Chaslin 
Philippe 

Cartolina postale di Chaslin scritta in francese 
per SDS che ringrazia dell’invio di nuovi 
articoli. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

31.7  Parigi, 
  1896, 

dicembre 1  
 

Chaslin 
Philippe 

Lettera scritta in francese da Chaslin su carta 
semplice nella quale si parla della situazione 
della psichiatria in Italia e in Francia che 
sembra una disciplina poco importante. Nella 
lettera Chaslin comunica a SDS che ha 
segnalato il suo nome come membro 
straniero della Società Medico-Psicologica. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

31.8  Parigi        
Marzo  9 

Chaslin 
Philippe 

Lettera scritta in francese da Chaslin su carta 
semplice che informa SDS della poca serietà 
dell’editore Chartièr al quale lo stesso SDS 
vorrebbe rivolgersi. Nella lettera Chaslin 
aggiorna anche l’amico dello stato avanzato 
della sua candidatura alla Società Medico-
Psicologica. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

31.9 Parigi   
1897, aprile  2  
 

Chaslin 
Philippe 

Lettera scritta in francese da Chaslin su carta 
semplice nella quale si mostra contento di 
collaborare con la nuova rivista quindicinale 
che vede SDS come redattore capo anche se a 
Parigi non ha ancora un ruolo istituzionale 
definito. Chaslin infine informa SDS che è 
stato accettato da tutti come membro 
associato della Società Medico-Psicologica.  
Chaslin considera SDS come il 
rappresentante della giovane scuola 
psicologica italiana. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

31.10 Fontainebleau 
1897, luglio 

Chaslin 
Philippe 

Cartolina postale scritta in francese di Chaslin 
per SDS nella quale lo informa di non aver 

1 cartolina 
postale per un 
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ricevuto i numeri della rivista forse a causa di 
un errore di indirizzo da parte dell’editore 
italiano. 

totale di 2 
pagine. 

31.11 Parigi   
1897, novembre 30  

Chaslin 
Philippe 

Cartolina postale scritta in francese di Chaslin 
per SDS che ringrazia per l’invio della 
brochure sui sogni e la psicosi e gli conferma 
di aver ricevuto solo alcuni numeri della 
rivista quindicinale. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

31.12 Parigi   
1897, giugno 01 

Chaslin 
Philippe 

Biglietto da visita scritto in francese di 
Chaslin, medico dell’Ospedale di Bicêtre, 
nella quale ringrazia e si complimenta con 
SDS. 
 

1 biglietto da 
visita per un 
totale di 1 
pagina. 

31.13 Parigi 
1907, febbraio 28 

Chaslin 
Philippe 

Cartolina postale di Chaslin scritta in francese 
per SDS con la quale chiede il nome di una 
rivista italiana, letteraria e sociale alla quale 
abbonarsi per perfezionare l’italiano. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

31.14 Parigi 
1907, maggio 16  
 

Chaslin 
Philippe 

Cartolina postale di Chaslin scritta in francese 
con veduta di Parigi che ringrazia SDS per 
avergli suggerito la rivista  l’Italia moderna. La 
Rassegna nazionale sarebbe stata, infatti, troppo 
cattolica e la Rivista Italiana avrebbe avuto 
troppi lunghi articoli. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

31.15 Sèvres   
1912, agosto 3 
 

Chaslin 
Philippe 

Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Chaslin che si augura che SDS andrà presto a 
trovarlo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

31.16 Parigi 
1919, dicembre 14 

 

Chaslin 
Philippe 

Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Chaslin che si congratula per l’incarico della 
cattedra di clinica psichiatrica ricoperto a 
Roma da SDS che è un trionfo, secondo 
l’opinione di Chaslin, per la “psico-clinica” 
rappresentata da SDS. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

32.1 Parigi 
1895, ottobre 18 

Chervin 
 

Lettera scritta in francese su carta intestata de  
La Voix parlée  et chantée da Chervin che ne 
 è redattore capo e che chiede conferma a  
SDS di aver scritto un articolo su  
“Le impulsioni musicali di un degenerato” 
 che se confermato potrebbe essere 
 recensito sulla Voix. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

33.1 Barcellona  
1910, marzo 13 

Ciampi 
Lanfranco 

Cartolina postale con veduta dell’ospedale 
clinico di Barcellona che Ciampi invia a SDS 
nella quale lo informa che presto lascerà la 
Spagna. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

33.2 Napoli 
1920, marzo 23 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta semplice per 
SDS che ringrazia per l’interessamento 
dimostrato. Ciampi, come è noto, sta 
lasciando l’Italia per l’Argentina. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

33.3 Buenos Aires 
1920, maggio 02 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta semplice per 
SDS che informa sull’accoglienza ricevuta in 
Argentina dai colleghi della clinica 
psichiatrica. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

33.4 Buenos Aires 
1920, maggio 11 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta semplice per 
SDS che informa dei lavori che sta facendo in 
Argentina e degli incarichi affidati. In 
particolare si sta occupando di bambini 
anormali. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

33.5 Buenos Aires 
 
1921, agosto 16 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta intestata 
dell’Istituto psico-pedagogico che chiede a 
SDS di accogliere il Dr. Coll, giudice dei 
minorenni criminali di Buenos Aires e cultore 
di psicologia che sta per recarsi in Europa a 
visitare le istituzioni per l’infanzia.  

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

33.6 Buenos Aires Ciampi Lettera di Ciampi scritta su carta intestata 1 lettera per un 
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1921, ottobre 20 Lanfranco dell’Istituto psico-pedagogico a SDS che 
ringrazia della lettera ricevuta e gli domanda 
se è venuto in Italia il dr. Coll, infine gli 
chiede un attestato di frequenza del suo 
laboratorio dal 1913 al 1920. 

totale di 3 
pagine. 

33.7 Rosario 
1922, settembre 08 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta intestata del 
Grand Hotel d’Italia in Argentina che 
informa SDS che stanno organizzando una 
nuova facoltà di medicina a Rosario e che lui 
per ora è incaricato dal governo di occuparsi 
di bambini anormali. 

1 lettera per un 
totale di 5 
pagine. 

33.8 1923, febbraio 04 Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta semplice 
nella quale, come richiesto da SDS manderà 
del materiale a Ferreri. Parimenti lo informa 
sull’organizzazione dell’istituto psico-
pedagogico e del suo nuovo incarico presso la 
facoltà di medicina di Rosario che vorrebbe 
creare per lui una cattedra di psichiatria 
infantile. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

33.9 Buenos Aires 
1923, luglio 30 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta intestata 
dell’Istituto psico-pedagogico a SDS con la 
quale lo informa sui lavori che sta facendo in 
Argentina e sullo sviluppo di carriera presso 
la facoltà di medicina di Roario. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

33.10 Buenos Aires 
1923, dicembre 03 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta intestata 
dell’Istituto psico-pedagogico a SDS che 
informa di aver concluso il primo corso di 
psichiatria infantile e che il prossimo anno gli 
apriranno anche una clinica psichiatrica 
collegata alla facoltà di medicina di Rosario. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

33.11 Buenos Aires 
1923, dicembre 05 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi, direttore dell’istituto psico-
pedagogico, a SDS nella quale si parla 
dell’invio di articoli da pubblicare. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

33.12 1928, febbraio 07 Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi, direttore dell’istituto psico-
pedagogico, a SDS al quale chiede lo stato di 
salute e una lettera di due pagine 
sull’importanza di istituire una cattedra di 
psichiatria infantile presso la facoltà di 
medicina di Rosario. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

33.13 1928, agosto 29 Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi che chiede a SDS di 
accogliere presso il suo mistituto uno 
studioso argentino, Juan Carlos Alvarez. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

33.14 Buenos Aires 
1929, gennaio 03 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta intestata 
dell’Istituto psico-pedagogico a SDS con la 
quale raccomanda un avvocato che è il padre 
di un fanciullo ricoverato nel suo istituto che 
vorrebbe  un parere anche da SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

33.15 Buenos Aires 
1930, gennaio 16 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta intestata 
della facoltà di medicina - cattedra di 
psichiatria- di Rosario, con la quale si 
congratula per il successo di SDS (si fa 
riferimento al passaggio sulla cattedra di 
clinica psichiatrica di Roma) 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine.  

33.16 1930, aprile 24 Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi, professore di psichiatria 
infantile a Rosario e direttore dell’ospedale 
per alienati mentali, scritta su carta intestata 
personale a SDS  al quale dice di aspettare 
presto di ricevere il 2° volume del trattato di 
psicologia sperimentale. Parimenti gli fornisce 
delle informazioni su Volpi (che si occupa di 
psicologia sperimentale) come richiesto un pò 
di tempo prima da SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

33.17 s.d. Ciampi Lettera scritta da Ciampi su carta semplice 1 lettera per un 
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Lanfranco quando ancora era in Italia nella quale 
informa SDS che il 25 dovrà intervenire con 
Mingazzini e Bignami nella causa promossa 
dalla signora Lombardi contro 
l’amministratore delle ferrovie dello stato. 
Ciampi informa SDS  che  il lavoro a Villa 
Amalia sta procedendo bene. 

totale di 2 
pagine. 

33.18 Buenos Aires  
s.d. 

Ciampi 
Lanfranco 

Lettera di Ciampi scritta su carta intestata 
dell’Istituto psico-pedagogico a SDS che 
invita a venire a Buenos Aires, informandolo 
che sta chiedendo per lui all’istituto un 
compenso di 50.000 mila lire oltre al 
rimborso del viaggio. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

34.1 1903, luglio 04 Claparède 
Edouard 
 

Cartolina postale di Claparède scritta in 
francese che informa SDS di aver pubblicato 
l’articolo di Consoni sugli Archives de 
Psychologie. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.2 1903, luglio 28 Claparède 
Edouard 
 

Lettera scritta in francese da Claparède su 
carta intestata del Grand Hotel S. Nicolas, 
che dice a SDS che lui e Flournoy sono 
contenti di incontrarlo a Ginevra, ma che 
rimarrà in montagna fino a settembre. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

34.3 Ginevra       
1903, ottobre 06  

Claparède 
Edouard 
 

Cartolina postale di Claparède scritta in 
francese che ringrazia SDS per la visita e per i 
lavori inviati, anche lui conta di inviargli degli 
scritti. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.4 Ginevra 
1904, giugno 14  

Claparède 
Edouard 
 

Cartolina postale di Claparède che informa 
SDS dell’intenzione di pubblicargli negli 
Archives il lavoro sulla coscienza e di 
incontrarlo presto a Roma in occasione del V 
Congresso Internazionale di Psicologia. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.5 Ginevra                                                                                          
1904, luglio 09 

Claparède 
Edouard 
 

Cartolina postale di Claparède scritta in 
francese che invia a SDS la traduzione del suo 
articolo sulla coscienza da pubblicare sugli 
Archives. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.6 Ginevra                                                                                   
1904, luglio 15 

Claparède 
Edouard 
 

Cartolina postale di Claparède scritta in 
francese che chiede a SDS di rinviargli presto 
le bozze corrette del suo articolo sulla 
coscienza e che lo ringrazia per il volume su 
La Mimica del Pensiero. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.7 Ginevra                                                                                   
1904, luglio 18 

Claparède 
Edouard 
 

Cartolina postale di Claparède scritta in 
francese nella quale si parla sempre della 
traduzione dell’articolo di SDS sulla coscienza 
e di alcune correzioni apportate dallo stesso 
Claparède. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.8 1904, luglio 23 Claparède 
Edouard 
 

Cartolina postale di Claparède scritta in 
francese nella quale si parla sempre della 
traduzione dell’articolo di SDS sulla 
coscienza. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.9                                                                       
1904, agosto 18 
 

Claparède 
Edouard 
 

Cartolina postale scritta in francese nella 
quale Claparède invia alcune informazioni 
richieste da SDS sugli istituti esistenti in 
Svizzera per gli anormali, poi si mostra felice 
e pronto ad ospitarlo a casa sua durante il suo 
viaggio svizzero. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.10 Ginevra 
1905, luglio 04 

Claparède 
Edouard 
 

Lettera di Claparède scritta in francese su 
carta intestata degli Archives de psychologie, che 
ringrazia SDS per l’accoglienza ricevuta a 
Roma durante il Congresso del 1905. 
Parimenti lo informa di  aver inserito la 
Bulgaria tra il comitato di propaganda del 
prossimo congresso e di pubblicare la 
comunicazione di James sugli Archives. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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34.11 1906, giugno 18 Claparède 
Edouard 
 

Cartolina postale con foto del figlio di 
Claparède scritta in francese con la quale  
ringrazia SDS per l’invio degli Atti del 
Congresso del 1905. Parimenti  gli domanda il 
perchè non sia andato al Congresso 
organizzato da Lombroso. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.12 Ginevra                                                                                          
1908,  agosto 06 

Claparède 
Edouard 
 

Lettera scritta da Claparède in francese su 
carta intestata del VI Congresso 
Internazionale di Psicologia che si svolgerà a 
Ginevra nel 1909 che chiede a SDS una 
relazione da inserire nella sezione “La 
classificazione psico-pedagogica dei bambini 
ritardati e anormali in età scolare”. Parimenti 
gli comunica che pubblicherà il lavoro di 
Guidi e che Patrizi presenterà al Congresso 
una relazione sulla misura dell’attenzione. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

34.13 1908, settembre 18 Claparède 
Edouard 
 

Cartolina postale di Claparède scritta in 
francese dalla quale emerge che SDS non ha 
accettato di fare la relazione suggerita da 
Claparède, proponendo al suo posto il nome 
di Giulio Cesare Ferrari. Parimenti gli chiede 
se non sia il caso di verificare prima la 
disponibilità dello stesso Ferrari. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.14 Ginevra                                                                                   
1913, aprile 1913 

Claparède 
(signora) 
 

Cartolina postale della moglie di Claparède 
scritta in francese che prega SDS di ordinargli 
in una farmacia di Roma una cura di punture 
di bioplastina del dott. Serrani di Roma. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

34.15 Ginevra,  
1929, Luglio 27 

Claparède 
Edouard 
 

Lettera scritta in francese su carta intestata 
degli Archives de psychologie, nella quale ringrazia 
SDS per l’invio del trattato di Psicologia 
sperimentale e gli chiede se anche lui andrà a 
Yale per il IX ° Congresso. Parimenti lo 
informa che porterà con sé il giovane Piaget, 
che si è occupato dello sviluppo mentale del 
bambino. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

35.1 Torino 
1899, febbrai25 

Clausen Carlo 
 
 
 
 
 

Cartolina postale scritta dell’editore Clausen 
che chiede copia del lavoro su “lo studio 
sperimentale dell’attenzione” da inviare 
all’estero. 
 
 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 
 

36.1 Napoli 
1898, aprile 28 

Colucci Cesare 
 
 
 
 

Cartolina postale scritta da Colucci che 
comunica a SDS che un suo scritto andrà 
nelle recensioni e sarà un onore se porterà la 
firma dello stesso SDS. 
 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 
 

36.2 Napoli 
1910, giugno 04 

Colucci Cesare 
 
 
 
 

Cartolina postale scritta da Colucci a SDS 
nella quale si discute la collocazione della 
psicologia nella medicina. 
 
 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 
 

36.3 Napoli 
1910, giugno 08 

Colucci Cesare 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Colucci che ancora discute questioni inerenti 
la psicologia. 
 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 

36.4 Napoli 
1922, novembre 21 

Colucci Cesare 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Colucci che pianifica insieme con  SDS un 
congresso. 
 
 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 

36.5 Napoli 
1922, novembre 25 

Colucci Cesare 
 
 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Colucci che parla della buona riuscita del 
congresso e della possibilità di pubblicare gli 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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atti. Colucci acclude anche una lettera di 
Ferrari per SDS. 
 

 
 
 

36.6 Napoli 
1923, dicembre 08 
 

Colucci Cesare 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta da Colucci su carta intestata del 
manicomio provinciale di Napoli del quale è 
direttore a SDS nella quale si parla del 
prossimo congresso di Firenze e del 
centenario dell’Università  di Napoli con una 
sezione per la psicologia; in proposito chiede 
consiglio a SDS sul da farsi. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 
 
 

36.7 Napoli 
1925, dicembre 25 

Colucci Cesare 
 
 

Telegramma di congratulazioni di Colucci per 
SDS. 
 

1 telegramma 
per un totale di 
2 pagine 

37.1 1929, dicembre 28 Coppola 
Alfredo 
 
 

Telegramma di congratulazioni di Coppola 
per SDS. 
 
 

1 telegramma 
per un totale di 
2 pagine. 

38.1 Milano 
1929, aprile 13 

 
Corberi 
Giuseppe 
 

Lettera scritta da Corberi su carta personale 
intestata che si scusa con SDS per non aver 
assistito alla sua conferenza e spera di avere 
un estratto. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 

38.2 Milano 
1935, dicembre 28 

Corberi 
Giuseppe 
 
 
 
 

Telegramma di congratulazioni di Corberi per 
De Sanctis. E’ da notare che SDS muore a 
Roma il 20 febbraio 1935, per cui è probabile 
che questo documento sia stato indirizzato 
non a lui ma al figlio. 

1 telegramma 
per un totale di 
2 pagine. 
 

39.1 Roma 
1909, novembre 11 

Credaro Luigi  
 
 
 

Lettera scritta da Credaro su carta intestata 
della Camera dei deputati per SDS nella quale 
si parla di pubblicazioni. 
 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

39.2 Roma 
1932, aprile 29 

Credaro Luigi  
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata della Rivista 
pedagogica da Credaro per SDS in cui si parla 
di pubblicazioni. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

39.3 s.d. Credaro Luigi  
 
 
 
 

Un biglietto e un telegramma di 
ringraziamento di Credaro per SDS. 
 
 

1 biglietto e 1 
telegramma per 
un totale di 2 
pagine. 
 

39.4 s.d. Credaro Luigi  
 
 
 

Un biglietto da visita del Ministro della 
Pubblica Istruzione Credaro che ringrazia 
SDS. 
 

1 biglietto da 
visita per un 
totale di 1 
pagina. 

40.1 Lucca 
1908, gennaio 09 

Cristiani  A.  
 

Lettera scritta su carta intestata del 
Manicomio di Lucca da Cristiani a SDS al 
quale vengono spediti dei documenti 
riguardanti un concorso a Siena.  

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

40.2 Lucca 
1908, gennaio 17 

Cristiani  A.  
 

Lettera scritta su carta intestata del 
Manicomio di Lucca dal direttore medico 
Cristiani a SDS in cui si parla sempre del 
concorso di Siena in cui sono commissari 
Cristiani, SDS e Morselli. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

40.3 Lucca 
1908, febbraio 10 

Cristiani  A.  
 

Lettera scritta su carta intestata del 
Manicomio di Lucca dal direttore medico 
Cristiani che invia a SDS le relazioni e i 
processi verbali del concorso di Siena da 
firmare. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

40.4 Lucca 
1908, febbraio 13 

Cristiani  A.  
 

Lettera scritta su carta intestata del 
Manicomio di Lucca dal direttore medico 
Cristiani a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

41.1 Bruxelles 
1897 

De Croly 
Ovide 

Tesserino di SDS, firmato da De 
Croly,segretario generale del Congresso 

1 tesserino per 
un totale di una 
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internazionale di neurologia, psichiatria, 
elettricità  medica e ipnologia che si è svolto a  
Bruxelles dal 14 al 19 settembre 1897.                                                                                                                                         
 

pagina. 
 
 
 

41.2 Bruxelles 
1897, agosto 08 

De Croly 
Ovide 
 
 
 

Cartolina postale scritta in francese da De 
Croly che chiede a SDS di inviargli il 
riassunto della sua relazione che deve essere 
stampata prima dell’apertura del Congresso.  
 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

41.3 Bruxelles 
1897, giugno 19 

De Croly 
Ovide 
 
 

Cartolina postale scritta in francese da De 
Croly che informa SDS che i relatori non 
hanno un tempo fissato, mentre gli estensori 
di comunicazioni hanno 20 minuti. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

41.4  
Bruxelles 
1904, marzo 04 

De Croly 
Ovide 
 
 
 
 

Cartolina postale scritta in francese da De 
Croly che chiede a SDS e ai suoi allievi una 
copia dei lavori sull’attenzione e i disturbi 
mentali dei bambini e l’educazione dei 
pluriastenici per darne notizia sul Bulletin de la 
Société de Médicine mentale de Belgique. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 

42.1 Firenze 
1909, marzo 03 

De Sarlo 
Francesco 
 
 
 

Cartolina postale scritta su carta semplice da 
De Sarlo che chiede un parere a SDS sulla 
traduzione in italiano che potrebbe fare un 
giovane  studioso del libro di Ebbinghaus il 
Compendio di psicologia. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di  2 
pagine. 
 

43.1 Lucca 
1902 

Del Carlo 
Massimo 
 
 

Cartolina postale scritta da Del Carlo, 
direttore del Manicomio di Lucca a SDS.  
(Le lettere di Del Carlo a SDS riguardano la 
perizia al brigante Musolino). 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 1 
pagina. 

43.2 Lucca 
1902, aprile 21 

Del Carlo 
Massimo 
 

Lettera scritta su carta semplice da Del Carlo 
in cui si parla del processo al brigante 
Musolino.  

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

43.3 1902, aprile 25 Del Carlo 
Massimo 
 

Lettera scritta su carta semplice da Del Carlo 
a SDS in cui si parla del caso clinico e 
giudiziario di Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

43.4 Lucca 
1902, giugno 18 

Del Carlo 
Massimo 
 

Lettera scritta su carta intestata dei RR: 
Spedali e Ospizi di Lucca da Del Carlo a SDS 
in cui si parla sempre della perizia al brigante 
Musolino. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 5 
pagine. 

43.5 Lucca 
1902, luglio 03 

Del Carlo 
Massimo 

Lettera scritta su carta semplice da Del Carlo 
che informa SDS sulle buone condizioni di 
salute di Musolino e poi gli invia dei soldi per 
il rimborso delle spese di viaggio.  

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

44.1 Parigi 
1921, maggio 27 

Delarue H. 
 
 

Lettera scritta in francese su carta intestata de 
L’Encephale dal direttore  Delarue a SDS in cui 
si parla della traduzione di un lavoro. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine 

44.2 Parigi 
1923, aprile 20 

Delarue H. 
 
 
 

Lettera scritta in francese su carta intestata de 
L’Encephale dal direttore Delarue che informa 
SDS di avergli pubblicato un articolo. 
 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina.  
 

45.1 Roma 
1920, giugno 18 

Deledda Grazia 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta semplice dalla scrittrice 
Grazia Deledda a SDS con la quale chiede per 
conto di alcuni conoscenti un istituto di 
rieducazione morale per un ragazzo di sedici 
anni con problemi. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 
 
 

46.1 Foggia  
1910, marzo 19 

Della Valle 
Guido 
 
 

Cartolina postale scritta su carta semplice da 
Della Valle che invia alcuni articoli e un libro 
su “Leggi del lavoro mentale” a SDS. 
 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

46.2 Messina 
1912, luglio 11 

Della Valle 
Guido 

Lettera scritta su carta intestata della Rivista 
pedagogica dal redattore Della Valle che 
informa SDS che pubblicherà un lavoro di 
una sua allieva, la Maccagno, e altri contributi 
sulla pedagogia usciti dal laboratorio romano 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 4 
pagine. 
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di SDS. 
46.3 Napoli 

1915, gennaio 21 
Della Valle 
Guido 

Cartolina postale scritta su carta semplice da 
Della Valle per SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di  2 
pagine. 

46.4 s.d. Della Valle 
Guido 

Cartolina postale scritta dal fronte da De 
Valle che saluta SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

47.1 Berna  
1904, agosto 25 

Dubois Paul 
 

Lettera scritta in francese su carta intestata 
personale da Dubois che, sentito Claparède, 
comunica a SDS che sarà a Berna dal 28 
agosto al 4 settembre e che in quell’occasione 
potrà incontrarlo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina.  

47.2 Berna 
1906, maggio 04 

Dubois Paul 
 

Lettera scritta in francese su carta intestata 
personale da Dubois che chiede informazioni 
a SDS sul paziente che gli vuole inviare in 
psicoterapia e poi ricorda con piacere il loro 
incontro in Svizzera. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

47.3 Berna  
1910, maggio  19 
 

Dubois Paul 
 

Lettera scritta in francese su carta intestata 
personale da Dubois che si scusa con SDS 
per non aver potuto incontrarlo a Roma e poi 
gli affida una lettera da consegnare ad una 
signora che ha un marito che la vuol far 
passare da pazza, in cui dichiara la sanità 
mentale della stessa signora. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

47.4 Berna 
1911, gennaio 15 

Dubois Paul 
 

Lettera scritta in francese su carta intestata 
personale da Dubois che consiglia a SDS di 
inviare un suo paziente presso un suo collega 
della svizzera francese. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

47.5 Berna,  
1914 febbraio 10 

Dubois Paul 
 

Lettera scritta da Dubois in francese su carta 
intestata  del Congresso internazionale di 
neurologia psichiatria e psicologia organizzato 
a Berna nel settembre 1914  che invita SDS a 
tenere una relazione sulla psicologia del 
sogno. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

47.6 Berna 
s.d. 

Dubois Paul 
 

Biglietto personale di Dubois scritto in 
francese che ringrazia SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

47.7 Berna 
s.d. 

Dubois Paul 
 

Biglietto personale di Dubois scritto in 
francese che dà appuntamento a SDS in 
viaggio in Svizzera per un caffé. 

1 biglietto per 
un totale di 2 
pagine. 

47.8 Berna 
s.d. 

Dubois Paul 
 

Biglietto personale di Dubois scritto in 
francese che ringrazia SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

47.9 Berna 
s.d. 

Dubois Paul 
 

Biglietto personale di Dubois scritto in 
francese che chiede a SDS di andarlo a 
prendere in albergo (a Roma) per la cena. 

1 biglietto per 
un totale di 2 
pagine. 

47.10 Berna 
s.d. 

Dubois Paul 
 

Biglietto personale scritto in francese da 
Dubois che sta alloggiando in via Veneto a 
Roma e che chiede a SDS di fissargli un 
appuntamento. 

1 biglietto per 
un totale di 2 
pagine. 

48.1 Parigi 
1919, ottobre 16 

Dumas Géorge Lettera scritta in francese su carta intestata 
della Libreria Alcan da Dumas che accredita 
la candidatura di SDS a successore della 
cattedra di psichiatria di Tamburini. 

1 lettera   con 
busta per un 
totale di 4 
pagine. 

48.2 Parigi 
1919, novembre 16 

Dumas Géorge Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Dumas che ringrazia SDS per la sua 
collaborazione al Journal de Psychologie. 

1 lettera   per un 
totale di 3 
pagine. 

48.3 Parigi  
1928, giugno 21 

Dumas Géorge Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Dumas che chiede a SDS il suo indirizzo per 
spedirgli l’atlante di Mantegazza che gli ha 
prestato per il suo libro sulle emozioni. 

1 lettera   per un 
totale di 2 
pagine. 
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48.4 s.d. Dumas Géorge Lettera scritta in francese su carta intestata 
personale da Dumas che invierà delle 
pubblicazioni a SDS. 

1 lettera   per un 
totale di 3 
pagine. 

49.1 Roma 
1897, gennaio 24 

Durante 
Francesco 

Tessera di SDS rilasciata dall’ordine dei 
medici della provincia di Roma e firmata dal 
suo presidente Durante e dal segretario 
Sciamanna. 

1 tessera per un 
totale di una 
pagina. 

49.2 Roma 
1897, ottobre 20 

Durante 
Francesco 

Tessera di SDS rilasciata dal Primo congresso 
nazionale italiano dei delegati dell’ordine dei 
medici per l’anno 1897 e firmata dal 
presidente Durante. 

1 tessera per un 
totale di 1 
pagina. 

50.1 1897, settembre 22 Ebbinghaus 
Hermann 

Lettera scritta in tedesco da Ebbinghaus su 
carta intestata dello Zeitschrift für Physiologie und 
Psychologie der Sinnesorgane che chiede a SDS di 
inviargli un suo lavoro di psicologia 
sperimentale sull’attenzione. 

1 lettera   per un 
totale di 3 
pagine. 

50.2 1897, dicembre 11 Ebbinghaus 
Hermann 

Cartolina postale scritta in tedesco da 
Ebbinghaus che gli chiede di inviargli il 
lavoro anche in italiano e poi provvederà lui 
alla traduzione. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

50.3 1898, marzo 03  Ebbinghaus 
Hermann 

Cartolina postale scritta in tedesco da 
Ebbinghaus che informa SDS che il suo 
lavoro sui sogni sta per essere pubblicato. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

50.4 1898, marzo 30 Ebbinghaus 
Hermann 

Cartolina postale scritta in tedesco da 
Ebbinghaus che ringrazia SDS di avergli 
inviato il lavoro sui Rapporti etilogici tra 
sogni e pazzia, chiedendogli anche dove è 
stato pubblicato in Italia. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

51.1 Firenze 
1905, maggio 09 

Fano Giulio  
 
 
 

Lettera scritta da Fano su carta intestata 
dell’Archivio di fisiologia che è rammaricato 
di come è andato il congresso del 1905 ma 
che ribadisce la stima nei confronti di SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

52.1 1900 Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta su carta intestata della 
Rivista sperimentale di Freniatria in cui 
Ferrari annuncia la traduzione del volume di 
James chiedendo a SDS di diffondere la 
notizia sulla rivista quindicinale di cui è 
redattore. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.2 Reggio Emilia  
1900, marzo 25 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta su carta intestata della 
Rivista sperimentale di Freniatria in cui 
Ferrari parla di estratti che ha acquistato. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.3 Bologna 
1906, maggio 12 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera con busta del Congresso 
internazionale di assistenza agli alienati 
mentali in cui Ferrari parla delle sue due 
comunicazioni. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

52.4 Bologna 
1906, settembre 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta su carta intestata del Congresso 
internazionale di assistenza agli alienati 
mentali in cui Ferrari parla di inviare a SDS le 
sue comunicazioni da pubblicare negli atti. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

52.5 Bologna 
1907, dicembre 09 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta da Ferrari che chiede 
a SDS di collaborare alla sua rivista di 
psicologia e di inviargli qualsiasi articolo lui 
voglia. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.6 Imola 
1908, novembre 17 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta su carta intestata della 
Rivista di psicologia applicata alla pedagogia e 
alla psicopatologia di Ferrari che ringrazia 
SDS per essersi abbonato e chiede di nuovo a 
lui o ai suoi allievi degli articoli da pubblicare. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.7 Imola 
1909, dicembre 05 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta su carta intestata della Rivista 
di psicologia applicata in cui si parla di una 
circolare che Ferrari e SDS devono preparare 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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con Villa da inviare anche ai congressisti di 
Ginevra. 

52.8 Imola 
1910, gennaio 11 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta semplice in 
cui si parla sempre della circolare che devono 
preparare con Villa e spedire ai cultori della 
psicologia presenti al Congresso di Ginevra. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

52.9 Imola 
1910, marzo 07 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
della Rivista di psicologia applicata che chiede 
a SDS in che città e giorno preferisce fare la 
riunione di pasqua. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

52.10 Imola 
1910, agosto 27 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta da Ferrari su carta 
intestata dell’ospedale provinciale di Bologna 
per malati di mente in cui si parla dell’attività 
della Società di Psicologia. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.11 Imola 
1911, febbraio 10 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta da Ferrari su carta 
intestata dell’ospedale provinciale di Bologna 
per malati di mente che informa SDS di un 
suo viaggio a Roma per discutere alcune 
questioni. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.12 Imola 
1911, giugno 26 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
della Rivista di psicologia applicata che chiede 
a SDS la data della prossima riunione della 
Società italiana di psicologia per annunciarlo 
sulla sua Rivista. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

52.13 Imola 
1911, agosto 10 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
della Commission internationale pour l’étude des 
causes des maladies mentales et leurs prophilaxie che 
informa SDS di essere divenuto consulente di 
un istituto medico pedagogico. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

52.14 Imola 
1911, agosto 27 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
dell’ospedale provinciale di Bologna per 
malati di mente in cui si parla sempre 
dell’istituto medico pedagogico e di questioni 
interne alla Rivista. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

52.15 Imola 
1911, settembre 29 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
dell’ospedale provinciale di Bologna per 
malati di mente a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

52.16 Imola 
1911, ottobre 29 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
dell’ospedale provinciale di Bologna per 
malati di mente a SDS in cui si parla sempre 
dell’istituto medico pedagogico. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

52.17 Imola 
1911, dicembre 04 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta da Ferrari su carta 
intestata dell’ospedale provinciale di Bologna 
per malati di mente in cui parla della Rivista 
di psicologia e della collaborazione tra i due 
psicologi. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.18 Imola 
1911, dicembre 20 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
dell’ospedale provinciale di Bologna per 
malati di mente che informa SDS del suo 
arrivo a Roma. Nella lettera Ferrari parla 
anche di infanzia anormale. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

52.19 Bologna 
1912, settembre 02 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta semplice in 
cui chiede a SDS che gli occorre per la 
pubblicazione degli atti del Congresso della 
Società di psicologia la descrizione del suo 
suggestimetro. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

52.20 Imola 
1913, dicembre 25 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
dell’ospedale provinciale di Bologna per 
malati di mente che informa SDS di avergli 
spedito le bozze di una rassegna che ha 
curato su un argomento di cui hanno discusso 
insieme. Nella lettera si parla anche di un 
concorso che deve sostenere Ferrari a Milano 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 
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per diventare direttore di un gabinetto di 
psicologia sperimentale e della mancanza di 
volontà della facoltà di Bologna di istituire 
una cattedra.  

52.21 Imola 
1914, dicembre 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
della Rivista di psicologia applicata in cui si 
parla del prossimo convegno della società di 
psicologia che sarà annunciato sulla rivista. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

52.22 Imola 
1915, gennaio 09 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta da Ferrari su carta 
intestata dell’ospedale provinciale di Bologna 
per malati di mente in cui dice a SDS di 
essere stato turbato per gli avvenimenti del 
1914 e per la morte di Calderoni, poi fa gli 
auguri a SDS e gli dice che cercherà di 
organizzarsi per il congresso di Milano della 
Società di psicologia. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.23 1916, dicembre 06 Ferrari Giulio 
Cesare a Ignota 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata del 
Manicomio provinciale di Bologna di cui è 
direttore alla figlia di un collega che ha saputo 
essere malato. Nella lettera si fa il nome 
anche di SDS:  

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

52.24 Imola 
1916, aprile 09 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari a SDS su carta 
intestata della Rivista di psicologia che è 
l’oggetto della lettera. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

52.25 Imola 
1917, gennaio 19 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta da Ferrari a SDS che 
lo ringrazia del messaggio inviato. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.26 Imola 
1917, marzo 20 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari a SDS su carta 
intestata della Rivista di psicologia che è 
l’oggetto della lettera. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

52.27 Imola 
1918, luglio 17 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
della Società Italiana di Psicologia in cui si 
parla della rinuncia di SDS. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

52.28 Imola 
1919, luglio 12 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari su carta intestata 
dell’ospedale della provincia di Bologna in 
Imola per infermi di mente in cui emerge il 
disaccordo di Ferrari per il passaggio di SDS 
sulla clinica psichiatrica, passaggio che 
danneggerebbe la psicologia. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

52.29 Imola 
1920, giugno 15 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari a SDS su carta 
intestata della Rivista di psicologia in cui si 
parla del Consiglio Superiore e si cita anche 
Colucci. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

52.30 1920, novembre 
 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta da Ferrari a SDS che 
ringrazia per gli articoli inviati. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.31 Bologna 
1923, novembre 29 

 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari a SDS su carta 
semplice in cui si parla della Riforma Gentile. 
 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

52.32 Bologna 
1927 
 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta da Ferrari che 
ringrazia SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.33 Imola 
1929, luglio 07 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Cartolina postale scritta da Ferrari che 
comunica a SDS di inviargli le bozze della 
recensione che ha fato sui lavori dell’istituto 
di psicologia romano. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

52.34 s.d. Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta su carta semplice da Ferrari che 
invia la circolare redatta da Villa perchè la 

1 lettera per un 
totale di 3 
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possa correggere. pagine. 
52.35 Imola 

s.d. 
Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari a SDS su carta 
intestata della Rivista di psicologia in cui 
chiede l’invio di un articolo già pubblicato sul 
lavoro mentale. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

52.36 Imola 
s.d. 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari a SDS su carta 
intestata dell’ospedale provinciale di Bologna 
“Roncati” in cui gli chiede di inviargli la 
relazione che leggerà. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

52.37 s.d. 
 

Ferrari Giulio 
Cesare 

Lettera scritta da Ferrari a SDS con la quale 
comunica l’indirizzo di James a Roma 
dicendogli però che ancora non lo ha ricevuto 
e che se lui vuole contattarlo dovrebbe evitare 
di dire che è stato il Ferrari a rivelare 
l’indirizzo. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

53.1 1911, marzo 18 Ferrari G. Lettera scritta su carta intestata della “Tribuna 
illustrata” da una donna a SDS con la quale 
accenna della sua malattia mentale che è 
diffusa anche tra altre donne che le scrivono. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

54.1 Roma 
1908, febbraio 11 

Ferreri Giulio 
 
 
 
 

Cartolina postale in cui Ferreri ringrazia SDS 
dell’invio di lavori sugli anormali che spedirà 
a MacMillan, uno studioso esperto di bambini 
che lavora a Chicago. 
 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 
 

54.2 Milano 
1908, maggio 21 

Ferreri Giulio 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola Normale per 
l’istruzione dei sordomuti in Milano diretta da 
Ferreri che informa SDS che sta scrivendo le 
recensioni per il Bollettino e che comunque 
scriverà anche l’articolo che lui desidera. Si 
discute anche dell’inserimento di un medico 
segnalato da SDS per la scuola ortofrenica. 
 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 
 
 
 
 
 

54.3 Milano 
1908, giugno 17 

Ferreri Giulio 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola Normale per 
l’istruzione dei sordomuti in Milano in cui 
Ferreri parla del Bollettino e chiede a SDS di 
inviargli la diagnosi di un caso che ha seguito. 
 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 
 
 

54.4 Garlago 
1908, agosto 01 

Ferreri Giulio 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola Normale per 
l’istruzione dei sordomuti in Milano in cui 
Ferreri chiede a SDS se conosce una maestra 
per un bambino anormale. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 

54.5 Milano 
1908, ottobre 06 

Ferreri Giulio 
 
 
 

Biglietto di ringraziamento di Ferreri per 
SDS. 
 
 

Biglietto con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

54.6 Milano 
1910, giugno 01 

Ferreri Giulio 
 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola Normale per 
l’istruzione dei sordomuti in Milano in cui 
Ferreri chiede a SDS un’attestazione, da 
utilizzare per un concorso, che accerti che 
durante il 1907 ha preso parte 
all’insegnamento di psicologia pedagogica 
tenuto nella Scuola pedagogica. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 
 
 
 

54.7 Milano 
1911, maggio 03 

Ferreri Giulio 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola Normale per 
l’istruzione dei sordomuti in Milano in cui 
Ferreri parla del sostegno che il Ministro e 
altri politici dovrebbero dare alla questione 
degli anormali e all’istituto di Ferreri. 

1 lettera per un 
totale di 6 
pagine. 
 
 
 

54.8 Milano Ferreri Giulio Lettera scritta su carta semplice in cui Ferreri 1 lettera per un 
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1912, ottobre 01  
 
 

chiede a SDS di dargli l’indirizzo di Saffiotti 
che si trova a Roma e comunque di 
complimentarsi per il suo lavoro. 

totale di 2 
pagine. 
 

54.9 Milano 
1917, maggio 17 

Ferreri Giulio 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola Normale per 
l’istruzione dei sordomuti in Milano in cui 
Ferreri lamenta gli scarsi riconoscimenti che 
ha sul lavoro e le difficoltà di vivere a Milano. 
 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 
 
 
 

54.10 1928, ottobre 22 Ferreri Giulio 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola di Metodo 
per l’istruzione dei sordomuti in Milano in cui 
Ferreri lamenta la tendenza clericale del 
mondo. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 
 

54.11 Milano 
1931, novembre 14 

Ferreri Giulio 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta semplice in cui Ferreri 
si lamenta con SDS di dover ancora insegnare 
alla Scuola di Metodo nonostante non sia più 
il direttore dell’Istituto per i sordomuti. 
 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 

54.12 Milano 
1932, gennaio 25 

Ferreri Giulio 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta semplice in cui Ferreri 
informa SDS che le dirigenti dell’Unione 
femminile nazionale vorrebbero offrire alle 
loro socie un corso di psicologia infantile 
“famigliare”. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 4 
pagine. 
 

54.13 s.d. Ferreri Giulio 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola di Metodo 
per l’istruzione dei sordomuti in Milano in cui 
Ferreri parla a SDS di Saffiotti. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

54.14 s.d. Ferreri Giulio 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del periodico 
“L’educazione dei sordomuti” in cui Ferreri 
dice a SDS che probabilmente non è la 
persona giusta e ben vista dall’ambiente 
romano per insegnare psicologia delle 
mancanze e delle anomalie del linguaggio alla 
Scuola pedagogica, in tal senso fa il nome di 
Antonio Paolucci, conosciuto anche da 
Credaro. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 
 
 
 
 

54.15 s.d. Ferreri Giulio 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola di Metodo 
per l’istruzione dei sordomuti in Milano in cui 
Ferreri chiede a SDS di aiutare Saffiotti in 
difficoltà economica. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 
 
 

54.16 s.d. Ferreri Giulio 
 
 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola di Metodo 
per l’istruzione dei sordomuti in Milano in cui 
Ferreri si dispiace per non poter andare a 
Roma a trovare SDS e poi lo informa ancora 
sulle difficoltà economiche di Saffiotti e dei 
soldi che continuamente gli deve anticipare. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 
 
 
 
 

54.17 s.d. Ferreri Giulio 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata del Regio 
Istituto Nazionale con R. Scuola di Metodo 
per l’istruzione dei sordomuti in Milano in cui 
Ferreri informa SDS di non aver ancora 
ricevuto alcuna comunicazione da Claparède. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 

54.18 Milano 
s.d. 

Ferreri Giulio 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata della Regia 
scuola normale per l’istruzione dei sordomuti 
in cui Ferreri parla della prossima uscita di 
una rivista.  

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 

55.1 Aquila 
1901, agosto 08 

Ferri Enrico 
 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri informa SDS che gli 
articoli inviati da Lombroso non riguardano 
l’antropologia criminale e che quindi gli 
olandesi non sono disposti a pubblicarli. Ferri 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 
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invece pubblicherebbe la relazione che SDS 
ha preparato per il congresso freniatrico del 
1901 sulla rivista la “Scuola positiva” 

 
 
 

55.2 Roma 
1909, dicembre 08 

Ferri Enrico 
 
 
 

Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri informa SDS che ha  
parlato con Orlando per farlo inserire nella 
Commissione pei minorenni. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 

55.3 1910, febbraio 26 Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri chiede a SDS di 
incontrarsi da Sergi, all’Istituto 
Antropologico, per il monumento a 
Lombroso. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 

55.4 1910, febbraio 26 Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri informa SDS che 
l’appuntamento da Sergi è rimandato. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

55.5 1910 settembre Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri comunica a SDS 
l’appuntamento al Ministero di Giustizia, per 
la Commissione dei minorenni. Poi lo 
informa di aver sollecitato Sergi perchè li 
convochi assieme a Ottolenghi, Mingazzini e 
Tamburini per il monumento a Lombroso. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 
 
 

55.6 Roma 
1910, dicembre 19 

Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri comunica a SDS che 
il decreto di nomina che lo riguarda non è 
ancora pronto. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

55.7 1911, novembre 08 Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri chiede a SDS la 
comunicazione letta alla prima riunione della 
Società di Psicologia a Torino, essendo in 
viaggio in Germania. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 

55.8 1912, maggio 04 Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri chiede a SDS di poter 
assistere alle sue lezioni (alla scuola per 
giuristi). 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 

55.9 Rocca di Papa                                                       
1912, ottobre 24 

Ferri Enrico Cartolina postale in cui Ferri invita SDS alla 
Scuola di Applicazione a Palazzo Carpegna 
per discutere con gli altri colleghi delle 
questioni organizzative. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

55.10 Roma 
1914, settembre 26 

Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri informa SDS che 
nonostante il suo articolo sia molto 
interessante sarà difficile pubblicarlo su un 
quotidiano. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 
 
 

55.11 Bologna 
1917, aprile 06 

Ferri Enrico Cartolina postale scritta su carta intestata della 
Camera dei deputati in cui Ferri informa SDS 
sulle sue vacanze e lo ringrazia per un articolo 
inviato. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

55.12 Roma 
1919, dicembre 06 

Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della Facoltà 
di Giurisprudenza in cui Ferri si congratula 
per la chiamata di SDS a clinica psichiatrica, 
rammaricandosi di non essere stato avvertito 
in tempo per assistere alla sua prolusione. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 
 

55.13 Roma 
1920, maggio 06  

Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della R. 
Università di Roma in cui Ferri coinvolge 
SDS e altri colleghi come Ferrari, Ottolenghi, 
ecc. nella commissione per la riforma delle 
leggi penali, in particolare per le norme 
riguardanti i “delinquenti pazzi”. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 
 

55.14 1920, dicembre 07 Ferri Enrico Lettera scritta da Ferri su carta intestata del 
Ministero della Giustizia e degli Affari di 
Culto-Commissione reale per la riforma delle 
leggi penali che invita SDS a partecipare alle 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
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ultime riunioni della commissione per l’anno 
1920 e ad un pranzo insieme con gli altri 
colleghi. 

 
 
 

55.15 Roma  
1922, novembre 26 

Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri comunica a SDS 
l’orario e il giorno della riunione della 
Commissione. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

55.16 Roma                                                                  
1923, dicembre 26                         

Ferri Enrico Lettera scritta su carta intestata della Camera 
dei deputati in cui Ferri chiede a SDS un 
contributo per la rivista Scuola Positiva e poi 
lo informa dell’inaugurazione dell’anno 
scolastico della Scuola d’Applicazione 
che col nuovo Statuto dell’Università confida 
di trasformare in Scuola di perfezionamento, 
con valore legale per i diplomi rilasciati. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 
 
 
 

55.17 Roma                                                                  
1926, dicembre 24                         

Ferri Enrico Lettera scritta da Ferri a SDS su carta 
intestata della Scuola di applicazione 
giuridico-criminale in cui si parla di un 
processo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

55.18 Roma                                                                  
1928 

Ferri Enrico Lettera scritta da Ferri su carta intestata della 
Scuola di applicazione giuridico-criminale in 
cui chiede a SDS un aiuto per la moglie di un 
suo amico, David Sprangel. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

56.1 Ginevra 
1924, febbraio 16 

Ferrière Ad. Lettera scritta in italiano su carta intestata di 
Pour l’ère nouvelle. Revue internationalle d’éducation 
nouvelle da Ferrière che ne è redattore e che 
scrive a SDS quale esperto di infanzia 
anormale perchè sostenga la Lega 
internazionale dell’educazione nuova che ogni 
due anni organizza congressi e si abboni alla 
sua rivista. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
 
 
 
 
 

57.1 Ginevra 
1903, marzo 09 

Flournoy 
Théodore  

Cartolina postale scritta in francese da 
Flournoy che comunica a SDS che il suo 
allievo può inviare agli Archives de Psychologie 
un suo contributo anche in italiano, 
provvederanno poi loro alla traduzione. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 
 

57.2 Ginevra 
1903, maggio 07 

Flournoy 
Théodore  

Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Flournoy che invia le prime bozze 
dell’articolo di Consoni a SDS perchè 
controlli la traduzione. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
 

57.3 Ginevra 
1905,  luglio 24 

Flournoy 
Théodore  

Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Flournoy che informa SDS di non essere 
sicuro di potergli inviare la comunicazione 
che ha letto durante il congresso del 1905 e 
poi si congratula con SDS per la buona 
riuscita dello stesso. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 
 
 
 

57.4 Ginevra 
s.d. 

Flournoy 
Théodore  

Biglietto di ringraziamento scritto in francese 
di Flourony per SDS. 
 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

58.1 Groningen 
1907, dicembre 20 

Folia neuro-
biologica 

Cartolina postale scritta in tedesco su carta 
intestata della redazione di Folia neuro-biologica 
a SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

59.1 Nyon (Svizzera) 
1933, settembre 27 

Forel O.L. Lettera scritta in francese su carta intesta 
dell’ospedale "Les Rives De Prangins" da 
Forel che avrebbe voluto incontrare a Roma 
SDS in occasione del congresso europeo di 
igiene mentale e che lo invita a sua volta ad 
un congresso di psichiatria.  

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina.  
 
 
 

60.1 Nevers 
1904, settembre 03 

Foucault 
 
 
 

Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Foucault che si è occupato di sogni e che 
chiede a SDS informazioni sul caso di un 
filosofo  i cui sogni sono stati già studiati. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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61. 1 Roma 
1908, giugno 08-09 

Franchi Bruno 
 

Lettera scritta su carta intestata della rivista 
La Scuola Positiva dall’avvocato Franchi che ne 
è redattore capo e che informa SDS di non 
poterlo incontrare perchè impegnato in varie 
pubblicazioni. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

61. 2 Roma 
1912, novembre 21 

Franchi Bruno 
 

Lettera scritta su carta intestata della Scuola di 
Applicazione giuridico-criminale della Università di 
Roma (diretta da Ferri) da Franchi che 
informa SDS che i biglietti e le lettere 
intestate della Scuola sono state ordinate per 
lui e in proposito manda le bozze perchè le 
approvi definitivamente. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

61. 3 Roma 
1914, aprile 14 

Franchi Bruno 
 

Lettera scritta su carta intestata della rivista 
La Scuola Positiva da Franchi che parla 
dell’abbonamento di istituti e professori a 
questa rivista e degli scambi con le altre riviste 
e in proposito cita la Rivista di antropologia 
di Sergio Sergi (figlio di Giuseppe) e i 
Contributi del laboratorio di psicologia 
sperimentale di Roma. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

61. 4 Roma 
1914, aprile 19 

Franchi Bruno 
 

Lettera scritta da Franchi a SDS su carta 
intestata della Scuola di Applicazione giuridico-
criminale dell’Università di Roma in cui si parla di 
articoli e spedizioni inerenti La Scuola Positiva. 
Occorre notare che nella terza e ultima pagina 
c’è un’annotazione con scritto: “Alcune 
lettere di Scempiati esteri e nostrani del 1913 
e del 1914”. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

62.1 Vienna 
1895, luglio 27 

Freud Sigmund Lettera scritta in tedesco su carta intestata 
personale da Freud che ringrazia SDS per i 
complimenti fatti ai suoi lavori. Nella lettera si 
parla poi dell’origine dei ticks che non è stata 
mai discussa da nessuno in Germania. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

62.2 Vienna 
1924, marzo 17 

Freud Sigmund Cartolina scritta in tedesco da Freud che 
ringrazia SDS per l’invio del volume che getta 
luce sulla psicoanalisi. 

1 cartolina per 
un totale di 2 
pagine. 

62.3 Vienna 
1927, maggio 10 

Freud Sigmund Lettera scritta in tedesco su carta intestata 
personale da Freud che invia, come richiesto, 
a SDS il testo sulla sessuologia. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

63.1 Roma 
s.d. 

Frugoni C. Lettera scritta su carta personale intestata da 
Frugoni, direttore della Clinica medica di 
Roma che ringrazia SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

64.1 Roma 
1901, gennaio 03 

Gallo Niccolò 
a Turbiglio 
Sebastiano 

Lettera scritta su carta intestata del Ministro 
della Pubblica Istruzione Gallo a Turbiglio 
che si è interessato alla libera docenza in 
psicologia di SDS richiesta presso la facoltà di 
filosofia di Roma. Il Ministro si trova 
d’accordo con Il Consiglio Superiore della 
Pubblica Istruzione e non giudica idoneo 
SDS a insegnare psicologia in una facoltà 
filosofica. 

1 cartolina per 
un totale di 3 
pagine. 

65.1 Napoli 
1919, settembre 27 

Garofalo R. Lettera scritta su carta intestata del Circolo 
Nazionale da Garofalo che comunica a SDS 
di aver consegnato la sua lettera al segretario 
dell’Istituto internazionale di sociologia che 
quest’anno deve eleggere il suo direttore. 

1 cartolina per 
un totale di 4 
pagine. 

66.1 1910, agosto 29 Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata della Rivista 
di Filosofia neo-scolastica da Gemelli che 
chiede aiuto a SDS affinchè controlli la sua 
richiesta di libera docenza inviata a Roma. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

66.2 Milano 
1914, giugno 23 

Gemelli 
Agostino 

Cartolina postale scritta su carta intestata della 
Rivista di Filosofia neo-scolastica da Gemelli 
che ringrazia SDS per l’invio del volume dei 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
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Contributi psicologici. pagine. 
66.3 Milano 

1921, dicembre 07 
Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata dell’Università 
Cattolica di Milano dal Rettore Gemelli che 
informa SDS che Don Sturzo non ha mai 
scritto ad Anile nessuna lettera di veto per la 
sua nomina a ordinario di psichiatria. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

66.4 Milano 
1921, dicembre 19 

Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Gemelli che scrive seccato a SDS difendendo 
Don Sturzo (e sé), che non ha fatto nessuna 
pressione al Ministero per ostacolare la 
candidatura di SDS alla cattedra di psichiatria. 
(Il riferimento è alla cattedra rimasta libera 
dopo la morte di Augusto Tamburini e che 
verrà affidata a Mingazzini). 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

66.5 Milano 
1924, maggio 23 

Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata dell’Università 
Cattolica di Milano dal Rettore Gemelli che 
ringrazia SDS per l’invio di un lavoro. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

66.6 1926, gennaio 15 Gemelli 
Agostino 

Telegramma di ringraziamento di Gemelli per 
SDS. 

1 telegramma 
per un totale di 
1 pagina. 

66.7 Milano 
1926, gennaio 26 

Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata dell’Università 
Cattolica di Milano da Gemelli a SDS, in cui 
emerge la stima per SDS e ancor di più per 
Kiesow, suo maestro. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

66.8 Milano 
1929, dicembre 27 

Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata dell’Università 
Cattolica di Milano da Gemelli che si dichiara 
dispiaciuto per il trasferimento di SDS dalla 
cattedra di psicologia a quella ricoperta da 
Mingazzini. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

66.9 Milano 
1930, giugno 10 

Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata dell’Università 
Cattolica di Milano da Gemelli a SDS in cui si 
parla del concorso che vedrà come vincitore a 
Roma Ponzo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

66.10 Milano 
1933, gennaio 18 

Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata dell’Università 
Cattolica di Milano da Gemelli che invia i 
suoi auguri di pronta guarigione a SDS, poi gli 
spedisce alcuni articoli. Parimenti si cita 
l’Archivio di Psicologia e Gemelli lo informa 
di avere accettato le proposte avanzate da 
Ponzo e Musatti. Infine si accenna ad una 
lettera di Kiesow che Gemelli allega in copia e 
in cui si parla di dissidi e scissioni. 
Sfortunatamente è stata conservata solo la 
prima pagina pertanto non è possibile risalire 
al la natura di questi disaccordi. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

66.11 Milano 
1933, novembre 23 

Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata dell’Università 
Cattolica di Milano da Gemelli che invita SDS 
anche per questo anno a tenere la prolusione 
del corso per la preparazione del personale 
insegnante e assistente degli anormali. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

66.12 Milano 
1934, ottobre 21 

Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata dell’Università 
Cattolica di Milano da Gemelli che saputo da 
Ponzo e Banissoni che SDS si è adirato per 
una frase contenuta in un suo articolo cerca 
di spiegare meglio il suo punto di vista. 
Gemelli in un congresso a Padova ha 
sostenuto che la teoria di SDS sull’energia 
psichica era influenza dal materialismo, 
sebbene egli lo abbia combattuto. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

66.13 Milano 
s.d. 

Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Gemelli che porta a SDS i saluti dell’Istituto 
di San Vincenzo e in particolare della scuola 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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autonoma collocata al suo interno per gli 
anormali. Nella lettera Gemelli prende le 
distanze a nome suo e dell’istituto da un 
articolo scritto da Parise e critico nei 
confronti dello stesso SDS. 

66.14 s.d. Gemelli 
Agostino 

Lettera scritta su carta intestata del 
Manicomio Santa Maria della Pietà di Roma 
in cui Gemelli comunica a SDS che presto gli 
invierà la relazione che ha preparato e che ha 
consegnato a Tamburini. Nella lettera si cita 
una commissione in cui erano coinvolti 
membri del ministero e anche Morselli. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

67.1 1920 Gentile 
Giovanni 

Biglietto di Gentile per SDS che chiede a SDS 
di favorire uno studioso che si vuole laureare 
in filosofia ma che non può frequentare tutte 
le sue lezioni a causa del lavoro nell’Istituto 
tecnico di Viterbo. 

1 biglietto per 
un totale di 2 
pagine. 

67.2 Roma 
1921, giugno 10 

Gentile 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata del Museo 
Pedagogico di Roma in cui Gentile parla della 
volontà di qualcuno (indicato con la lettera 
C.) di abolire la cattedra di psicologia 
sperimentale e di sostituirla con una di 
psichiatria. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

67.3 Roma 
1928, aprile 11 

Gentile 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata del Consiglio 
Superiore della Pubblica Istruzione da Gentile 
che avverte SDS di non poter andare a Parigi 
per le riunioni del prossimo luglio. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

67.4 Roma 
1932, marzo 17 

Gentile 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata del Senato da 
Gentile che raccomanda a SDS un giovane 
studioso di nome Arullani. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

68.1 1906, settembre 23 Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta da Giannelli a SDS su carta 
intestata del Manicomio Santa Maria della 
Pietà di Roma nella quale si parla di un 
ragazzo anormale che è troppo grande per 
essere ricoverato a Villa Amalia, Istituto di 
SDS. Nella lettera si parla di un concorso 
dove è coinvolto anche Morselli. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

68.2 1906, ottobre 16 Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta da Giannelli a SDS su carta 
intestata del Manicomio Santa Maria della 
Pietà di Roma nella quale si parla sempre del 
concorso dove è coinvolto anche Morselli e 
che si svolgerà a Milano. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

68.3 1906, ottobre 20 Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta da Giannelli a SDS su carta 
intestata del Manicomio Santa Maria della 
Pietà di Roma nella quale si parla sempre del 
concorso che presumibilmente si riferisce ad 
un posto  al Santa Maria della Pietà e che 
Giannelli si augurava di vincere. Nella lettera 
si evince anche il coinvolgimento di Morselli 
in un concorso a Messina. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

68.4 1906, ottobre 25 Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta da Giannelli a SDS su carta 
intestata del Manicomio Santa Maria della 
Pietà di Roma nella quale si parla sempre del 
concorso che Giannelli vorrebbe vincere. 
Nella lettera si cita anche la Tribuna. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

68.5 1908, gennaio 13 Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta da Giannelli a SDS su carta 
intestata del Manicomio Santa Maria della 
Pietà di Roma nella quale si parla dei titoli 
sempre per lo stesso concorso. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

68.6 1908, febbraio 04 Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta da Giannelli a SDS su carta 
intestata del Manicomio Santa Maria della 
Pietà di Roma nella quale lo ringrazia per 
l’aiuto e il sostegno offerti. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
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68.7 1908, febbraio 19 Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta da Giannelli a SDS su carta 
intestata del Manicomio Santa Maria della 
Pietà di Roma nella quale lo informa di non 
poter vedere Cencelli a causa di impegni 
personali durante la mattinata come stabilito, 
ma potrà farlo nel pomeriggio. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

68.8 Roma 
1908, maggio 13 

Giannelli 
Augusto 

Biglietto di Giannelli che ringrazia SDS per 
l’invio della relazione. 

1 biglietto con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

68.9 Roma 
1916, dicembre 20 

Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata del 
laboratorio di psicologia sperimentale di 
Roma in cui Giannelli si dimostra sollevato 
per la salute ristabilita di SDS e lo informa di 
due esami che hanno fatto agli allievi della 
Scuola di applicazione. Nella lettera si 
uniscono ai saluti anche Ferri, Bastianelli, 
Ottolenghi, Franchi e Sergio Sergi. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

68.10 Roma 
1917, marzo 21 

Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta su carta semplice da Giannelli a 
SDS che lo saluta con affetto. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

68.11 Roma 
1919, novembre 01 

Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata del 
Manicomio Provinciale di Roma in cui 
Giannelli si congratula per l’incarico affidato a 
SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

68.12 Roma 
1920, gennaio 31 

Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata del 
Manicomio Provinciale di Roma dal direttore 
Giannelli che attesta le competenze in campo 
psichiatrico di SDS che egli utilizzò, come 
prassi dell’epoca, per sostenere la sua 
candidatura alla cattedra dello scomparso 
Tamburini. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

68.13 Roma  
1929, dicembre 24 

Giannelli 
Augusto 

Telegramma di congratulazione di Giannelli 
per SDS che ha sostituito il defunto 
Mingazzini. 

1 telegramma 
per un totale di 
2 pagine. 

68.14 Roma  
1931, agosto 13 

Giannelli 
Augusto 

Lunga lettera scritta su carta intestata 
personale di Giannelli a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 8 
pagina. 

68.15 s.d. Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta da Giannelli su carta intestata 
del Manicomio Santa Maria della Pietà di 
Roma che dice a SDS che gli farà vedere la 
relazione prima di consegnarla a Tamburini. 
Nella lettera si parla del concorso del 
Giannelli. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

68.16 s.d. Giannelli 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Giannelli che ringrazia SDS per la notizia 
data. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

69.1 Philadelphia 
1902, ottobre 28 

Gilliams Leslie  Lettera scritta in inglese da Gilliams su carta 
intestata del The Gilliams Press Syndicate and 
Bureau of Associated News che chiede a SDS un 
lavoro sul sonno da pubblicare su un giornale 
americano. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

70.1 Londra 
1912, marzo 16 

Gotto Lettera scritta in inglese dalla signorina Gotto 
segretaria del First International Eugenics 
Congress che invita SDS al banchetto 
inaugurale del congresso. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

71.1 1929, dicembre 24 Guidi Guido Lettera scritta su carta intestata personale da 
Guidi che si congratula con SDS per la nuova 
cattedra ottenuta. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

72.1 Parigi 
s.d. 

Hillemand 
Const 

Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Hillemand, segretario della Révue Orientale che 
chiede a SDS di aderire al Comitato 
Internazionale di Patronaggio della Statua di 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
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A. Comte.  
73.1 Groningen 

1924, aprile 01 
Huymans G. Lettera scritta in francese su carta semplice da 

Huymans che è stato nominato presidente 
dell’VIII Congresso Internazionale di 
Psicologia che chiede a SDS gli atti del 
Congresso del 1905 per farsi un’idea circa 
l’organizzazione. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

74.1 1910, dicembre 15 Ioteyko Josefa Lettera scritta in francese su carta intestata del 
1 Congresso Internazionale di Pedologia di Bruxelles, 
agosto 1911 dal segretario Josefa Ioteyko che 
chiede a SDS di partecipare al congresso con 
una comunicazione sui bambini anormali. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

75.1 Roma 
1901, gennaio 14 

James William Lettera scritta in inglese da James che stava 
soggiornando a Roma e che chiede a SDS di 
scusarlo, ma prima di due settimane non può 
incontrarlo a causa di alcuni problemi di 
salute. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

76.1 [1899] Janet Pierre Biglietto personale scritto in francese da Janet 
che ringrazia SDS per l’invio del libro sui 
sogni che presumibilmente è quello del 1899. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

76.2 [1905]  Janet Pierre Biglietto personale scritto in francese da Janet 
che ringrazia SDS per l’invio del volume degli 
atti del congresso del 1905. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

76.3 1918, dicembre 20 Janet Pierre Busta intestata della Libreria Félix Alcan per 
SDS. 

1 busta per un 
totale di 1 
pagina. 

76.4 [1919] Janet Pierre Biglietto personale scritto in francese da 
Pierre Janet che si congratula con SDS per 
l’affidamento della cattedra di psichiatria del 
defunto Mingazzini. La notizia gli è stata 
comunicata da Dumas. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

76.5 s.d. Janet Pierre Biglietto personale scritto in francese da Janet 
che ringrazia SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

76.6 s.d. Janet Pierre Biglietto personale scritto in francese da Janet 
che ringrazia SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

76.7 s.d. Janet Pierre Biglietto personale scritto in francese da Janet 
che ringrazia SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

76.8 s.d. Janet Pierre  Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Janet che ringrazia SDS per avergli inviato il 
Giornale. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

77.1 New York 
1908, febbraio 24 

Jelliffe Smith 
Ely 

Lettera scritta in inglese su carta intestata del 
Journal of nervous and mental disease da Jelliffe 
che lo ringrazia per la ristampa dell’articolo. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

77.2 New York 
1908, maggio 22 

Sconosciuto  Cartolina postale scritta in inglese su carta 
intestata del Journal of nervous and mental disease 
dal segretario del giornale che ringrazia SDS a 
nome di Jelliffe per aver ricevuto le ristampe 
del suo articolo. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

77.3 New York 
1908, dicembre 01 

Sconosciuto Cartolina postale scritta in inglese su carta 
intestata del Journal of nervous and mental disease 
diretto da Jelliffe in cui si invia una copia del 
volume del 1906 del giornale a SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

77.4 New York 
1923, marzo 07 

Jelliffe Smith 
Ely 

Lettera scritta in francese su carta intestata del 
Journal of nervous and mental disease da Jeliffe a 
SDS in cui gli chiede di inviargli una ristampa 
di un suo articolo sui bambini anormali e  di 
altre pubblicazioni. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

78.1 Londra 
1924, maggio 28 

Kegan Paul Lettera scritta in inglese su carta intestata 
della casa editrice Routledge che informa SDS  

1 lettera per un 
totale di 1 
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che il suo libro sulla Conversione religiosa è stato 
tradotto in inglese da Ogden. 

pagina. 

79.1 Londra 
1911, maggio 16 

Kelynack T.N. Lettera scritta in inglese su carta intestata 
della rivista The Child da Kelynack che chiede 
a SDS di inviargli informazioni sul suo libro 
La Mimica del pensiero per darne notizie sulla 
nuova rivista The Child. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

80.1 Mosca 
[1924] 

Khoroschko Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Khoroschko che sta organizzando una 
giornata di studi in onore di Rossolimo, 
direttore della Clinica delle malattie nervose e 
dell’Istituto neurologico della Prima 
Università di Stato di Mosca e per questo 
chiede a SDS un contributo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

81.1 Torino 
1898, gennaio 16 

Kiesow 
Federico 

Cartolina postale di Kiesow che invia alcuni 
suoi lavori a SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

81.2 Torino 
1899, marzo 21 

Kiesow 
Federico 

Cartolina postale di Kiesow che invia alcuni 
suoi lavori a SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

81.3 Torino 
1903, settembre 07 

Kiesow 
Federico 

Cartolina postale di Kiesow che è lieto di 
incontrare SDS a Torino e mostrargli il suo 
laboratorio. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

81.4 Torino 
1904, marzo 06 

Kiesow 
Federico 

Cartolina postale di Kiesow in cui si parla di 
un laboratorio modello da mostrare a SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

81.5 Torino 
1906, marzo 02 

Kiesow 
Federico 

Cartolina postale di Kiesow che chiede a 
SDS, quando usciranno gli atti del Congresso 
del 1905. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

81.6 Torino 
1906, marzo 06 

Kiesow 
Federico 

Lettera scritta da Kiesow su carta intestata del 
V Congresso Internazionale di Psicologia- 
Sezione I di Psicologia sperimentale che 
chiede a SDS la possibilità di riscrivere la 
comunicazione da pubblicare negli atti. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

81.7 Torino 
1913, dicembre 21 

Kiesow 
Federico 

Lettera scritta da Kiesow su carta semplice a 
SDS in cui si parla di un concorso. Tra gli 
altri si citano i nomi di Aliotta, Colucci e 
Gatto. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

81.8 Torino 
1914, aprile 06 

Kiesow 
Federico 

Lettera scritta da Kiesow su carta semplice a 
SDS in cui si parla dell’organizzazione del III 
Convegno della Società di psicologia e di altri 
congressi internazionali ai quali 
parteciperanno Kiesow e Ponzo. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

81.9 Amburgo 
1914, aprile 22 

Kiesow 
Federico 

Cartolina con veduta di Amburgo che riporta 
la firma di Kiesow e Ponzo che salutano SDS. 

1 cartolina per 
un totale di 2 
pagine. 

81.10 Torino 
1917, maggio 21 

Kiesow 
Federico 

Lettera scritta da Kiesow su carta intestata 
dell’Istituto di psicologia sperimentale di 
Torino che si informa sulla salute di SDS e gli 
comunica che la psicologia degli aviatori è 
stata affidata a Gemelli. Nella lettera si parla 
anche di pubblicazioni. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

81.11 Pinerolo 
1920, agosto 20 

Kiesow 
Federico 

Lettera scritta da Kiesow su carta semplice a 
SDS in cui si parla di una polemica che 
coinvolge da un lato Kiesow e l’Archivio e 
dall’altro Saffiotti, Ferrari e la Rivista di 
psicologia. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

82.1 Monaco Kraepelin Emil Lettera scritta in tedesco da Kraepelin che 1 lettera per un 
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1920, marzo 19 pur apprezzando i lavori sulla demenza 
precocissima di SDS non è in grado di 
scrivere una lettera che attesti le sue qualità 
scientifiche. La lettera sarebbe servita per 
accreditare SDS nella chiamata sulla cattedra 
del defunto Tamburini, lcon la quale morte 
ha toccato anche Kraepelin. 

totale di 2 
pagine. 

82.2 Monaco 
Post 19 marzo 1920 

Kraepelin Emil Lettera scritta in tedesco da Kraepelin che 
dopo aver ricevuto l’elenco dei lavori di SDS 
gli scrive la lettera di accreditamento richiesta, 
apprezzando in particolare il lavoro sulla 
demenza precocissima che ha letto con 
interesse. La lettera è tradotta anche in 
italiano. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

83.1 Vienna 
1905, gennaio 14 

Krenberger 
Salomon 

Lettera scritta in italiano da Krenberger su 
carta intesta della rivista “Eos” in cui si parla 
di un Congresso e della collaborazione di 
SDS con la rivista. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

83.2 Vienna 
1909, febbraio 08 

Krenberger 
Salomon 

Lettera scritta in italiano da Krenberger su 
carta intesta della rivista “Eos” che ringrazia 
SDS per la collaborazione. Nella lettera si 
parla della questione dell’educazione dei 
bambini anormali. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

84.1 Roma,  
1899,  marzo 27 

Labriola 
Antonio 

Lettera scritta da Labriola su carta intestata 
della R. Università di Roma che informa SDS 
che la sua domanda di libera docenza in 
psicologia presso la facoltà di filosofia è 
ferma perchè Turbiglio non riunisce la 
commissione. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

84.2 s.d. Labriola 
Antonio 

Biglietto di condoglianze della famiglia 
Labriola. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

85.1 Parigi 
1898, maggio 22 

Laffitte Pierre Lettera scritta in francese da Laffitte che 
informa SDS che è aperta una sottoscrizione 
per costruire una statua in onore di Auguste 
Comte, padre del positivismo. Alla lettera 
segue un elenco stampato con i nomi di tutti 
gli aderenti. 

1 lettera per un 
totale di 6 
pagine. 

86.1 Firenze 
1923, ottobre 03 

Lamanna Paolo 
Eustachio 

Cartolina postale scritta da Lamanna, allievo 
di De Sarlo, su carta intestata del V 
Congresso Italiano di Filosofia svoltosi a 
Firenze dal 15 al 19 ottobre del 1923. Nella 
lettera si parla proprio di questo congresso 
che vede Lamanna come segretario. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

87.1 Lione 
1908, aprile 28 

Legrand Lettera scritta in francese su carta semplice in 
cui Legrand ringrazia SDS per l’invio di alcuni 
lavori. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

88.1 Napoli 
1908, marzo 04 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta intestata della Cassa 
Nazionale Infortuni. Ufficio sanitario da Levi 
Bianchini che si dichiara contento del suo 
lavoro soprattutto per la posizione economica 
raggiunta. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

88.2 Napoli 
1908, maggio 14 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta intestata della Cassa 
Nazionale Infortuni. Ufficio sanitario da Levi 
Bianchini che chiede a SDS un biglietto per 
andare dall’on. Bianchi. Poi gli parla del caso 
di un bambino anormale di 9 anni. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

88.3 Napoli 
1908, giugno 07 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta intestata della Cassa 
Nazionale Infortuni da Levi Bianchini che 
informa SDS che ha provveduto a sollecitare 
il pagamento di Nazzareno e poi gli chiede 
dei riferimenti bibliografici per completare il 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
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suo lavoro sul Trattamento chirurgico delle epilessie 
femminili che sta preparando per l’Archivio di 
Lombroso. 

88.4 Napoli 
1908, settembre 07 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta intestata della Cassa 
Nazionale Infortuni. Ufficio sanitario da Levi 
Bianchini che chiede aiuto a SDS per il 
concorso di vicedirettore del manicomio di 
Fermo che vorrebbe vincere. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

88.5 Napoli 
1908, dicembre 11 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta semplice da Levi 
Bianchini che chiede aiuto a SDS per il 
concorso di vicedirettore del manicomio di 
Fermo dove è arrivato primo ex-aequo 
insieme con un altro concorrente. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

88.6 Napoli 
1908, dicembre 27 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta semplice da Levi 
Bianchini che ringrazia SDS per il sostegno 
nel concorso. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

88.7 Salerno 
1911, aprile 30 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta semplice da Levi 
Bianchini che informa SDS di aver sostenuto 
la prova di libera docenza, ma che nonostante 
sia andato bene nella lezione, la relazione 
della commissione (ad eccezione del giudizio 
positivo di Bianchi) è stata debole. In 
proposito gli chiede di raccomandarlo presso 
il prof. Pellizzi affinché il Consiglio Superiore 
non rifiuti la sua domanda di libera docenza.  

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

88.8 Nocera Superiore 
(Sa) 
1913, agosto 08 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta intestata della Casa di 
cura Materdomini da Levi Bianchini che chiede 
un favore a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

88.9 Zona di guerra 
1916, marzo 04 

Levi Bianchini 
Marco 

Biglietto di saluti scritto dal fronte da Levi 
Bianchini, capitano medico-dirigente di 
servizio sanitario del 129 reggimento di 
fanteria, a SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

88.10 1929, giugno 17 Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta intestata Ospedale 
psichiatrico provinciale di Teramo dal 
direttore Levi Bianchini  che chiede a SDS e a 
Mingazzini di aiutarlo nel concorso di Reggio 
Emilia e in proposito gli scrive i nomi dei 
membri della commissione e del favorito. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

88.11 Teramo 
1929, dicembre 28 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta intestata dell’Archivio 
Generale di Neurologia, Psichiatria e Psicoanalisi da 
Levi Bianchini che ringrazia SDS per aver 
scritto l’articolo commemorativo di 
Mingazzini da pubblicare in un numero 
monografico dell’Archivio. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

88.12 Teramo1930, 
febbraio 07 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta intestata dell’Archivio 
Generale di Neurologia, Psichiatria e Psicoanalisi da 
Levi Bianchini che chiede a SDS di 
raccomandarlo nel concorso per un posto di 
Direttore (del Manicomio) a Nocera 
Inferiore. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

88.13 Teramo 
1930, febbraio 22 

Levi Bianchini 
Marco 

Lettera scritta su carta intestata dell’Ospedale 
psichiatrico di Teramo in cui si parla sempre 
del concorso di Nocera Inferiore. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

88.14 Nocera Inferiore 
(Sa) 
1934 

Levi Bianchini 
Marco 

Biglietto scritto su carta intestata dell’Archivio 
Generale di Neurologia, Psichiatria e Psicoanalisi da 
Levi Bianchini che ricorda a SDS di 
sottoscrivere l’abbonamento alla sua rivista. 

1 biglietto per 
un totale di 2 
pagine. 

89.1 1890 Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta intestata dell’Archivio di 
Psichiatra, Scienze Penali ed Antropologia Criminale 
da Lombroso che spiega a SDS le sue teorie 
sui delinquenti nati. Nella lettera si parla 
anche di ricerche da fare. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

89.2 Torino Lombroso Lettera scritta su carta intestata dell’Archivio di 1 lettera per un 
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1894, novembre 08 Cesare Psichiatra, Scienze Penali ed Antropologia Criminale 
da Lombroso che informa SDS che l’editore 
Bocca ha accettato di pubblicare il suo libro 
sui sogni poi gli suggerisce di intitolarlo Saggi 
di Onirologia Scientifica. 

totale di 1 
pagina. 

89.3 Torino 
1898, marzo 15 

Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta intestata dell’Archivio di 
Psichiatra, Scienze Penali ed Antropologia Criminale 
da Lombroso che avverte SDS di aver 
ricevuto il suo lavoro che pubblicherà 
sull’Archivio. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

89.4 Torino 
1900 

Lombroso 
Cesare 

Cartolina postale di Lombroso che propone a 
SDS di tradurre in francese il volume sui 
sogni. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

89.5 Torino 
1902, novembre 15 

Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta intestata dell’Archivio di 
Psichiatra, Scienze Penali ed Antropologia Criminale 
da Lombroso che ringrazia SDS per avergli 
inviato il volume scritto con Morselli sul 
brigante Musolino.  

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

89.6 Torino 
1903, marzo 19 

Lombroso 
Cesare 

Cartolina postale di Lombroso che risponde a 
SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

89.7 1907 Lombroso 
Cesare 

Cartolina postale di Lombroso che chiede a 
SDS di inviargli un lavoro sul linguaggio dei 
bambini. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

89.8 1908 Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta semplice da Lombroso 
che chiede a SDS di andare a Torino. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

89.9 1908, maggio 18 Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta semplice da Lombroso 
a SDS in cui si parla dell’Archivio. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

89.10 Torino 
1909, febbraio 10 

Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta semplice da Lombroso 
che informa che per il 30° anniversario 
dell’Archivio di psichiatria e antropologia 
criminale vuol pubblicare una tavola con i 
nomi dei principali cultori di antropologia 
criminale (compreso quello di SDS). 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

89.11 1909, ottobre 27 Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta intestata del Ministero 
dell’Istruzione-Direttore generale per 
l’istruzione superiore per le biblioteche e 
affari generali da Lombroso a SDS in cui si 
parla di pubblicazioni. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

89.12 Torino 
s.d. 

Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta intestata dell’Archivio di 
Psichiatra, Scienze Penali ed Antropologia Criminale 
da Lombroso in cui si parla del lavoro sui 
sogni. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

89.13 s.d. Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta semplice da Lombroso 
a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

89.14 s.d. Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta intestata dell’Archivio di 
Psichiatra, Scienze Penali ed Antropologia Criminale 
da Lombroso a SDS in cui si parla di alcuni 
esperimenti. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

89.15 s.d. Lombroso 
Cesare 

Lettera scritta su carta semplice da Lombroso 
che informa SDS di aver ricevuto l’articolo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

90.1 [1899] Luciani Luigi Biglietto personale del Rettore della Sapienza 
di Roma Luigi Luciani che ringrazia SDS per 
avergli inviato il volume sui sogni. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

90.2 Roma 
1903, giugno 03 

Luciani Luigi Lettera scritta su carta intestata del Consiglio 
Superiore della Pubblica Istruzione da Luciani 

1 lettera per un 
totale di 1 
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che informa SDS che Tamburini ha fissato 
per domani la riunione organizzativa del 
congresso insieme con Sergi. 

pagina. 

90.3 s.d. Luciani Luigi Biglietto personale del sentore Luigi Luciani. 1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

91.1 Firenze 
1896, ottobre 20 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta semplice da Lugaro a 
SDS in cui si parla di pubblicazioni e di 
riferimenti bibliografici. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

91.2 Firenze 
1904, novembre 20 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta semplice da Lugaro 
che informa SDS di aver preparato una lettera 
da inviare al Ministro della Pubblica 
Istruzione per accelerare il bando del 
concorso per la cattedra di Parma. La lettera è 
già stata firmata anche da Donaggio e Ceni e 
presto da Colucci che la passerà a SDS che 
ugualmente dovrà firmarla e consegnarla al 
Ministero. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

91.3 Firenze 
1913, marzo 14 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta intestata personale da 
Lugaro a SDS in cui si parla di un Congresso 
e di un suo lavoro sui “cavalli pensanti” 
(studiati da Krall) di cui si era occupato anche 
Assagioli (cfr. fasc. 7.6) . 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

91.4 Firenze 
1919, dicembre 31 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta intestata personale da 
Lugaro che consegna a SDS la lettera per 
Credaro. Si parla degli ostacoli che il 
Consiglio Superiore ha posto alla chiamata di 
SDS sulla cattedra di Tamburini. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

91.5 Torino 
1920, febbraio 12 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta intestata personale da 
Lugaro che raccomanda a SDS uno 
psichiatra, Biondi, aiuto nella Clinica 
psichiatrica e neuropatologica di D’Abundo a 
Catania prima della guerra. Il posto è andato 
poi al figlio di D’Abundo e Biondi è in attesa 
di un’occupazione scientifica. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

91.6 Torino 
1920, febbraio 18 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta intestata personale da 
Lugaro che invia alcune informazioni in più 
su Biondi e che comunque consiglia a SDS di 
conoscere personalmente prima di intervenire 
in suo favore. Nella lettera si parla anche della 
situazione universitaria di SDS e Lugaro lo 
informa che Biondi è molto appoggiato dal 
senatore Mosca che insegna diritto 
costituzionale a Catania e che è membro del 
Consiglio Superiore. Lugaro ha già parlato a 
Biondi di SDS e ha promesso che lo aiuterà in 
Consiglio Superiore. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 4 
pagine. 

91.7 Torino 
1920, aprile 25 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta intestata personale da 
Lugaro a SDS nella quale si parla sempre di 
Biondi che ancora non ha contattato SDS. 
Lugaro informa l’amico che sta per uscire con 
Zanichelli un suo libro dal titolo “l’idealismo 
filosofico e il realismo politico” che è una 
critica all’idealismo hegeliano tanto di moda 
in Italia grazie a Croce e Gentile. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

91.8 Firenze 
1920, giugno 10 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta intestata personale da 
Lugaro a SDS in cui si parla sempre della 
situazione universitaria di SDS. Nella lettera 
Lugaro parla della battaglia di Colella nei 
confronti di SDS e dell’appoggio suo e di 
Tanzi. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

91.9 Firenze 
1922, gennaio 11 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta intestata della Clinica 
psichiatrica della R. Università di Torino da 

1 lettera per un 
totale di 4 
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Lugaro che si difende dalle insinuazioni di 
SDS, spiegando che non si è mai mosso per 
venire a Roma a sostituire Tamburini. Nella 
lettera si ripercorrono i momenti più 
significativi di questa successione e si dice che 
fu Gentile a riunire le due cattedre (quella di 
Tamburini e quella di Mingazzini) in un’unica 
affidata a Mingazzini. 

pagine. 

91.10 Torino 
1925, giugno 30 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta intestata personale da 
Lugaro che ringrazia SDS per la sua adesione 
che trasmetterà anche a Tanzi. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

91.11 Torino 
1926, aprile 09 

Lugaro Ernesto Lettera scritta su carta intestata personale da 
Lugaro che dà informazioni su delle cliniche 
in cui ricoverare una persona segnalata da 
SDS. Nella lettera Lugaro informa SDS anche 
della buona riuscita del Congresso, 
dispiacendosi che SDS non sia potuto 
intervenire personalmente. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

91.12 s.d. Lugaro Ernesto Biglietto di congratulazioni di Lugaro per 
SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

92.1 1894, luglio 10 Marchiafava 
Ettore 

Lettera scritta su carta semplice da 
Marchiafava che ringrazia SDS per i lavori 
che gli ha inviato. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

92.2 1899, aprile 03 Marchiafava 
Ettore 

Lettera scritta su carta semplice da 
Marchiafava a SDS in cui si parla di iniezioni. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

92.3 1901, luglio 04 Marchiafava 
Ettore 

Lettera scritta su carta semplice da 
Marchiafava a SDS in cui si parla dei 
problemi di salute della signorina Lidia. La 
lettera è incompleta e conserviamo solo la 
prima pagina. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

92.4 1906, settembre 12 Marchiafava 
Ettore 

Biglietto di Marchiafava per SDS. 1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

92.5 Roma 
1906, novembre 16 

Marchiafava 
Ettore 

Biglietto di Marchiafava che chiede SDS se 
può andare a visitare un paziente. 

1 biglietto per 
un totale di 2 
pagine. 

92.6 Roma 
1910 

Marchiafava 
Ettore 

Biglietto di Marchiafava che ringrazia SDS. 1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

92.7 1929, dicembre 29 Marchiafava 
Ettore 

Lettera scritta su carta semplice da 
Marchiafava che si congratula con SDS per la 
cattedra ottenuta. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

92.8 [post 1929] Marchiafava 
Ettore 

Biglietto di Marchiafava con indirizzo 
universitario di SDS, direttore dell’Istituto 
delle malattie mentali e nervose. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

92.9 1932, marzo 10 Marchiafava 
Ettore 

Lettera scritta su carta semplice da 
Marchiafava che ringrazia SDS per l’invio di 
una lettera e di pubblicazioni. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

92.10 Roma 
s.d. 

Marchiafava 
Ettore 

Biglietto di Marchiafava che chiede a SDS se 
può andare a visitare il prof. Berardi. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

92.11 Roma 
s.d. 

Marchiafava 
Ettore 

Biglietto di Marchiafava che ringrazia SDS 
per le congratulazioni che gli ha inviato. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

92.12 s.d. Marchiafava 
Ettore 

Biglietto del senatore Marchiafava che 
presenta a SDS la nipote di Camillo Golgi. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

93.1 Halle 
1899, novembre 15 

Marhold Carl Lettera scritta in tedesco su carta intestata 
dall’editore Marhold a SDS con la quale gli 
comunica che pubblicherà nel 1901 in 
tedesco il suo libro sui sogni.  

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
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93.2 
 

Halle 
1899, novembre 27 

Marhold Carl Lettera scritta in tedesco su carta intestata 
dell’editore Marhold a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

93.2 Halle 
1899, novembre 27 

Marhold Carl Lettera scritta in tedesco su carta intestata 
dall’editore Marhold a SDS in cui si parla 
sempre del libro sui sogni di SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

93.4 Halle 
1900, aprile  09 

Marhold Carl Lettera scritta in tedesco su carta intestata 
dall’editore Marhold a SDS in cui si parla 
della traduzione tedesca del libro sui sogni. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

93.5 Halle 
1900, dicembre 05 

Marhold Carl Cartolina postale scritta in tedesco su carta 
intestata dall’editore Marhold a SDS in cui si 
parla sempre del libro sui sogni di SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

94.1 s.d. Mario Lettera scritta dal Redattore capo della 
Tribuna che si mette d’accordo con SDS per 
incontrarsi. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

94.2 s.d. Mario Lettera scritta dal Redattore capo della 
Tribuna che si firma con il nome Mario e che 
chiede a SDS di andarlo a visitare a casa. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

95.1 Graz 
1905, ottobre 22 

Martinak 
Eduard 

Lettera scritta in italiano da Martinak su carta 
semplice che chiede a SDS notizie 
sull’istruzione (soprattutto lingua e 
letteratura) italiana liceale per poter fare un 
raffronto con quella tedesca. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

95.2 Graz  
 1906, marzo 

14 

Martinak 
Eduard 

Lettera scritta in italiano da Martinak su carta 
semplice che chiede a SDS se le bozze della 
sua comunicazione presentata al Congresso 
sono pronte. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

95.3 Graz  
1908, settembre 09 

Martinak 
Eduard 

Lettera scritta in italiano da Martinak su carta 
semplice che informa SDS che è il benvenuto. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

96.1 Milano 
1930, febbraio 08 

Massarelli V. Lettera scritta su carta intestata della Società 
italiana di medicina sociale che si complimenta 
con SDS per la nuova cattedra. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

97.1 Oxford 
1922 

McDougall 
William 

Biglietto di McDougal che ringrazia SDS per 
l’invio dei suoi lavori. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

98.1 Milano 
1905, giugno 26 

Medea Eugenio Cartolina postale di Medea che informa SDS 
che ha tratto alcune notizie dal suo libro sui 
sogni che possono interessare i lettori del 
Secolo. 

1 Cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

98.2 Milano 
1911 

Medea Eugenio Cartolina postale di Medea che dà 
appuntamento a SDS alla conferenza che si 
svolgerà a Milano. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

98.3 Milano 
1920, gennaio 09 

Medea Eugenio 
a Ferrari 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Medea, Incaricato di clinica neuropatologica 
nei RR. Istituti di Milano a Ferrari che gli ha 
chiesto un giudizio sull’attività scientifica di 
SDS che vuol succedere a Tamburini, da 
poco scomparso. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

98.4 Milano 
1928, novembre 13 

Medea Eugenio Biglietto in cui Medea, saputo da Gemelli 
dell’arrivo si SDS a Milano per una 
conferenza, lo invita con anticipo a colazione. 

1 biglietto per 
un totale di 2 
pagine. 

98.5 Milano 
1929, maggio 13 

Medea Eugenio Cartolina postale di Medea a SDS in cui si 
parla di pubblicazioni. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

98.6 Milano 
1930, dicembre 13 

Medea Eugenio Cartolina postale di Medea che ringrazia SDS 
dell’invio del trattato di psicologia 
sperimentale. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 



51 
 

99.1 1911, luglio 13 Menzerath Paul Lettera scritta in francese su carta intestata del 
I° Congresso Internazionale di Pedologia di 
Bruxelles a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

100.1 Königsberg  
1906, maggio 12 

Meumann 
Ernest 

Cartolina postale scritta in tedesco su carta 
intestata Archiv fur die Gesamte Psychologie da 
Meumann in cui si parla del Congresso del 
1905 di Roma. Meumann informa SDS di 
aver cambiato città.  

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

101.1 1908, febbraio 29 Meyers-May F. Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Meyer che invia a SDS le informazioni 
richieste. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

101.2 Cambridge 
1910, agosto 08 

Meyers-May F. Lettera scritta da Meyer in inglese a SDS in 
cui si organizzano per un congresso. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

101.3 Cambridge 
1911 

Meyers-May F. Lettera scritta da Meyer in inglese in cui si 
parla della traduzione di un’opera. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

101.4 s.d. Meyers-May F. Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Meyer in cui si parla del caso di Albert. Sono 
accluse anche le osservazioni del dr. Corby. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

102.1 s.d. Meyerson 
Ignace 

Lettera scritta in francese su carta intestata 
della Libreria Félix Alcan da Meyerson nella 
quale si parla del Journal de Psychologie Normal et 
Pathologique che ha visto la collaborazione  
anche di SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

103.1 Roma 
1892, agosto 26 

Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta da Mingazzini su carta intestata 
del Manicomio di Santa Maria della Pietà di 
Roma a SDS in cui si parla di un concorso. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

103.2 Roma 
1894, agosto 25 

Mingazzini 
Giovanni 

Cartolina postale scritta da Mingazzini a SDS 
nella quale si parla di pubblicazioni. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

103.3 Roma 
1902, ottobre 29 

Mingazzini 
Giovanni 

Biglietto scritto da Mingazzini a SDS in cui si 
parla di pubblicazioni. 

1 biglietto 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

103.4 1905, gennaio 15 Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta semplice da Mingazzini 
che discute con SDS di questioni interne 
all’università di Roma. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

103.5 Roma 
1905, aprile 13 

Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta semplice da Mingazzini 
a SDS in cui si parla delle condizioni di un 
paziente e della relazione da redigere. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

103.6 Roma 
1905, giugno 12 

Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta semplice da Mingazzini 
che assicura a SDS la supplenza della cattedra 
che sarà data a Tamburini non prima 
dell’ottobre del 1906. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

103.7 1906, aprile 29 Mingazzini 
Giovanni 

Biglietto di Mingazzini che chiede a SDS di 
inviargli per espresso un’informazione. 

1 biglietto 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

103.8 1906, dicembre 19 Mingazzini 
Giovanni 

Biglietto di Mingazzini che avverte SDS sulle 
dichiarazioni da fare alla magistratura per le 
perizie. 

1 biglietto 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

103.9 Roma 
1908, dicembre  04 

Mingazzini 
Giovanni 

Biglietto di Mingazzini che ringrazia SDS per 
le lettere inviate e poi lo avverte che 
incontrerà una persona. 

1 biglietto 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

103.10 1909, ottobre 18 Mingazzini 
Giovanni 

Biglietto di Mingazzini a SDS in cui si parla di 
un ragazzo anormale. 

1 biglietto per 
un totale di 2 
pagine. 

103.11 Roma Mingazzini Biglietto di Mingazzini a SDS in cui lo avverte 1 biglietto 
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1909, dicembre  05 Giovanni di non aver incontrato una persona. postale per un 
totale di 2 
pagine. 

103.12 Roma 
1919, agosto 20 

Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata 
dell’Amministrazione provinciale del 
Manicomio Santa Maria della Pietà da 
Mingazzini che si consulta con SDS per una 
sua paziente. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

103.13 Roma 
1919, novembre 01 

Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Mingazzini che probabilmente sente di aver 
ricevuto un torto e non trova consolazione 
nemmeno nelle parole di uno psicologo come 
SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

103.14 Roma 
1919, dicembre  29 

Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Mingazzini a SDS in cui si parla della 
successione alla cattedra di Tamburini. 
Mingazzini (che poi riuscirà ad ottenere la 
cattedra) ricorda a SDS l’unanimità della 
facoltà nel scegliere SDS stesso come unico 
successore. Anche Mingazzini si dichiara 
favorevole. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

103.15 1920, febbraio 05 Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Mingazzini che consiglia SDS di non 
partecipare al prossimo consiglio di facoltà. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

103.16 1920, giugno15  Fabrizzi 
Giovanni a 
Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta semplice dal dot. 
Fabrizzi a Mingazzini con la quale chiede 
spiegazioni in merito ad una lettera rifiutata in 
cui lo informava di dover sgombrare la 
vecchia clinica psichiatrica. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

103.17 Roma 
1920, novembre 27 

Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata della R. 
Università di Roma-Clinica psichiatrica da 
Mingazzini che informa SDS che il Ministero 
ancora non gli ha dato l’autorizzazione 
necessaria per concedere dei locali al 
laboratorio di psicologia. Nella lettera 
Mingazzini sottolinea che SDS è libero di 
dare un indirizzo psichiatrico al suo corso di 
psicologia sperimentale se lo desidera. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

103.18 Roma 
1920, dicembre  04 

Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata del 
Manicomio Santa Maria della Pietà da 
Mingazzini a SDS in cui si parla di questioni 
universitarie e di studenti che Mingazzini 
avrebbe sollecitato a seguire il corso 
psichiatrico tenuto da SDS al Policlinico. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

103.19 Roma 
1921, febbraio 02 

Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata della R. 
Università di Roma-Clinica psichiatrica da 
Mingazzini che raccomanda una persona 
perchè possa lavorare nell’Istituto di SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

103.20 Roma 
s.d. 

Mingazzini 
Giovanni 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Mingazzini a SDS in cui si parla di questioni 
universitarie, in particolare si cita la Corte dei 
conti e un provvedimento che sembra essere 
ingiusto. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

103.21 Roma 
s.d. 

Sconosciuto Nella lettera scritta su carta intestata della 
clinica psichiatrica si parla di Mingazzini e in 
particolare il mittente chiede a SDS di parlare 
con Leonardo Bianchi perchè lo favorisca 
nell’elezione al Consiglio Superiore della 
Pubblica Istruzione. Questa elezione 
servirebbe anche a contrastare la Corte dei 
conti e Mingazzini. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

103.22 s.d. Mingazzini Lettera scritta su carta intestata personale da 1 lettera per un 
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Giovanni Mingazzini a SDS in cui si parla di questioni 
universitarie. 

totale di 2 
pagine. 

104.1 Roma 
1929 

Moglie Giulio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Moglie, professore di neuropatologia a Roma 
che si congratula con SDS per l’incarico 
ottenuto. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

105.1 Roma 
1901, novembre 30 

Montesano 
Giuseppe 
Ferruccio 

Lettera di stima scritta su carta intestata del 
Manicomio Santa Maria della Pietà da 
Montesano al maestro SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

105.2 1906, gennaio 01 Montesano 
Giuseppe 
Ferruccio 

Lettera scritta su carta intestata del 
Manicomio Santa Maria della Pietà da 
Montesano a SDS in cui si parla di una perizia 
che devono redigere per un processo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

105.3 1908, giugno 19 Montesano 
Giuseppe 
Ferruccio 

Lettera scritta su carta intestata dell’università 
di Roma in cui Montesano chiede a SDS di 
partecipare alla presentazione della sua 
monografia preparata per la libera docenza. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

105.4 1908, luglio 03 Montesano 
Giuseppe 
Ferruccio 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Montesano che ringrazia SDS dell’invio delle 
pubblicazioni. Montesano si rammarica anche 
del fatto che SDS è uno dei commissari del 
suo concorso (che probabilmente riguarda la 
libera docenza). Dalla lettera si evince che 
SDS vorrebbe rinunciare a questo incarico 
per non trovarsi in situazioni imbarazzanti. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

105.5 1908, luglio 08 Montesano 
Giuseppe 
Ferruccio 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Montesano a SDS in cui si parla sempre del 
concorso. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

105.6 1924, aprile 29 Montesano 
Giuseppe 
Ferruccio 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Montesano a SDS con la quale invia alcune 
sue pubblicazioni. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

105.7 Roma 
1930, novembre 08 

Montesano 
Giuseppe 
Ferruccio 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Montesano a SDS con la quale ha chiesto se 
può continuare, così come faceva con 
Mingazzini, a frequentare la biblioteca del 
reparto psichiatrico. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

105.8 Roma 
1930, novembre 13 

Montesano 
Giuseppe 
Ferruccio 

Lettera scritta su carta intestata personale di 
Montesano a SDS. Montesano si giustifica 
dicendo che non ha mai avuto concessioni 
particolari da Mingazzini nel suo reparto di 
psichiatria che frequentava solo per motivi di 
ricerca. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

105.9 Post 1930, 
novembre 08 

Montesano 
Giuseppe 
Ferruccio 

Lettera scritta su carta intestata della Clinica 
neuropsichiatrica da Montesano a SDS in cui 
si parla sempre dell’utilizzo della clinica 
psichiatrica dopo la morte di Mingazzini. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

105.10 Roma  
s.d. 

Ignoto a 
Montesano 
Giuseppe 
Ferruccio 

Lettera scritta su carta intestata dell’Opera 
nazionale per la protezione della maternità e 
infanzia a Montesano in cui emerge una 
polemica. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

106.1 Berlino 
1896, ottobre 01 

Montessori 
Maria 

Cartolina postale scritta da Montessori che 
informa SDS che si trova ancora a Berlino e 
gli chiede quando si svolgerà il congresso. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

106.2 Milano  
1906, settembre 29 

Montessori 
Maria 

Lettera scritta da Montessori su carta intestata 
del Laboratorio e scuola di pedagogia 
sperimentale in Milano che informa SDS che 
rimarrà ancora a Milano e che non potrà 
andare in ambulatorio per tutta la prossima 
settimana. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

106.3 Milano  
1913, agosto 07 

Montessori 
Maria a Ferreri 
Giulio 

Lettera scritta da Montessori a Giulio Ferreri 
con la quale chiede spiegazioni sul perchè ha 
chiamato sul Bollettino  il suo metodo 
“metodo Séguin-Montessori”. Copia di 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 
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questa lettera la invia a SDS per fargli 
conoscere la polemica. 

106.4 s.d. Montessori 
Maria 

Lunga lettera di Maria Montessori che si 
difende dalle accuse di  SDS. La polemica 
riguarda sempre Ferreri che ha definito il 
metodo della donna con il nome di Séguin-
Montessori. Dalla lettera si evince che ella 
abbia minacciato Ferreri di cambiare 
denominazione, ribadendo l’originalità del 
metodo che è esclusivamente una sua 
invenzione. Si evince anche che SDS pensi 
che la donna si senta perseguitata.  

1 lettera per un 
totale di 12 
pagine. 

106.5 s.d. Montessori 
Maria 

Lettera scritta su carta semplice da 
Montessori che informa SDS che scriverà una 
nota sul suo metodo di scrittura. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

106.6 s.d. Montessori 
Maria 

Lettera scritta su carta semplice da 
Montessori a SDS in cui si accenna ad una 
polemica tra lui e Morselli.  

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

106.7 s.d. Montessori 
Maria 

Lettera scritta su carta semplice da 
Montessori che si scusa con SDS per non 
essere potuta andare in ambulatorio. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

106.8 s.d. Montessori 
Maria 

Lettera scritta su carta semplice da 
Montessori che si congratula con SDS per la 
riuscita del congresso. 

1 lettera per un 
totale tale di 4 
pagine. 

106.9 s.d. Montessori 
Maria 

Lettera scritta su carta semplice da 
Montessori a SDS in cui si parla sempre della 
polemica tra lei e Ferreri. Montessori 
ribadisce l’originalità del suo metodo di 
scrittura. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

106.10 s.d. Montessori 
Maria 

Lettera scritta su carta semplice da 
Montessori a SDS in cui si parla di questioni 
interne alla Scuola Pedagogica. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

106.11 s.d. Montessori 
Maria a 
Sconosciuto 

Lettera scritta su carta intestata del R. Istituo 
Superiore di Magistero Femminile da 
Montessori a Ignoto in cui si parla sempre 
della polemica sul metodo che da qualcuno è 
definito “metodo Séguin-Montessori”. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

106.12 s.d. Montessori 
Maria 

Lunga lettera di Montessori a SDS in cui si 
scusa se non gli ha più risposto e che è molto 
occupata a causa della partenza per Berlino 
dove dovrà partecipare ad un Congresso. 

1 lettera per un 
totale di 7 
pagine. 

107.1 Nervi (Genova) 
1894, agosto 08 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata personale da 
Morselli che rispondendo ad una precedente 
richiesta di SDS, lo incoraggio a proseguire i 
temi di psicologia patologica, in particolare gli 
fornisce l’elenco di alcuni autori. SDS 
vorrebbe occuparsi del contrasto. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.2 1895, luglio 21 Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata personale da 
Morselli che chiede a SDS di informarlo sulla 
situazione della cattedra di clinica psichiatrica 
di Roma. Poi si complimenta con SDS per il 
lavoro sul contrasto. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.3 1896, marzo 01 Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata della Clinica 
psichiatrica della R. Università di Genova da 
Morselli che informa SDS che non giudica 
opportuno intervenire su una questione 
inerente un manicomio. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.4 Roma 
1896, ottobre 18 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata dell’Hotel 
centrale di Roma da Morselli che chiede a 
SDS di passare da lui in albergo per parlare di 
un malato che probabilmente è venuto a 
visitare a Roma. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

107.5 Genova Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata personale da 1 lettera per un 
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1897, marzo 29 Morselli che dice a SDS di non potergli dare 
alcun consiglio per il concorso in cui lui è 
commissario, ma lo avverte che se chiederà 
alcune prove lui si dimetterà da commissario. 

totale di 3 
pagine. 

107.6 Genova 
1897, agosto 14 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
chiede a SDS l’indirizzo della Signora Sofia 
Cammarota, Cassiera della Società Dame 
Romane per l’istruzione della Donna. 
 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.7 Genova 
1897, dicembre 14 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che esprime le sue perplessità sulla rivista 
quindicinale, ma si dichiara disposto a 
collaborare con Sergi per fondare una nuova 
rivista in grado di sostituire la sua Filosofia 
Scientifica. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

107.8 Genova 
1897, dicembre 18 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
consiglia SDS su come migliorare la rivista 
quindicinale. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.9 Genova 
1900, gennaio 06 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata Villa Maria 
Pia. Casa di cura per malattie nervose da Morselli 
che chiede a SDS di inviargli a Genova un 
ragazzo che ha lui in cura a Roma. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.10 Genova 
1902, marzo 06  

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che informa SDS che non intende accettare di 
divenire perito dell’accusa nel processo 
contro Musolino, non perchè non creda nella 
sua consapevolezza ma perchè questo lavoro 
gli porterebbe via troppo tempo e il 
compenso non sarebbe adeguato. 
 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.11 Genova 
1902, marzo 18 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui si parla sempre della perizia a Musolino. 
SDS sta convincendo Morselli ad accettare. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.12 Genova 
1902, marzo 21 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
comunica i tempi del suo viaggio a Lucca per 
la perizia del brigante Musolino, mettendosi 
d’accordo con SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.13 Genova 
1902, marzo 27 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata personale da 
Morselli a SDS in cui si parla sempre della 
perizia al brigante Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.14 1902, aprile 01 Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che comunica a SDS le sue osservazioni su 
Musolino e sul modo di procedere nella 
perizia. Dalla lettera si evince che i due autori 
stanno anche preparando un testo su questa 
perizia che effettivamente uscirà nel 1903. 

1 lettera per un 
totale di 5 
pagine. 

107.15 1902, aprile 04 Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che si 
mette d’accordo con SDS per andare a Lucca, 
avvertendolo che ha già sentito Del Carlo 
(l’altro perito dell’accusa, n.d.c.) 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.16 Genova 
1902, aprile 08 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
chiede a SDS di inviargli le cifre 
antropometriche e craniometriche di 
Musolino per farne uno studio comparato col 
tipo etnico della regione. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.17 Genova 
1902, aprile 11 
 
  

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli a 
SDS in cui si discute del libro che stanno 
scrivendo insieme sulla perizia del brigante 
Musolino. Morselli informa SDS di aver 
apportato correzioni e aggiunte alla parte 
inviatagli da lui.  

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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107.18 Genova 
1902, aprile 11 
 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui si parla sempre della perizia del brigante 
Musolino. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.19 Genova 
1902, aprile 12 

Morselli Enrico Telegramma di Morselli che comunica a SDS 
di aver ricevuto il manoscritto. 

1 telegramma 
per un totale di 
2 pagine. 

107.20 Genova 
1902, aprile 12  

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli  
che suggerisce a SDS di compilare una breve 
perizia per il processo in cui far emergere la 
diagnosi di epilessia (già enunciata da 
Lombroso) che non diminuisce affatto le 
responsabilità di Musolino che a suo parere 
dovrebbe rimanere rinchiuso per sempre. 
Morselli dice anche a SDS che nel loro libro 
saranno molto più approfonditi. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107. 21 [1902], aprile 13  Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che invia a SDS un opuscolo che potrà 
servire per il volume e la perizia su Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

107.22 Genova 
1902, aprile 19 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che cerca degli elementi per contrastare la 
diagnosi di morbosità epilettica fatta da 
Bianchi e poi chiede a SDS quali strumenti 
potrebbero usare per combattere la perizia del 
“seccantissimo” di Patrizi. Nella lettera si 
parla anche delle difficili condizioni imposte 
dall’editore Treves. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.23 Genova 
1902, aprile 19 

Morselli Enrico Telegramma di Morselli che informa SDS che 
le condizioni dell’editore Treves per la 
pubblicazione del loro libro sono 
inaccettabili. 

1 telegramma 
per un totale di 
2 pagine. 

107.24 Genova 
1902, aprile 21 

Morselli Enrico Telegramma di Morselli che comunica i tempi 
e le modalità del loro viaggio a Lucca per la 
perizia del brigante Musolino. 

1 telegramma 
per un totale di 
2 pagine. 

107.25 Genova 
1902, aprile 22 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui si parla sempre degli esperimenti fatti da 
Patrizi su Musolino. Nella lettera Morselli è 
ancora in trattativa con l’editore Treves, 
anche se entrambi stanno contattando altri 
editori.  

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.26 Genova 
1902, aprile 22 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che parla degli strumenti utilizzati da Patrizi 
per la perizia, sollecitando SDS ad usare 
anche loro degli strumenti e a contrastare 
Patrizi. Morselli ribadisce la colpevolezza di 
Musolino che non ha commesso i delitti 
perchè malato di epilessia ma perchè 
criminale. Nella lettera, infine, Morselli è 
d’accordo con SDS nel contattare l’editore 
Bocca per il loro libro. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.27 Genova 
1902, aprile 23 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che si 
mette d’accordo con SDS per andare ad 
osservare Musolino che in questi giorni è 
stato sottoposto ad esperimenti da parte di 
Patrizi. Nella lettera Morselli chiede anche a 
SDS di non rilasciare interviste sul caso. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.28 Genova 
1902, aprile 24 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che si 
lamenta di dover presentarsi al processo. 
Nella lettera Morselli dice anche che 
contatterà l’editore Sandron. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.29 Genova 
1902, aprile 24 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che si mette d’accordo con SDS sulla 
relazione da consegnare al processo. Nella 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 
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lettera si parla anche di strumenti e degli 
esperimenti fatti da Patrizi. 

107.30 Genova 
1902, aprile 27 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
concorda con SDS i test e gli strumenti da 
utilizzare con Musolino. Nella lettera si evince 
anche che per la parte strumentale si faranno 
aiutare da Aducco che invierà il suo assistente 
Panella. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.31 Genova 
1902, aprile 29 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che esprime i suoi giudizi sulla relazione stesa 
da SDS. Morselli che vanta una lunga 
esperienza come perito è molto più cauto di 
SDS e teme che gli altri giurati finiscano per 
propendere per una tesi di semi-
responsabilità. Morselli afferma che nella 
relazione bisogna insistere sulla tesi che 
l’epilessia non influenza la criminalità. Nella 
lettera si parla anche degli strumenti e dei test 
che utilizzeranno con Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 7 
pagine. 

107.32 Genova 
1902, maggio 01 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS di aver apportato delle 
modifiche alle sue conclusioni e poi si mette 
d’accordo sulla prossima visita a Musolino e 
sugli strumenti e i test che utilizzeranno. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.33 Genova 
1902, maggio 07 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS che Treves non vuol pubblicare 
il loro libro. Morselli ha contattato Sandron, 
mentre Bocca probabilmente sta pubblicando 
un lavoro di Patrizi. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.34 Genova 
1902, maggio 07 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS che Sandron ha accettato di 
pubblicargli il libro e che gli proporrà le stesse 
condizioni chieste a Treves. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.35 Genova 
1902, maggio 09 

Morselli Enrico Telegramma scritto da Morselli che comunica 
a SDS che Treves pubblicherà il lavoro. Nel 
telegramma c’è un messaggio firmato da 
Amalia che dice: “baci affettuosi a te e ai tuoi 
fratellini dalla tua Amalia”. 

1 telegramma 
per un totale di 
2 pagine. 

107.36 Genova 
1902, maggio 09 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS che Treves pubblicherà il 
lavoro. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.37 Genova 
1902, maggio 12 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui si parla del loro volume. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.38 Genova 
1902, maggio 14 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS di aver ricevuto il materiale che 
invierà al Treves. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.39 Genova 
1902, maggio 16 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che invia a SDS il contratto di Treves, 
avvertendolo che il libro deve uscire presto. 
Nella lettera si evince anche che gli studi sul 
sonno e sui sogni di Musolino sono stati fatti 
principalmente da Del Carlo che nel volume 
sarà citato (e non sarà un coautore). 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.40 Genova 
1902, maggio 23 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che elenca i punti della diagnosi di Patrizi e 
chiede a SDS come mai loro posseggono altri 
dati. Si parla di nuovo di esperimenti da 
compiere su Musolino e si accenna al fatto 
che alla difesa è stato concesso di fotografare 

1 lettera per un 
totale di 6 
pagine. 
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Musolino. 
107.41 Genova 

1902, maggio 23 
Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli in 

cui si parla sempre del volume e della perizia. 
Gli autori sono alla ricerca di foto di 
Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.42 Genova 
1902, giugno 02 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che invia 
alcune osservazioni su Musolino e si mette 
d’accordo con SDS per andare presto a 
Lucca. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.43 Genova 
1902, giugno 08 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che si 
lamenta con SDS per la sua lentezza. Nella 
lettera si parla anche delle foto da inserire nel 
volume e Morselli chiede a SDS di ringraziare 
Sergi per l’invio della foto del cranio. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.44 Genova 
1902, giugno 10 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che si 
mostra seccato di doversi occupare anche 
della parcella e poi dice a SDS di non 
preoccuparsi degli alienisti e in tal senso cita 
Lombroso, Tamburini e Bianchi. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.45 Genova 
1902, giugno 14 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS di aver inviato le parcelle e poi 
gli parla del volume. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.46 Genova 
1902, giugno 18 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che invia 
le parti che ha scritto del volume a SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.47 Genova 
1902, giugno 29 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
rassicura SDS che la parte anatomica servirà a 
poco perchè sono più importanti le 
considerazioni sociali, in tal senso gli invia il 
capitolo sullo “ambiente”. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.48 Genova 
1902, luglio 01 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che fa 
notare a SDS una contraddizione emersa nel 
volume e cioè: “la non esistenza della 
vendetta nei delitti di Musolino e lo spirito 
vendicativo che gli attribuiamo”, in tal senso 
gli propone di smussare i toni. Nella lettera si 
parla anche delle parcelle e del fatto che 
Morselli vuol dare meno soldi a Del Carlo, 
che a suo dire ha lavorato poco. Morselli 
rassicura anche SDS che nei concorsi i 
commissari non potranno disconoscere il suo 
lavoro. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.49 Genova 
1902, luglio 03 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che si 
lamenta con SDS per le pretese di Treves. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.50 Genova 
1902, luglio 07 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
chiede a SDS di inviargli presto le bozze del 
capitolo III e poi si lamenta di nuovo della 
distribuzione delle parcelle e del poco lavoro 
fatto da Del Carlo. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.51 Genova 
1902, luglio 12 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS che sta rivedendo le bozze del 
tormentato capitolo IV, dicendogli di non 
essere d’accordo sulla posizione attribuita alla 
cicatrice. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.52 Genova 
1902, luglio 15 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui si parla delle bozze del volume. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.53 Genova Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli in 1 lettera per un 
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1902, luglio 16 cui si parla sempre del volume e della perizia.  totale di 4 
pagine. 

107.54 Genova 
1902, luglio 18 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
chiede di nuovo spiegazioni a SDS sulla 
posizione della cicatrice e su altre questioni 
craniometriche. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.55 Genova 
1902, luglio 22 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui si parla sempre del volume e della perizia. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.56 Genova 
1902, luglio 25 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS che preferisce smussare i toni 
sul disaccordo dei periti. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.57 Genova 
1902, luglio 30 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui si parla delle bozze. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.58 Nervi 
1902, agosto 21 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui si parla del capito V sull’imputabilità. 
Nella lettera Morselli dice anche che sta 
lavorando ad altre perizie. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.59 Nervi 
1902, agosto 23 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui emerge che entrambi sono stanchi di 
Musolino e Morselli pensa già alle altre perizie 
che gli sono state affidate. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.60 Nervi 
1902, settembre 03 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che ha 
letto il capitolo V e lo trova bellissimo. Il 
volume è finito e dovrebbe uscire a ottobre. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.61 Nervi 
1902, settembre 13 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui si parla ancora delle bozze del volume. 
Morselli è molto dispiaciuto del 
comportamento di Patrizi e risponderà a 
Tamburini. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.62 Genova 
1902, ottobre 03 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
chiede a SDS se sia il caso di dedicare il libro 
a Lombroso e poi gli dice della necessità di 
scrivere una prefazione. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.63 Genova 
1902, ottobre 06 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui sono d’accordo nel dedicare il libro a 
Lombroso.  

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.64 Genova 
1902, ottobre 07 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata personale da  
Morselli  che invia a SDS la dedica scritta a 
Lombroso, chiedendo di apportare tutte le 
modifiche che desidera. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

107.65 Genova 
1902, ottobre 16 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS che Lombroso ha accettato con 
piacere la dedica. Nel volume verrà 
ringraziato, tra gli altri, anche Sergi per aver 
dato delle figure. Nella lettera si parla anche 
del compenso per il libro e delle copie 
omaggio da inviare per la recensione.   

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.66 Genova 
1902, ottobre 24 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 
cui si parla della promozione del libro e delle 
copie omaggio da distribuire.  

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.67 Genova 
1902, novembre 07 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata personale da  
Morselli  che invia a SDS 250 lire come 
compenso del libro, dicendogli di firmare la 
ricevuta e rispedirla all’editore Treves. 
Morselli si ritiene soddisfatto del libro e 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 



60 
 

ancora una volta attacca Patrizi. 
107.68 Genova 

1902, novembre 17 
Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli a SDS in 

cui in cui si fa il punto della situazione sulle 
copie omaggio arrivate. Morselli chiede anche 
a SDS di contattare Sighele. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.69 Genova 
1902, dicembre 12 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che dice che spedirà il libro a Bianchi e a Del 
Carlo, che lo ha spedito a Tamburini che a 
sua volta gli ha risposto freddamente e lo 
informa che anche Patrizi sta pubblicando un 
libro con Bocca dal titolo “fisiologia di un 
bandito” (dimostrando, a detta di Morselli, 
poca fantasia anche nel titolo). Nella lettera 
emergono anche i cattivi rapporti che 
Morselli ha con Sergi che lo definisce “falso, 
vanitoso e estremamente vendicativo” se 
criticato. Non sono chiari i rapporti tra SDS e 
Sergi. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.70 [1902] Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli a 
SDS in cui si parla del volume su Musolino. 
Morselli incoraggia SDS e insiste sulle 
ricerche inerenti i fenomeni vascolari. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.71 
 

[1902] Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli a 
SDS in cui si elencano i capitoli del volume su 
Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

107.72 [1902] Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli a 
SDS in cui si elencano le foto e le figure 
inserite nel volume su Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.73 [1902] Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli a 
SDS in cui si parla del volume su Musolino e 
della perizia. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.74 [1902] Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli a 
SDS in cui si parla delle condizioni 
contrattuali di Treves. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.75 [1902] Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che concorda con SDS le parti che ancora 
mancano del volume. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.76 [1902] Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che si mette d’accordo con SDS per la perizia 
a Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.77 [1902] Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che invia a SDS le parti che ha scritto per il 
libro. Ancora non hanno un editore. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.78 [1902]  Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che invia le sue risposte a precedenti 
domande poste da SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.79 [1902] Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli a 
SDS in cui si parla del volume. Morselli dice a 
SDS di chiedere a Sergi delle foto di 
Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.80 [1902] Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli a 
SDS in cui si parla delle foto da inserire sul 
libro. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

107.81 1903, gennaio 25 Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
chiede a SDS un giudizio sugli articoli di 
Patrizi su “le emozioni vascolari di Musolino” 
e lo informa che uscirà con Bocca il suo 
volume sul brigante. Poi chiede a SDS di 
sollecitare Sighele a scrivere una recensione 
sul loro volume da pubblicare sulla Tribuna. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.82 Genova 
1903, marzo 07 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata della Clinica 
delle malattie nervose e mentali della R. Università di 
Genova da Morselli che chiede a SDS se può 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 



61 
 

parlare con qualcuno (in tal senso cita la 
Tribuna) per fargli fare la conferenza anche a 
Roma poi lo informa che ha accettato di far 
parte della commissione per la promozione di 
Sciamanna, solo per amicizia e stima. Nella 
lettera Morselli accenna anche al colloquio 
avuto con Bianchi sulla necessità di un 
concorso (presumibilmente di psicologia) e, 
infine, dice a SDS che del libro di Patrizi su 
Musolino non se ne sa più nulla. 

107.83 Genova 
1903, maggio 18 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che si 
consulta con SDS sulla risposta da dare o 
meno ad un attacco rivolto al loro libro. Poi 
lo informa che ci sarà un concorso in 
psichiatria e gli chiede se parteciperà. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.84 Genova 
1903, settembre 17 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS che il volume di Patrizi su 
Musolino è uscito e, a suo dire, è migliore del 
loro per quanto riguarda gli studi fisio-
psicologici, trascurato per quelli sociologici. 
In ogni caso Morselli è molto arrabbiato per 
gli attacchi personali che Patrizi ha rivolto 
loro. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.85 Roma 
1903, ottobre 02 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata dell’Hotel 
Centrale – Roma Piazza Colonna da Morselli che 
si trova nella capitale per un concorso, 
invitando SDS ad andarlo a trovare. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

107.86 Roma 
1903, ottobre 03 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata del Ministero 
della Pubblica Istruzione  da Morselli che invita 
di nuovo SDS da lui e gli dice se è d’accordo 
ad andare insieme a casa del Signor Randone, 
il medium di Carreras, col quale si è trovato 
ieri sera e gli ha combinato una seduta tra lui, 
SDS e un certo  Cavaliere Benedetti. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.87 Genova 
1903, ottobre 15 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa SDS che il 21 sarà a Roma nella 
Clinica psichiatrica poi gli chiede se vuole 
incontrare di nuovo Randone. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.88 Genova 
1904, giugno 11 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
informa che è stato a Roma per la libera 
docenza di Maria Montessori, ma che non ha 
fatto in tempo a salutarlo; poi gli chiede di 
inviargli una copia della mimica del pensiero 
che recensirà volentieri. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.89 Genova 
1905, maggio 02 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che si 
congratula con l’organizzazione di SDS del 
Congresso di Psicologia del 1905, non 
incolpandolo per la mancanza di scientificità 
del congresso (eccezione per la relazione di 
James), ma incolpando i congressisti. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.90 Genova 
1905, maggio 08 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che è 
adirato con Benedetto Croce e poi chiede a 
SDS il nome del fotografo del Congresso che 
gli ha chiesto dei soldi per delle foto mai 
spedite. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.91 Genova 
1905, maggio 10 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
chiede a SDS chi è il fotografo del Congresso 
che gli ha chiesto dei soldi per delle foto con 
altri congressisti senza mai spedirgliele. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.92 Genova 
1905, settembre 10 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
ringrazia SDS per i lavori sull’infantilismo che 
ha trovato molto interessanti e poi gli dice 
che al concorso di psichiatria sarà sempre suo 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 
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sostenitore. Infine gli chiede un giudizio su 
due perizie. 

107.93 Genova 
1905, ottobre 12 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che informa SDS di averlo difeso contro 
Golgi nel concorso di psichiatria di Pisa. 
Golgi nella sua relazione ha dichiarato che 
SDS dovrebbe  vincere il prossimo concorso 
di psicologia. Anche per questo Morselli si 
dichiara pronto a sostenerlo. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.94 Genova 
1908, gennaio 18 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta su carta intestata 
Villa Maria Pia. Sanatario per le malattie nervose 
da Morselli che si mette d’accordo con SDS 
sul concorso di Siena che li vede entrambi 
commissari con Cristiani, Bianchi e 
Tamburini. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.95 Genova 
1908, gennaio 21 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta su carta intestata 
Villa Maria Pia. Sanatario per le malattie nervose 
da Morselli che chiede a SDS di inviargli i 
titoli dei concorrenti per il concorso di Siena. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.96 [1908] gennaio 25 Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che è seccato con l’amministrazione 
dell’università di Siena che non è d’accordo 
sul fare le riunioni per il concorso in altre 
città. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.97 [1908, gennaio] 27 Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice in cui 
Morselli si sta mettendo d’accordo con SDS 
per le riunioni del concorso di Siena che vede 
anche Cristiani come commissario. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

107.98 Genova 
[1908], novembre 
11 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata personale da 
Morselli che ha rivisto e corretto la relazione 
di Cristiani per il concorso di Siena chiedendo 
a SDS se non sia il caso di rivedersi ancora 
una volta a Pisa. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.99 Venezia 
1910, febbraio 16 

Morselli Enrico Cartolina di saluti con foto di Venezia di 
Morselli per SDS. 

1 cartolina per 
un totale di 2 
pagine. 

107.100 Genova 
1911, aprile 05 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta su carta intestata 
Villa Maria Pia. Sanatario per le malattie nervose 
da Morselli che informa SDS di aver 
sollecitato il Municipio. Poi lo informa che 
sua nuora è morta di tifo lasciando vedovo il 
figlio trentenne. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.101 Genova 
1911, maggio 17 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata Villa Maria 
Pia. Sanatario per le malattie nervose da Morselli 
che informa SDS che il Municipio di Genova 
gli ha finalmente pagato il suo onorario. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

107.102 Genova 
1911, ottobre 04 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata Villa Maria 
Pia. Sanatario per le malattie nervose da Morselli 
che consiglia a SDS di far stampare in 
anticipo la relazione che presenterà al 
convegno degli psicologi di Roma. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

107.103 Genova 
1911, ottobre 29 

Morselli Arturo Lettera scritta su carta intestata della Clinica 
delle malattie nervose e mentali della R. Università di 
Genova da Arturo Morselli (figlio di Enrico) 
che chiede a SDS di aiutarlo a organizzare un 
comitato di raccolta fondi destinati ad istituire 
nel nome di suo padre Enrico Morselli o una 
borsa di studio od un premio da mettersi a 
concorso per studi di psichiatria e 
neuropatologia-psicologia- antropologia. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

107.104 Genova 
1911, novembre 07 

Morselli Arturo Lettera scritta su carta intestata personale da 
Arturo Morselli, libero docente di Clinica delle 
malattie nervose e mentali della R. Università di 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 
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Genova che informa SDS che Baccelli ha 
aderito al comitato, in tal senso si domanda se 
sarebbe il caso di creare un comitato onorario 
con a capo Baccelli e un comitato esecutivo 
con a capo Bianchi. Nella lettera si discute 
anche dell’opportunità di creare una 
fondazione. 

107.105 Genova 
1912, gennaio 02 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata Villa Maria 
Pia. Sanatario per le malattie nervose da Morselli 
che dice a SDS di non conoscere il lavoro di 
Carrara ma che presto si informerà e poi gli 
chiede un giudizio sul congresso ostetrico di 
Roma. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

107.106 Genova 
1912, novembre 28 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata personale da 
Morselli che si sente in imbarazzo per la 
richiesta che Assaggioli gli ha rivolto di 
diventare direttore di Psiche. Morselli 
innanzitutto ha voluto che il suo nome fosse 
associato a quello di SDS nella direzione e poi 
comunque ha criticato la piega antipositivista 
che ha preso il giornale. In particolare 
Morselli se l’è presa con gli attacchi a 
Lombroso e con la collaborazione di 
psicologi “improvvisati o incompetenti” 
come Gemelli e Renda. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

107.107 Genova 
1913, aprile 17 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata Villa Maria 
Pia. Sanatario per le malattie nervose da Morselli a 
SDS in cui emerge la stima e l’amicizia tra i 
due scienziati. Nella lettera si parla anche di 
un paziente di SDS. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

107.108 Genova 
1917, gennaio 08 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
augura a SDS una pronta guarigione (in 
questo periodo SDS è stato malato di tifo, 
n.d.c.) 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.109 Genova 
1919, novembre 24 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta intestata Quaderni di 
Psichiatria da Morselli che si congratula con 
SDS per il passaggio a psichiatria, non prima 
di chiedersi che fine farà la cattedra di 
psicologia. Morselli in tal senso gli chiede se 
passerà a filosofia, augurandosi però che non 
finisca fra le mani di Gentile o di Varisco. 
Infine si lamenta che SDS non risponde mai 
alle sue lettere e gli chiede una recensione per 
i suoi Quaderni. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

107.110 Genova 
1920, maggio30 

Morselli Enrico 
a Mendicini 
Antonio 

Cartolina postale scritta da Morselli ad 
Antonio Mendicini, allievo di SDS. Morselli è 
seccato per non essere stato consultato in 
merito al valore di una persona. Si tratta di 
concorsi universitari. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.111 Genova 
1920, giugno 15 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che si dispiace di aver letto sul Secolo XIX 
che il passaggio di SDS sulla cattedra di 
psichiatria sia stato respinto dal Consiglio 
Superiore. Anche Morselli aveva sostenuto 
SDS scrivendo a Credaro. Nella lettera 
Morselli non sembra entusiasta della nuova 
rivista di Levi Bianchini. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

107.112 Genova 
1920, giugno 27 

Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che incoraggia SDS a non disinteressarsi della 
psichiatria, avendo inoltre sentito che 
Mingazzini vorrebbe unire la clinica e il 
manicomio, commettendo così un grave 
errore. Morselli rimprovera anche SDS per gli 

1 lettera per un 
totale di 6 
pagine. 
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errori strategici commessi che lo hanno 
portato al rifiuto espresso dal Consiglio 
Superiore. 

107.113 Genova 
1922, novembre 02 

Morselli Enrico Cartolina postale scritta da Morselli che 
ringrazia SDS per l’invio dei Contributi 
psicologici. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

107.114 Genova 
1929, febbraio 18 

Morselli Arturo Telegramma di Arturo Morselli che avverte 
SDS che suo padre è morto. 

1 telegramma 
per un totale di 
2 pagine. 

107.115 s.d. Morselli Enrico Lettera scritta su carta semplice da Morselli 
che chiede a SDS di accogliere un suo allievo 
che vorrebbe seguire un suo corso a Roma. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

107.116 Genova 
s.d. 

Morselli Enrico Biglietto personale in cui Morselli presenta a 
SDS uno studioso di fenomeni psichici. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

107.117 s.d. Morselli Enrico Lettera scritta su carta intesta personale da 
Morselli che si trova a Roma per un concorso 
e invita SDS ad andarlo a trovare. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

107.118 s.d. Morselli Enrico Biglietto di saluti e ringraziamenti di Morselli 
per SDS. 

1 biglietto con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

107.119 s.d. Morselli Enrico Lettera scritta su carta intesta del Ministero 
della Pubblica Istruzione da Morselli che 
chiede a SDS di inviargli la risposta alle due 
critiche ricevute per alcuni lavori. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

108.1 1924, febbraio 04 Mortara Silvio Lettera scritta su carta intestata del Senato da 
Mortara che ringrazia SDS per il favore fatto. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

108.2 Milano 
1928 

Mortara Silvio Lettera scritta su carta semplice da Mortara, 
zio della signorina Bianca Rimini che soffre di 
problemi psichici, chiedendo aiuto a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

109.1 1901, agosto 22  Mosso Angelo Lettera scritta su carta intestata del V 
Congresso Internazionale di Fisiologia, 17-21 
settembre 1901 da Mosso che invita  SDS a 
partecipare, informandolo che ci sarà una 
sezione dedicata alla psicologia sperimentale. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

109.2 Torino 
1901, settembre 03 

Mosso Angelo Lettera scritta su carta intestata del V 
Congresso Internazionale di Fisiologia, 17-21 
settembre 1901 da Mosso che invita 
nuovamente SDS a partecipare di persona 
con delle comunicazioni, informandolo che 
non ci sarà sovrapposizione con il Congresso 
di freniatria. Il soggiorno gli sarà rimborsato. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

110.1 Christiania 
(Norevgia) 
1899 

Mourly Vold 
John 

Cartolina postale scritta in tedesco da Mourly 
Vold a SDS in cui si parla del libro sui sogni 
che sarà successivamente tradotto in tedesco. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

110.2 Christiania 
(Norevgia) 
1903, aprile 02 

Mourly Vold 
John 

Cartolina postale scritta in francese da Mourly 
Vold che chiede a SDS tutti i dettagli sul 
prossimo Congresso Internazionale di 
Filosofia che si svolgerà in Italia nel 1904. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

110.3 Christiania 
(Norevgia) 
1905, aprile 22 

Mourly Vold 
John 

Cartolina postale scritta in italiano da Mourly 
Vold che è spiacente di non poter parteciapre 
al congresso di Roma a causa di imegni 
universitari. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

110.4 Kristiania 
1905, maggio 21 

Mourly Vold 
John 

Lettera scritta in italiano su carta semplice da 
Mourly Vold che ringrazia SDS per la lettera 
ricevuta e lo invita ad andare in Norvegia, 
così come si ripromette di tornare in Italia. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 4 
pagine. 

110.5 Christiania 
(Norevgia) 

Mourly Vold 
John 

Cartolina postale scritta in italiano da Mourly 
Vold che ringrazia SDS per aver brindato 

1 cartolina 
postale per un 
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1906, aprile 16 all’indipendenza della Norvegia e si dispiace 
per il disastro provocato dal Vesuvio. Mourly 
Vold chiede anche dove può comprare gli atti 
del congresso di filosofia e quelli del 
congresso di psicologia. 

totale di 2 
pagine. 

110.6 Kristiania 
1908, dicembre 20 

Mourly Vold 
John 

Lettera scritta in tedesco su carta semplice da 
Mourly Vold che racconta a SDS le difficoltà 
incontrate a pubblicare il suo lavoro sui sogni. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

110.7 Kristiania 
1909, dicembre 19 

Mourly Vold 
John 

Cartolina con foto di sci di fondo in Norvegia 
scritta in tedesco da Mourly Vold a SDS in 
cui si accenna ad un lavoro sui sogni del 
professore norvegese. 

1 cartolina per 
un totale di 2 
pagine. 

110.8 Kristiania 
1910, dicembre 19 

Mourly Vold 
John 

Cartolina con foto di Bjornstern Bjornson 
scritta in tedesco da Mourly Vold a SDS nella 
quale gli augura buon natale e gli parla ancora 
del suo lavoro sui sogni. 

1 cartolina per 
un totale di 2 
pagine. 

110.9 Kristiania 
1916, dicembre 19 

Mourly Vold 
John 

Cartolina con foto della Norvegia scritta in 
francese da Mourly Vold a SDS, nella quale si 
augura che la guerra possa presto finire. 

1 cartolina per 
un totale di 2 
pagine. 

111.1 Worcester 
Massachusetts   
(USA)                                                                                                                                                                                                                                                                        
1934,  Febbraio 07 
 

Murchison Carl Lettera scritta in inglese su carta  intestata del 
Dipartimento di Psicologia della  Clark 
University da Murchison che informa SDS 
che il 3° volume di "A History of Psychology in 
Autobiography" non sarà stampato prima di un 
anno. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

112.1 Bologna 
1920, novembre 02 

Murri Augusto Lettera scritta su carta semplice da Murri che 
chiede a SDS se gli può far avere un suo 
lavoro. Nella lettera si parla anche di una 
donna alla quale entrambi sono affezionati. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

112.2 Bologna 
1926, luglio 17 

Murri Augusto Lettera scritta su carta semplice da Murri che 
ringrazia molto affettuosamente SDS per 
l’invio di un suo lavoro. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

113.1 1928, giugno 09 Musatti Cesare 
e Silvia 
Demarchi 

Lettera scritta su carta semplice e firmata da  
Musatti e Silvia Demarchi (allieva di Benussi e 
sposa di Musatti) che inviano a SDS una foto 
del compianto Benussi, ringraziandolo per 
quanto fatto in memoria del loro maestro.  

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

113.2 1928, dicembre 04 Musatti Cesare Lettera scritta su carta semplice da Musatti a 
SDS nella quale si parla di pubblicazioni e di 
ricerche alle quali Musatti sta lavorando. 
Musatti lo informa anche che la commissione 
per la sua libera docenza sarà formata da 
Kiesow, Ferrari e Galli. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

113.3 1931, maggio 05 Musatti Cesare Lettera scritta su carta semplice da Musatti a 
SDS in cui si parla del concorso di psicologia 
sperimentale che si svolse a Roma in seguito 
al trasferimento di SDS sulla cattedra di 
Mingazzini. Parimenti lo informa che Ferrarri 
vorrebbe un riconoscimento ufficiale 
dall’Università di Bologna e che sarebbe 
disposto a partecipare anche al concorso di 
Roma (su suggerimento di Gemelli), 
nonostante ci sia già ufficiosamente la terna 
dei vincitori. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

114.1 Hubertusburg 
1897, giugno 26 

Näcke Paul Lettera scritta in francese su carta semplice da  
Näcke che invia a SDS un suo lavoro per la 
rivista quindicinale e poi lo informa che ha 
fatto un’analisi dei lavori inviati da SDS da 
pubblicare sul Zeitschrift für Psychiatrie. Näcke si 
rammarica anche di non averlo potuto 
incontrare a Monaco e gli fa i complimenti 
per i lavori sui sogni. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 
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114.2 Hubertusburg 
1897, luglio 05 

Näcke Paul Cartolina postale scritta in francese da Näcke 
che ringrazia SDS per avergli pubblicato il 
suo articolo. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

114.3 Hubertusburg 
1897, settembre 19 

Näcke Paul Biglietto personale di Näcke. 1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

114.4 Hubertusburg 
1897, settembre 25 

Näcke Paul Cartolina postale scritta in francese da Näcke 
che chiede a SDS se il suo articolo è uscito o 
se lui è stato dimenticato durante i suoi viaggi 
a Mosca e Bruxelles per congressi. Nella 
lettera Näcke chiede conferma se il 
Congresso degli psichiatri tedeschi di 
Hannover si è pronunciato all’unanimità 
contro la teoria dei criminali di Lombroso. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

114.5 Hubertusburg 
1897, ottobre 11 

Näcke Paul Cartolina postale scritta in francese da Näcke 
che ringrazia SDS per l’invio dei numeri 
mancanti della rivista, chiedendogli però 
anche le copie del suo articolo. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

114.6 Hubertusburg 
1899, aprile 11 

Näcke Paul Cartolina postale scritta in francese da Näcke 
che invia a SDS alcuni suoi lavori, uno dei 
quali sui sogni erotici e lo ringrazia anche per 
il libro sui sogni che SDS gli ha inviato. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

114.7 Hubertusburg 
1899, dicembre 25 

Näcke Paul Cartolina postale scritta in francese da Näcke 
che chiede a SDS se può fare il suo nome 
come membro straniero onorario e 
corrispondente durante il Congresso 
Psichiatrico Italiano. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

114.8 Hubertusburg 
1902, maggio 16 

Näcke Paul Lettera scritta in francese da Näcke che 
riassume a SDS il suo lavoro sulla 
collocazione dei criminali pazzi che Ponzo ha 
già recensito. Nella lettera si accenna anche al 
brigante Musolino di cui Näcke ha sentito 
parlare durante il suo viaggio in Italia. 

1 lettera per un 
totale di 5 
pagine. 

115.1 Londra 
1897, maggio 17 

Natural Science Cartolina postale scritta in inglese su carta 
intestata di Natural Science. Dal momento che 
possediamo soltanto la prima pagina della 
lettera non è possibile rintracciare il mittente 
che comunque si complimenta con SDS. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

116.1 Bologna 
1901, dicembre 05 

Neyroz 
Umberto 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Neyroz che ringrazia SDS per i consigli e gli 
assicura che si metterà subito a lavoro per 
preparare la relazione. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

116.2 Bologna 
1911, maggio 06 

Neyroz 
Umberto 

Lettera scritta su carta intestata dell’Istituto 
medico-pedagogico emiliano dal direttore 
Neyroz che informa SDS sulla situazione non 
facile dell’Istituto. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

116.3 Bologna 
s.d. 

Neyroz 
Umberto 

Lettera scritta su carta intestata dell’Istituto 
medico-pedagogico emiliano dal direttore 
Neyroz che chiede a SDS se conosce un 
medico da inserire come assistente del suo 
istituto. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

117.1 Post 1907 Niceforo 
Alfredo 

Lettera scritta su carta intestata della R. 
Università di Napoli da Niceforo che avverte 
SDS di aver terminato una monografia sulla 
distribuzione dell’intelligenza e delle attitudini 
tra gli uomini. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

117.2 Roma 
1929, dicembre 23 

Niceforo 
Alfredo 

Lettera scritta da Niceforo che invia le note 
richieste da SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

117.3 1930, novembre 18 Niceforo 
Alfredo 

Lettera scritta su carta semplice da Niceforo 
che invia a SDS molte informazioni sulle sue 
pubblicazioni. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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117.4 s.d. Niceforo 
Alfredo 

Biglietto di Niceforo che augura a SDS di 
guarire. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

117.5 s.d. Niceforo 
Alfredo 

Lettera scritta su carta intestata del Ministero 
dì Agricoltura Industria e Commercio – 
Direzione generale della statistica e del lavoro 
da Niceforo che ringrazia SDS per l’invio di 
un suo volume. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

117.6 s.d. Niceforo 
Alfredo 

Lettera scritta su carta intestata del Ministero 
dì Agricoltura Industria e Commercio – 
Direzione generale della statistica e del lavoro 
da Niceforo che informa SDS che sta facendo 
i suoi soliti lavori biometrici e in proposito gli 
chiede delle informazioni. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

117.7 s.d. Niceforo 
Alfredo 

Lettera scritta su carta semplice da Niceforo 
in cui si parla della prosecuzione della Rivista 
di Sociologia e della creazione di un comitato 
di direzione in cui sarà coinvolto, tra gli altri, 
anche SDS. A riguardo Niceforo gli chiede 
che vuole essere tenuto in considerazione per 
entrare nel comitato, elencando i suoi lavori a 
supporto della richiesta. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

117.8 s.d. Niceforo 
Alfredo 

Lettera scritta su carta intestata del Ministero 
dì Agricoltura Industria e Commercio – 
Direzione generale della statistica e del lavoro 
da Niceforo che chiede a SDS dei dati 
numerici per i suoi lavori biometrici. Poi gli 
parla dell’uscita di un suo lavoro. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

117.9 s.d. Niceforo 
Alfredo 

Lettera scritta su carta intestata del Ministero 
dell’Istruzione–Direzione generale della 
istruzione secondaria da Niceforo che 
informa SDS che Treves gli pubblicherà un 
suo lungo articolo sui sogni e in proposito 
chiede una consulenza scientifica a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

117.10 s.d Niceforo 
Alfredo 

Lettera scritta su carta semplice da Niceforo 
che ringrazia SDS per l’invio del suo libro che 
sta leggendo e sul quale preparerà un lavoro 
per Il Giornale di Sicilia. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

118.1 Siena 
1901, febbraio 09 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata del 
Laboratorio di medicina legale dell’Università 
di Siena da Ottolenghi che si congratula per 
libera docenza in Psicologia sperimentale 
ottenuta da SDS e per la carriera che sta 
perseguendo. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

118.2 Roma 
1908, febbraio 10 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi a SDS in cui si parla del loro 
progetto di pubblicare un lavoro di 
criminologia. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

118.3 1908, marzo 23 Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi a SDS in cui concordano le parti 
da scrivere del loro volume. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

118.4 1908, aprile 18                                        

 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi che chiede a SDS un 
appuntamento per poter parlare del loro 
trattato. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.5 Roma 
1908, giugno 25 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi che risponde ad una domanda di 
SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.6 Roma Ottolenghi Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 1 lettera per un 
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1908, ottobre 08 Salvatore medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi a SDS nella quale si parla sempre 
del loro trattato. 

totale di 1 
pagina. 

118.7 1909, gennaio 21 Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi a SDS nella quale si parla del 
contratto e dei soldi ricavati dal loro trattato. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

118.8 Roma  
1909, marzo 17 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi a SDS nella quale si parla sempre 
del loro trattato. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.9 1909, maggio 10 Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi a SDS nella quale si parla di 
alcune teorie di Lombroso. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.10 Roma 
1910, marzo 10 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi che chiede, per conto di un suo 
amico di Milano, delle informazioni a SDS su 
Villa Amalia. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.11 Roma 
1910, novembre 03 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi che chiede delle informazioni a 
SDS su alcuni casi di criminali. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.12 Roma 
1910, novembre 09 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi che chiede delle informazioni a 
SDS su alcuni casi di criminali. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.13 1911, marzo 25 Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi che chiede a SDS di spiegargli un 
passaggio del libro che stanno scrivendo. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

118.14 Roma 
1911, aprile 13 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi che chiede a SDS di inviargli del 
materiale su un caso che ha pubblicato sul 
loro volume. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.15 Roma 
1911, aprile 15 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi che chiede delle informazioni a 
SDS su alcune cose che ha scritto nel loro 
volume. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.16 Courmayeur 
1919, settembre 11 

Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta semplice da Ottolenghi 
che ringrazia SDS per l’invio dell’indice del 
loro trattato, promettendogli che presto 
consegnerà la sua parte. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

118.17 1919, novembre 24 Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Ottolenghi che informa SDS che l’editore 
desidera subito l’indice del loro trattato con i 
titoli in corsivo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.18 s.d. Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi che chiede informazioni a SDS su 
temi di psicopatologia. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

118.19 s.d. Ottolenghi 
Salvatore 

Biglietto di Ottolenghi che ringrazia e augura 
buone vacanze a SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

118.20 s.d. Ottolenghi 
Salvatore 

Biglietto di Ottolenghi che ringrazia SDS. 1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

118.21 s.d. Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi che discute alcuni passaggi delle 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 
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bozze del loro trattato riguardanti aspetti 
psicopatologici. 

118.22 s.d. Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata dell’istituto di 
medicina legale dell’Università di Roma da 
Ottolenghi a SDS in cui si parla dei periti e di 
altre questioni inerenti l’anormalità 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

118.23 s.d. Ottolenghi 
Salvatore 

Lettera scritta su carta intestata della Società 
di medicina legale che invita SDS a esprimere 
giudizi medico-legali su questioni legate agli 
infortuni. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

119.1 Roma 
1929, dicembre 28 

Patini Ettore Lettera scritta su carta intestata del Ministero 
della giustizia e degli affari di stato da Patini 
che si congratula con SDS per il 
conferimento della cattedra di neuropatologia 
e psichiatria e poi si candida alla cattedra di 
psicologia sperimentale che è rimasta vacante. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

120.1 Modena 
1908, febbraio 11 

Patrizi Mariano 
Luigi 

Cartolina postale in cui Patrizi parla a SDS di 
una sua pubblicazione e di uno strumento da 
lui stesso ideato e chiamato il “guanto di 
Patrizi”. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

120.2 Modena 
1909, gennaio 09 

Patrizi Mariano 
Luigi 

Cartolina postale scritta su carta intestata della 
Regia Università di Modena- Istituto di 
fisiologia sperimentale da Patrizi che chiede a 
SDS di inviargli le foto originali delle forme di 
catalessi pubblicate nel suo volume di 
psichiatria forense. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

121.1 Bari 
1924, marzo 12 

Pende Nicola Lettera scritta su carta intestata personale di 
Pende, direttore dell’Istituto di clinica medica, 
a SDS in cui si parla di costituzionalismo e di 
altri lavori di Pende. SDS non sembra stimare 
i lavori di Pende. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

121.2 1929, dicembre 29 Pende Nicola Telegramma di congratulazioni per SDS 
inviato da Pende e da Vidoni. 

1 telegramma 
per un totale di 
2 pagine. 

122.1 Edinburgo 
1908, giugno 08 

Pentland 
Young J. 

Cartolina postale dell’editore Pentland che 
comunica a SDS il suo nuovo indirizzo. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

123.1 Roma 
1928, gennaio 08 

Pestalozzi E. Lettera scritta su carta intestata dell’Istituto 
ostetrico ginecologico della R. Università di  
Roma da E. Pestalozzi che è molto adirato 
per le calunnie che girano sul suo conto. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

124.1 Torino  
1912, luglio 20 

Ponzo Mario Lettera scritta su carta semplice da Ponzo che 
informa che il Prof. Meyers di Baltimora, 
durante il congresso di psicologia di Berlino, 
gli ha chiesto un libro di psicologia di non più 
di 100 pagine da tradurre in inglese. Ponzo 
aveva pensato alla mimica del pensiero di 
SDS, ma data la sua trascuratezza nel 
rispondere forse il progetto non andrà in 
porto. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

124.2 Torino  
1913, aprile 10 

Ponzo Mario Lettera scritta su carta semplice da Ponzo che 
ringrazia SDS per l’accoglienza ricevuta a 
Roma e gli chiede di salutargli la moglie e il 
fratello. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

124.3 1915, giugno 23 Ponzo Mario Cartolina con pupazzo di neve che Ponzo 
manda dal fronte di guerra a SDS in cui lo 
rassicura dicendo che al Convegno di Milano 
ha parlato della opera sua e della sua scuola di 
Roma in favore degli anormali. 

1 cartolina per 
un totale di 2 
pagine. 

124.4 1915, luglio 2 Ponzo Mario Cartolina che Ponzo, arruolato nel battaglione 
dei bersaglieri, manda dal fronte di guerra a 
SDS in cui lo saluta. 

1 cartolina per 
un totale di 2 
pagine. 
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124.5 Roma 
1929, dicembre 06 

Ponzo Mario Lettera riservata e personale di Ponzo che si 
preoccupa delle sorti della cattedra di 
psicologia sperimentale che presto SDS 
lascerà. Ponzo si candida a questo posto e gli 
suggerisce di far bandire presto il concorso. 
Nella lettera si parla anche della cattedra di 
psicologia di Padova. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

124.6 Torino  
1929, dicembre 28 

Ponzo Mario Lettera di Ponzo che ringrazia SDS a nome e 
suo e di Kiesow per la notizia data, ovvero 
che egli ha ottenuto la cattedra di Mingazzini 
e che la cattedra di psicologia sperimentale 
sarà messa a concorso. Ponzo gli chiede 
anche le modalità del concorso. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

124.7 Torino  
1930, marzo 18 

Ponzo Mario Lettera di Ponzo che si congratula con SDS 
per il parere favorevole espresso dal Consiglio 
Superiore che ha approvato la sua 
successione alla cattedra di Mingazzini. Poi si 
preoccupa delle sorti della cattedra di 
psicologia di Roma e in generale della 
situazione istituzionale della psicologia. Lo 
ringrazia anche per quanto ha fatto a Padova. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

124.8 Torino 
1930, ottobre 20 

Ponzo Mario Lettera di Ponzo a SDS in cui si parla sempre 
della cattedra di psicologia sperimentale e del 
Consiglio superiore. Nella lettera si parla 
anche del ruolo di Gemelli. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

124.9 post 1931 Ponzo Mario Lettera scritta da Ponzo su carta intestata 
della rivista Psychological Abstract- Servizio 
recensioni per l’Italia. Mario Ponzo. Direttore 
dell’Istituto di psicologia della R. Università di Roma  
che invia a SDS una recensione, firmata da 
Schwarz, che è stata fatta di un suo articolo 
sul lavoro intellettuale. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

124.10 post 1931 Ponzo Mario Lettera scritta da Ponzo su carta intestata 
della rivista Psychological Abstract- Servizio 
recensioni per l’Italia. Mario Ponzo. Direttore 
dell’Istituto di psicologia della R. Università di Roma  
che invia a SDS una recensione, firmata da 
Renata Calabresi, che è stata fatta di un suo 
articolo su “prevenire il nervosismo”. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

124.11 Torino 
1934, settembre 15 

Ponzo Mario Cartolina di Praga di Ponzo che invia i saluti a 
SDS dal Congresso di psicotecnica. 

1 cartolina per 
un totale di 2 
pagine. 

125.1 Roma 
1929, dicembre 24 

Pozzi Luigi Lettera scritta su carta intestata della Casa 
Libraria Luigi Pozzi che informa SDS che è 
stato commesso un errore di spedizione e che 
presto riceverà le bozze della prefazione che 
SDS ha redatto per il libro di Moglie. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

126.1 Boston 
s.d. 

Prince Morton Biglietto di Morton Prince che si 
complimenta con SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

127.1 Campo di Giove 
(Aquila) 
1911, novembre 13 

Ricciardi Lettera scritta su carta semplice da Ricciardi 
che chiede a SDS una consulenza scientifica 
su una commedia che sta allestendo e che 
riguarderà i sognatori. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

128.1 Milano 
1910, gennaio 18 

Rignano 
Eugenio 

Lettera scritta su carta intestata della rivista 
Scientia da Rignano che si rammarica con SDS 
che non gli manderà né un articolo né una 
nota critica sul Lombroso. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

128.2 Milano 
1920, giugno 25 

Rignano 
Eugenio 

Lettera scritta su carta intestata della rivista 
Scientia da Rignano che chiede a SDS di 
scrivere una recensione al suo libro o anche 
un articolo che dovrebbe riguardare il 
ragionamento. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
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129.1 Parigi 
1900, marzo 20 

Ritti A. Lettera scritta in francese su carta intestata del 
XIII° Congresso Internazionale di Medicina 
(sezione di psichiatria) che si svolgerà a Parigi 
dal 2 al 9 agosto del 1900 da Ritti che chiede a 
SDS di inserire una nota sulla rivista 
quindicinale di psicologia, psichiatria. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

130.1 New York 
1904, settembre 09 

Robinovitch 
Louise G. 

Lettera scritta in francese su carta intestata del 
Journal of Mental Pathology da Robinovitch che 
ringrazia SDS per aver accettato di 
collaborare alla sua rivista. La lettera è 
incompleta e conserviamo solo la prima 
pagina. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

130.2 New York 
1904, ottobre 29 

Robinovitch 
Louise G. 

Lettera scritta in francese su carta intestata del 
Journal of Mental Pathology da Robinovitch che 
ringrazia SDS per la sua collaborazione e per 
la cartolina che gli ha inviato. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

131.1 Roma 
1934, marzo 05 

Rocco Alfredo Lettera scritta su carta intestata dell’Università 
di Roma dal Rettore Alfredo Rocco che 
informa sulla disponibilità delle case per gli 
impiegati dello Stato. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

131.2 Roma 
1935, febbraio 14 

Rocco Alfredo Lettera scritta su carta intestata dell’Università 
di Roma dal Rettore Alfredo Rocco a tutti i 
professori in cui si comunicano le modalità 
per il conferimento di assegni agli assistenti. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

132.1 Roma 
1934, febbraio 23 

Rocco Arturo Lettera scritta su carta intestata della Scuola di 
Perfezionamento in diritto penale da Arturo 
Rocco che informa SDS che non ha nulla in 
contrario se si vuol far sostituire da una 
persona di sua fiducia per l’insegnamento di 
psicologia criminale e giudiziaria.  

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

133.1 1911, gennaio   20      
 

Saffiotti 
Umberto 

Lettera scritta su carta intestata del comune di 
Milano. Laboratorio civico in Psicologia pura 
e applicata da Saffiotti che sta preparando la 
versione italiana del test d’intelligenza di Binet 
e in proposito chiede dei consigli a SDS, 
assicurandogli che lui e Treves non cadranno 
negli errori di Decroly. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

133.2 1911, aprile 29      
 

Saffiotti 
Umberto 

Lettera scritta su carta intestata del comune di 
Milano. Laboratorio civico in Psicologia pura 
e applicata da Saffiotti che informa SDS della 
morte di Zaccaria Treves. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

133.3 Milano 
1911 

Saffiotti 
Umberto 

Lettera scritta su carta semplice da Saffiotti 
che parla a SDS delle volontà del suo maestro 
Treves di donare il materiale del suo 
laboratorio privato di Torino a qualcuno che 
realmente lo usi. Saffiotti ha pensato a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 8 
pagine. 

133.4 1912, luglio 09 Saffiotti 
Umberto 

Lettera scritta su carta intestata della rivista 
L’infanzia anormale da Saffiotti che informa 
SDS sui tempi e le modalità di pubblicazione 
dei suoi lavori nella rivista. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

133.5 Milano 
1912, luglio 25 
 

Saffiotti 
Umberto 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Saffiotti che ringrazia SDS per l’accoglienza, 
poi lo informa che andrà al Congresso di 
Nimes e che presto sarà pronto il fascicolo di 
Infanzia Anormale. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

133.6 Milano 
1912, settembre 08 
 

Saffiotti 
Umberto 

Lettera scritta su carta intestata della rivista 
L’infanzia anormale da Saffiotti che risponde a 
SDS che gli avevo chiesto un aiuto per 
pubblicare un’opera con la casa editrice 
Treves. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 
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133.7 Palermo 
1922, dicembre 24 

Saffiotti 
Umberto 

Lettera scritta su carta intestata della 
redazione della rivista La coltura medica 
moderna. rassegna quindicinale di medicina, chirurgia 
e scienze affini da Saffiotti che informa SDS e i 
lettori della rivista di lasciare la direzione. 
  

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

133.8 Palermo 
1922, dicembre 25 

Saffiotti 
Umberto 

Lettera scritta su carta intestata della 
redazione della rivista coltura medica moderna. 
rassegna quindicinale di medicina, chirurgia e scienze 
affini da Saffiotti che chiede a SDS di ritirarsi 
dal comitato di redazione della rivista. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

133.9 1923, marzo 17 
 

Saffiotti 
Umberto 

Lettera scritta su carta semplice da Saffiotti 
che dice a SDS che si informerà sullo stato di 
pubblicazione di un suo articolo sulla rivista 
CMM. Poi, su richiesta di Pende, gli chiede di 
appoggiare una sua iniziativa. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

133.10 Roma 
s.d. 

Saffiotti 
Umberto 

Biglietto di saluti di Saffiotti per SDS. 1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

134.1 Parigi 
1896, gennaio 01 

Sagonet Lettera scritta in francese su carta intestata de 
La Médicine Scientifique da Sagonet che 
ringrazia SDS per avergli inviato il libro sui 
sogni nell’epilessia e nell’isteria. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

135.1 Palermo 
1903, aprile 08 

Sandron Remo Lettera scritta su carta intestata personale 
dall’editore Sandron che si lamenta con SDS 
con cui, pur esistendo degli accordi, non è 
riuscito a pubblicare nulla.  

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

135.2 Palermo 
1903, luglio 24 

Sandron Remo Lettera scritta su carta intestata personale 
dall’editore Sandron che informa SDS che 
può inviare il manoscritto e le foto, ma che 
occorrerà un po’ di tempo per la 
pubblicazione. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

136.1 Lucca 
1902, marzo 03 

Sansone P. Lettera scritta su carta intestata del 
Procuratore generale del Re alla Corte di 
appello di Lucca da Sansone nella quale si 
parla della perizia di Musolino. SDS, Morselli 
e Massimo del Carlo saranno chiamati come 
periti dell’accusa, mentre Bianchi, Patrizi e 
Zuccarelli saranno i periti della difesa. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

136.2 Lucca 
1902, marzo 07 

Sansone P. Lettera scritta su carta intestata del 
Procuratore generale del Re alla Corte di 
appello di Lucca da Sansone in cui si parla 
sempre del processo di Musolino e dei periti. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 5 
pagine. 

136.3 Lucca 
1902, marzo 15 

Sansone P. Lettera scritta su carta intestata del 
Procuratore generale del Re alla Corte di 
appello di Lucca da Sansone nella quale si 
parla del processo di Musolino e della difesa. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

136.4 Lucca 
1902, marzo 18 

Sansone P. Lettera scritta su carta intestata del 
Procuratore generale del Re alla Corte di 
appello di Lucca da Sansone che informa 
SDS che è stato nominato perito dell’accusa e 
che deve accordarsi con Morselli per 
l’osservazione di Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

136.5 Lucca 
1902, aprile 03 

Sansone P. Lettera scritta su carta intestata del 
Procuratore generale del Re alla Corte di 
appello di Lucca da Sansone in cui si parla 
sempre della perizia al brigante Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

136.6 Lucca 
1902, aprile 11 

Sansone P. Lettera scritta su carta semplice da Sansone 
nella quale si parla dell’aggiunta di altri periti, 
citando in tal senso il nome di Sciamanna. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

136.7 Lucca 
1902, aprile 20 

Sansone P. Lettera scritta su carta semplice da Sansone 
che informa SDS che Patrizi farà scattare 
delle foto a Musolino (mani e torace) 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
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136.8 Lucca 
1902, aprile 26 

Sansone P. Lettera scritta su carta intestata del 
Procuratore generale del Re alla Corte di 
appello di Lucca da Sansone in cui si parla 
degli esperimenti che intendono fare i periti 
della difesa. 

1 lettera per un 
totale di 5 
pagine. 

137.1 Roma 
1930, gennaio 15 

Sasso Lettera firmata da Sasso, presidente del 
Tribunale civile e penale di Roma e dal 
procuratore Vaccari che invitano SDS a 
partecipare all’udienza inaugurale del 
“Tribunale penale per i minorenni”. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

138.1 Londra 
1934, gennaio 31 

Saudek Robert Lettera scritta in inglese su carta intestata di 
Character and Personality da Saudek che 
ringrazia SDS per l’invio dell’articolo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

139.1 Roma 
1890, ottobre 06 

Sciamanna 
Ezio 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Sciamanna che invia a SDS una copia del 
regolamento in vigore nella casa di salute di 
Castel Gandolfo. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

139.2 Roma 
1903,febbraio 05 

Sciamanna 
Ezio 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Sciamanna che chiede informazioni a SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

140.1 1898, settembre 14 Séglas Louis Lettera scritta in francese su carta personale 
da Séglas che chiede a SDS informazioni 
bibliografiche su un autore citato da 
Mingazzini in un suo lavoro. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

140.2 1906, novembre 09 Séglas Louis Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Séglas chiede a SDS informazioni sugli 
alienati in Italia. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

140.3 Parigi 
1919, dicembre 17 

Séglas Louis Lettera scritta in francese su carta intestata 
della Amministrazione generale della Assistenza 
Pubblica a Parigi. Ospedale della Salpétrière da 
Séglas che si congratula con SDS per aver 
ottenuto l’incarico della cattedra di 
Tamburini. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

140.4 s.d. Séglas Louis Biglietto personale scritto in francese da 
Séglas che ringrazia SDS per l’invio di lavori. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

140.5 s.d. Séglas Louis Biglietto personale scritto in francese da 
Séglas che saluta SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

141.1 Roma 
1903, maggio 31 

Sergi Giuseppe Lettera scritta su carta intestata del Museo e 
laboratorio di Antropologia di Roma da Sergi 
che informa SDS che finchè era libero 
docente lo aveva accolto volentieri nei suoi 
locali ma ora che è incaricato dalla facoltà di 
medicina di un corso avrebbe bisogno di un 
assistente e di più spazi che lui  non ha. Nella 
lettera si cita anche la clinica di Sciamanna. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

141.2 Roma 
1917, febbraio 18 

Sergi Giuseppe Lettera scritta su carta intestata della Società 
Romana di Antropologia. Rivista di 
Antropologia da Sergi che informa SDS che 
la Società nella seduta di ieri ha sentito la sua 
mancanza. Sergi gli augura inoltre una pronta 
guarigione. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

141.3 1917, giugno 20 Sergi Giuseppe 
a Ignota 

Lettera scritta su carta semplice da Sergi alla 
vedova di un suo amico, probabilmente 
direttore della Rivista di Sociologia che viene 
citata. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

141.4 1928 Sergi Giuseppe Cartolina postale di Sergi a SDS in cui viene 
citato Sciamanna. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

141.5 s.d. Sergi Giuseppe Lettera scritta su carta intestata del Ministero 
dell’Istruzione – Consiglio Superiore da Sergi 

1 lettera per un 
totale di 3 
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che informa SDS di voler parlare a lezione 
della psicologia sperimentale applicata alla 
pedagogia. 

pagine. 

141.6 s.d. Sergi Giuseppe Lettera scritta su carta semplice da Sergi che 
informa SDS che non ha problemi con 
Saffiotti che conosce personalmente, poi gli 
dice di informarlo che lo stipendio sarà di 
1500 lire. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

141.7 s.d. Sergi Giuseppe Biglietto personale di Sergi che si dimostra 
molto sollevato per la guarigione di SDS. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

141.8 s.d. Sergi Giuseppe Biglietto personale di Sergi che assicura SDS 
di star meglio. 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

142.1 Roma 
1899, maggio 19 

Sighele Scipio  Lettera scritta su carta personale dell’avv. 
Sighele che informa SDS che Bocca gli ha 
inviato il suo libro sui sogni e per questo lo 
ringrazia. Sighele gli dice anche che preparerà 
un articolo divulgativo per la Tribuna o per la 
Rivista Politica e Letteraria. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

142.2 Roma 
1902, marzo 31 

Sighele Scipio Lettera scritta su carta personale dell’avv. 
Sighele che ringrazia SDS per avergli dato un 
dono per il suo museo criminale e poi gli 
chiede di fissare un appuntamento in cui sarà 
felice di parlargli di Musolino. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

142.3 1902, aprile 16 Sighele Scipio Lettera scritta su carta personale dell’avv. 
Sighele a SDS in cui si parla di un articolo 
sulla Tribuna. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

142.4 s.d. Sighele Scipio Biglietto di Sighele per SDS. 1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

143.1 Milano 
1908, gennaio 08 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che 
consegneranno ad Agostini, direttore del 
manicomio di Perugia, una copia del Trattato 
di Psichiatria forense. Poi gli risponde in 
merito al compenso che deve ancora ricevere. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

143.2 Milano 
1908, febbraio 06 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS di aver 
ricevuto gli altri capitoli e di provvedere 
presto alla stampa del Trattato di Psichiatria 
forense. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

143.3 Milano 
1908,  febbraio 17 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria a SDS in cui si parla di 
pubblicazioni.  

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

143.4 Milano 
1908,  marzo 14 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che chiarisce i motivi della 
spedizione a Ottolenghi della parte scritta da 
SDS. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

143.5 Milano 
1908,  aprile 19 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria a SDS in cui si parla delle 
figure da inserire nel trattato e della modalità 
con cui preparare i cliché. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

143.6 Milano 
1908,  aprile 22 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria a SDS in cui si parla delle 
figure da inserire nel trattato. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

143.7 Milano 
1908,  aprile 23 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che gli ha 
spedito del materiale. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

143.8 Milano 
1908,  aprile 29 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che le figure 

1 lettera per un 
totale di 2 
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e i disegni originali serviti per i cliché saranno 
conservati con cura nel loro archivio. 

pagine. 

143.9 Milano 
1908,  giugno 06 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che hanno 
ricevuto le bozze ma che non faranno in 
tempo ad uscire per il 20 luglio. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

143.10 Milano 
1908,  giugno 17 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria a SDS in cui si parla sempre 
delle bozze del trattato. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

143.11 Milano 
1908,  luglio 01 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che ci sono 
stati dei problemi con la stampa di alcune 
figure. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

143.12 Milano 
1908,  luglio 10 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che se le 
figure in suo possesso sono in buono stato 
potranno essere inserite al posto dei cliché. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

143.13 Milano 
1908,  luglio 27 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che avvertono SDS che se ha 
usato figure o disegni tratti da altre 
pubblicazioni deve sempre specificare la 
fonte. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

143.14 Milano 
1908,  agosto 20 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria a SDS in cui si parla sempre 
delle bozze del trattato. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

143.15 Milano 
1908,  agosto 22 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria a SDS in cui si parla dell’uscita 
del trattato che deve avere sulla copertina e 
sulla prefazione il nome sia di SDS che di 
Ottolenghi. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

143.16 Milano 
1908,  settembre 12 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che chiede a SDS di scrivere 
una presentazione al trattato, dato che 
Ottolenghi non è riuscito ad inviare queste 
poche righe. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 2 
pagine. 

143.17 Milano 
1908,  settembre 22 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che espone a SDS alcuni 
problemi che si sono venuti a creare con 
Ottolenghi. La lettera si interrompe a pagina 
2. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

143.18 Milano 
1908,  settembre 22 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che è la prosecuzione della 
precedente. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

143.19 Milano 
1908,  settembre 30 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che il 
malinteso è stato chiarito e che aspetta l’altro 
materiale da stampare. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

143.20 Milano 
1909,  gennaio 07 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che la prima 
parte del trattato è stata spedita agli autori 
segnalati e anche al prof. Ferreri che non 
riusciva a trovarne una copia nelle librerie. 
SDS viene anche informato sulle numerose 
recensioni che sono uscite. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

143.21 Milano 
1909,  gennaio 14 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che il 
compenso sarà corrisposto solo alla consegna 
completa del materiale, inoltre si dichiara 
d’accordo di aspettare due mesi per ricevere 
da SDS la seconda parte del trattato.  

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

143.22 Milano Società editrice Lettera scritta dalla gerenza della Società 1 lettera per un 
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1909,  marzo 10 libraria editrice libraria che informa SDS che presto 
gli restituiranno le figure originali e i cliché 
come richiesto più volte con sollecitudine. 

totale di 2 
pagine. 

143.23 Milano 
1909,  marzo 23 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS di aver 
ricevuto la seconda parte del trattato e che 
alcune figure non saranno stampate bene. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

143.24 Milano 
1909,  marzo 31 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che alcune 
figure non si vedono bene e che la stampa 
non riuscirà bene. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

143.25 Milano 
1909,  aprile 03 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che alcune 
figure non si vedono bene e che la stampa 
non riuscirà bene. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

143.26 Milano 
1909,  giugno 28 

Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che informa SDS che alcune 
figure non si vedono bene e che la stampa 
non riuscirà bene. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

143.27 s.d. Società editrice 
libraria 

Lettera scritta dalla gerenza della Società 
editrice libraria che chiede a SDS di inviargli 
alcune foto e chiarimenti. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

144.1 Ferrara 
1930, maggio 03 

Società 
freniatrica 
italiana 

Lettera scritta su carta intestata della Società 
freniatrica italiana. XIX Congresso aprile 
1930 dal suo presidente che informa SDS che 
è stato inserito fra i membri del Consiglio di 
direzione. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

145.1 s.d. Società 
positivista 
italiana 

Tessera associativa di SDS, socio della Società 
positivista italiana. 

1 tessera per un 
totale di 1 
pagina. 

146.1 Giessen 
1906 

Sommer 
Robert 

Cartolina postale scritta in tedesco da 
Sommer che invia la copia di una rivista e gli 
fa i complimenti per l’organizzazione del 
Congresso del 1905. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

146.2 Giessen 
1919, dicembre15 

Sommer  
Robert 

Lettera di accreditamento scritta in tedesco da 
Sommer inviata a SDS, in seguito 
all’interessamento di Benussi, che vorrebbe 
trasferirsi sulla cattedra dello scomparso 
Tamburini. In particolare Sommer cita i lavori 
di SDS su i “Sogni " e su  "La mimica del 
pensiero", tradotti nel 1901 e 1906 in 
Germania e rigorosi da un punto di vista di 
metodo sperimentale. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

147.1 Consolato 
britannico a Roma 
1933, luglio 29 

Sullivan Harry 
Stack 

Lettera scritta in italiano su carta semplice da 
Sullivan che ringrazia SDS per i chiarimenti 
forniti sulla cura dell’epilessia. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

148.1 [1905] Sully James Lettera scritta in italiano su carta intesta del V 
Congresso Internazionale di psicologia di 
Roma – Segreteria generale da Sully che si 
dispiace per non poter aspettare SDS e per 
non aver visto Sergi. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

149.1 Zurigo  
1894, giugno 09 
 

Tamburini 
Augusto 

Cartolina postale scritta da Tamburini che 
chiede a SDS di inviargli il lavoro da 
pubblicare. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

149.2 1895, agosto 02 
 

Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta semplice da Tamburini 
in cui si parla sempre del lavoro di SDS da 
pubblicare. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

149.3 Reggio-Emilia 
1901, luglio 10 

Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tamburini che manda la risposta al 
questionario inviato da SDS. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

149.4 1902, dicembre 29 Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata del Gran 
Hotel Cavour di Firenze da Tamburini che 

1 lettera per un 
totale di 2 
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chiede alcune spiegazioni a SDS a proposito 
di un suo articolo. 

pagine. 

149.5 Roma 
1905, agosto 26 

Tamburini 
Augusto 

Cartolina postale scritta da Tamburini che si 
dispiace con SDS per non poterlo incontrare. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

149.6 Rggio Emilia 
1905, dicembre 07 

Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tamburini a SDS. Nella lettera si cita anche 
Credaro. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

149.7 Rggio Emilia 
1905, dicembre 22 

Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tamburini in cui, tra l’altro, è citato James. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

149.8 Reggio-Emilia 
1906, gennaio 09 

Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tamburini che avverte SDS che arriverà in 
ritardo a Roma ma che ha dato disposizioni a 
Fabrizi per provvedere alle necessità del suo 
laboratorio. Tamburini si augura anche che al 
suo arrivo la clinica sia in ordine. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

149.9 1906, agosto 07 Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata della R. 
Università di Roma. Istituto psichiatrico da 
Tamburini che chiede a SDS anche un suo 
parere su un uomo ricoverato nella clinica 
psichiatrica per stabilire se è epilettico, 
isterico o se non è né l’uno né l’altro. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

149.10 1906, agosto 25 Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata della Società 
freniatrica da Tamburini che invita SDS a far 
parte del comitato italiano organizzativo del 
Congresso internazionale di psichiatria, 
neurologia e assistenza degli alienati. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

149.11 Roma 
1908, febbraio 03 

Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tamburini a SDS in cui si parla di un uomo 
da ricoverare in clinica. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

149.12 Roma 
1908, febbraio 28 

Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tamburini che invia il certificato di un malato 
pregando SDS di consegnarlo domani 
quando andrà al Sanatorio. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

149.13 Roma 
1909, gennaio 04 

Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tamburini a SDS in cui ricambia gli auguri e 
lo ringrazia per l’aiuto. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

149.14 Roma 
1917, marzo 13 

Tamburini 
Augusto 

Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tamburini che è contento che SDS è guarito 
(era malato di Tifo, n.d.c.). 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

150.1 Firenze 
1896, febbraio 26 

Tanzi Eugenio Cartolina postale di Tanzi che chiede a SDS 
informazioni su alcuni strumenti, dal 
momento che sta allestendo il laboratorio 
della clinica psichiatrica di Firenze. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

150.2 Firenze 
1896, febbraio 26 

Tanzi Eugenio Cartolina postale di Tanzi a SDS in cui si 
parla di un suo lavoro da pubblicare. Tanzi 
consiglia a SDS di non rivolgersi a Chiarugi. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

150.3 Firenze 
1903, dicembre 29 

Tanzi Eugenio Cartolina postale scritta su carta intestata della 
Rivista di Patologia nervosa e mentale da 
Tanzi che avverte SDS che gli pubblicherà 
l’articolo. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

150.4 Firenze 
1904, ottobre 31 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che ringrazia SDS per l’invio del 
volume e lo informa che il suo sta per uscire. 
Poi gli dice di ringraziare la Signora Ascenzi. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.5 Firenze 
1904, dicembre 12 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che chiede di fissargli un appuntamento 
a tre con Ascenzi, quando verrà a Roma. 
Durante quell’occasione parleranno anche 
della psicologia.  

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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150.6 Firenze 
1905, maggio 22 

Tanzi Eugenio Cartolina postale scritta su carta intestata della 
Rivista di Patologia nervosa e mentale da 
Tanzi che chiede alcune informazioni sullo 
scomparso Sciamanna su cui deve scrivere 
qualche riga per la sua rivista. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

150.7 Firenze 
1905, luglio 09 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che dice a SDS che non sa ancora se 
sarà commissario del concorso, ma gli augura 
che i suoi meriti vengano fuori. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.8 Firenze 
1905, agosto 26 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata della Clinica 
psichiatrica Sansalvi in Firenze da Tanzi che 
chiede a SDS di informarsi al Ministero se ci 
sono incompatibilità sulla sua nomina a 
commissario sia del concorso di psichiatria 
che di psicologia (cattedra quest’ultima vinta 
da SDS).. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.9 Firenze 
1905, agosto 30 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che chiede a SDS di non parlare a 
nessuno del suo viaggio a Roma in cui farà 
delle consulenze presso la Casa Ascenzi. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.10 Firenze 
1905, dicembre 21 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che chiede a SDS di scrivere a Morselli 
affinchè non chieda di allungare i tempi del 
concorso di psicologia. Date le numerose 
irregolarità occorre, secondo Tanzi, chiudere 
in fretta il concorso. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.11 Firenze 
1906, gennaio 04 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che informa SDS sui tempi del 
concorso e su gli altri membri della 
commissione che oltre lui e Morselli sono 
Golgi, Mosso e Aducco.  
Nella lettera si parla anche delle consulenze di 
Tanzi presso la Casa Ascenzi di Roma. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.12 Firenze 
1906, giugno 18 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che chiede a SDS di rinviargli presto il 
manoscritto. Nella lettera si parla anche di 
una ragazza russa che Tanzi ha visto ma che 
non ritiene essere demente, forse dice Tanzi: 
“Binswanger (junior) si è sbagliato come 
capita spesso a krepeliani troppo esclusivi”. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.13 Firenze 
1907, aprile 01 

Tanzi Eugenio Cartolina postale scritta da Tanzi che invita 
SDS a partecipare alla prima riunione dei 
neurologi che si terrà a Roma l’8 c.m. Tra i 
nomi ci sono quelli di Bianchi, Golgi, Lugaro, 
Negro, ecc. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

150.14 Firenze 
1907, giugno 26 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che chiede a SDS di inviare i cliché al 
tipografo Giachetti di Prato o alla casa 
editrice Vallardi di Firenze. Poi gli dice di 
inviargli il lavoro sul mongolismo che sarà 
presto pubblicato. 
 Infine gli suggerisce di prendere per Londra 
un ex-infermiere che lavora da lui come 
archivista.  

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.15 Firenze 
1907, giugno 28 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che gli presenta Augusto Fanfani che 
lavora da lui e che si potrà recare a Londra. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.16 Firenze 
1907, giugno 28 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che chiarisce che il suo scetticismo 
sull’esistenza dell’imbecillità mongolica non lo 
doveva far desistere dall’inviare il suo articolo. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.17 Firenze 
1907, luglio 04 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che chiede a SDS di inviargli il suo 

1 lettera per un 
totale di 2 
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lavoro e i cliché e poi lo informa che farà un 
soggiorno in Sicilia e in quell’occasione 
commemorerà anche Gabriele Buccola. 

pagine. 

150.18 Firenze 
1912, giugno 06 

Tanzi Eugenio Biglietto personale di Tanzi che saluta SDS 
con il quale dice che verrà a visitare Villa 
Amalia in un’altra occasione. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.19 Firenze 
1912, novembre 14 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che chiede aiuto a SDS per le votazioni 
dei concorsi di psichiatria e fisiologia. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.20 Firenze 
1912, novembre 17 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi a SDS in cui si parla degli stessi 
concorsi e di commissioni alternative che 
circolano a Roma. Tanzi chiede anche a SDS 
di avvertire Morselli che sicuramente non gli 
andrà contro. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.21 Firenze 
1919, novembre 05 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che si congratula con SDS per aver 
ottenuto l’incarico della cattedra di psichiatria, 
lasciandogli però intendere che qualcuno più 
giovane è rimasto scontento. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.22 Firenze 
1920, marzo 11 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi in cui emerge il suo pieno sostegno a 
SDS. Tanzi ha parlato anche con due membri 
del Consiglio Superiore in suo favore. Nella 
lettera si evince anche l’opposizione di Golgi 
che già ci fu nel concorso del 1905. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

150.23 Firenze 
1929, settembre 14 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che raccomanda un professore di 
Perugia, Francesco Pentimalli, per la 
successione alla cattedra di Bignami. 
Pentimalli, oltre ad aver un buon curriculum 
ha difeso anche Buscaino (candidato) in un 
concorso dove era commissario. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.24 Firenze 
1929, novembre 03 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che raccomanda ancora Francesco 
Pentimalli. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

150.25 Firenze 
1931, gennaio 02 

Tanzi Eugenio Lettera scritta su carta intestata personale da 
Tanzi che chiede informazioni a SDS su un 
caso di uxoricidio commesso dal tenente 
Berta in cui è perito dell’accusa. In particolare 
chiede informazioni sulla melancolia e la 
depressione. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

151.1 New York 
s.d. 

Thorndike 
Edward L. 

1 biglietto scritto su carta intestata della 
Columbia University in inglese da Thorndike 
che ringrazia SDS per l’invio dei “Contributi” 
(del laboratorio di psicologia sperimentale di 
Roma, n.d.c.). 

1 biglietto per 
un totale di 1 
pagina. 

152.1 Ithaca, New York 
1912, maggio 24 

Titchener 
Edourd B. 

1 busta proveniente da Ithaca, New York 
indirizzata a SDS probabilmente da 
Titchener. 

1 busta per un 
totale di 1 
pagina. 

152.2 Ithaca, New York 
1922, dicembre 02 

Titchener 
Edourd B. 

Lettera scritta in inglese su carta intestata del 
Psychological Laboratory. Cornell University da 
Titchener che ringrazia SDS per l’invio del IV 
volume dei “Contributi Psicologici” (del 
laboratorio di psicologia sperimentale). In 
particolare Titchener riferisce a SDS che  
leggerà con interesse il suo saggio 
introduttivo su Wundt, al quale egli stesso ha 
dedicato diversi studi nei suoi recenti numeri 
dell’American Journal of Psychology. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

153.1 1911, novembre 25 Todaro Lettera scritta su carta intestata del R. Istituto 
di anatomia umana normale di Roma da 
Todaro che chiede a SDS di incontrare e 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 
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visitare un giovane che lavora alle ferrovie. 
Questa visita deve essere fatta con discrezioni 
per ragioni che poi Todaro esporrà a voce. 

154.1 Villejuif  
1900, novembre 30 

Toulouse 
Edouard 

Lettera scritta in francese su carta intestata del 
Laboratoire de Psychologie Expérimentale. Ecole des 
hautes-études. Asile de Villejuif  da Toulouse che 
chiede a SDS se gli può inviare una copia del 
volume sui sogni. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

154.2 1901 Toulouse 
Edouard 

Cartolina postale scritta in francese da 
Toulouse che chiede a SDS di inviargli un 
riassunto della sua comunicazione che 
analizzerà per la sua Rivista di Psichiatria. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

155.1 1901, gennaio 02 Turbiglio 
Sebastiano 

Lettera scritta su carta semplice da Turbiglio a 
SDS che si mostra dispiaciuto per il parere 
negativo espresso dal Consiglio Superiore in 
merito alla sua libera docenza in psicologia 
nella facoltà di filosofia di Roma. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

155.2 [1901], gennaio 03 Turbiglio 
Sebastiano 

Lettera scritta su carta semplice da Turbiglio a 
SDS in cui emergono le sollecitazioni fatte da 
Turbiglio al Ministro per convincerlo a 
concedere la libera docenza a SDS. Nella 
lettera Turbiglio suggerisce a SDS di far 
parlare direttamente con il Ministro anche 
Sergi (membro del Consiglio Superiore). 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

156.1 Roma 
1930, febbraio 25 

Unione italiana 
di assistenza 
all'infanzia 

Lettera scritta su carta intestata dell’Unione 
italiana di assistenza all'infanzia dal segretario 
che comunica a SDS che il presidente della 
Società, senatore Paulucci dè Calboli 
marchese Raniero, vorrebbe una risposta 
rispetto alla richiesta di preparare per il 
Congresso di Liegi una relazione su “La 
situazione del figlio i cui genitori vivono 
separati” sotto l’aspetto psichico. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

157.1 Milano 
1909, gennaio 04 

Vallardi 
Francesco 

Lettera scritta su carta intestata della Casa 
editrice Francesco Vallardi da Vallardi che 
sollecita SDS a inviargli, come da accordi 
presi, il manoscritto su “Patologia e profilassi 
mentale”. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

157.2 Milano 
1909, gennaio 23 

Vallardi 
Francesco 

Lettera scritta su carta intestata della Casa 
editrice Francesco Vallardi da Vallardi che si 
mostra sorpreso per una lettera di SDS in cui 
gli dice che non metterà mano al manoscritto 
almeno fino alla fine del 1910. Vallardi gli 
ricorda allora gli impegni contrattuali e gli 
concede una dilazione di tempo fino al luglio 
1909. 

1 lettera con 
busta per un 
totale di 3 
pagine. 

157.3 Milano 
1910, marzo 09 

Vallardi 
Francesco 

Lettera scritta su carta intestata della Casa 
editrice Francesco Vallardi da Vallardi che chiede 
a SDS a che punto è il manoscritto, sebbene il 
prof. Tamburini lo abbia rassicurato in 
merito. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

157.4 Milano 
1910, marzo 10 

Vallardi 
Francesco 

Lettera scritta su carta intestata della Casa 
editrice Francesco Vallardi da Vallardi che 
informa SDS che dovrà consegnare il 
manoscritto alla fine del 1910 al prof. 
Tamburini. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

157.5 Milano 
1911, gennaio 05 

Vallardi 
Francesco 

Lettera scritta su carta intestata della Casa 
editrice Francesco Vallardi da Vallardi che 
sollecita SDS a consegnare il manoscitto. La 
casa editrice poi lo invierà a Tamburini per 
l’approvazione. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

158.1 Amsterdam 
1933, ottobre 03 

van der Horst 
L. 

Lettera scritta su carta intestata della Clinica 
di psichiatria-neurologia da van der Horst che 

1 lettera per un 
totale di 1 
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ha avuto modo di visitare con sua moglie la 
clinica psichiatrica di SDS dove è stato 
accolto da un suo collaboratore. 

pagina. 

159.1 1907, dicembre 18 Varisco 
Bernardino 

Lettera scritta su carta intestata della R. 
Università Laboratorio di psicologia da 
Varisco che si scusa con SDS per non aver 
potuto correggere ancora le bozze a causa di 
un’infezione agli occhi. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

159.2 Roma 
1910, febbraio 20 

Varisco 
Bernardino 

Lettera scritta su carta intestata della Rivista di 
filosofia da Varisco a SDS in cui si parla 
dell’esame di Muzi, ammesso agli orali con un 
voto basso agli scritti. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

159.3 Roma 
1923, febbraio 16 

Varisco 
Bernardino 

Biglietto personale di Varisco che ringrazia 
SDS per avergli inviato il suo discorso al III 
Convegno degli psicologi e lo ringrazia anche 
di averlo citato. 

1 biglietto per 
un totale di 2 
pagine. 

159.4 Roma 
1928, dicembre 25 

Varisco 
Bernardino 

Lettera scritta su carta semplice da Varisco 
che ringrazia SDS per i rallegramenti e i saluti 
inviati. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

159.5 Roma 
1929, giugno 12 

Varisco 
Bernardino 

Lettera scritta su carta intestata del Senato da 
Varisco che ringrazia SDS per l’invio del 
Trattato di psicologia sperimentale. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

160.1  Parigi   
1906,  maggio 11 
 

Vaschide 
Nicolas 

Lettera scritta in francese su carta intestata 
della Préfecture de la Seine. Asile de Villejuif. 
Cabinet du médecin en chef da Vaschide che con 
toni molto polemici elenca a SDS tutti le 
imprecisioni e, a suo dire, le scorrettezze che 
lo riguardano e che sono pubblicate sugli atti 
del Congresso del 1905. Vaschide si lamenta 
anche di non aver ricevuto le bozze del suo 
lavoro prima della pubblicazione. 

1 lettera per un 
totale di 4 
pagine. 

160.2 Parigi   
1906,  maggio 19 
 

Vaschide 
Nicolas 

Lettera scritta in francese su carta semplice da 
Vaschide che è ancora in polemica con SDS 
per ciò che è stato pubblicato sugli Atti del 
Congresso del 1905. Vaschide se la prende 
anche con Sergi (presidente del congresso, 
n.d.c.) che non lo ha inserito tra i presidenti 
onorari così come è stato fatto con altri 
rappresentanti esteri. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

161.1 Aquila 
1902, febbraio 18 

Vespa 
Beniamino  

Lettera scritta su carta semplice da Vespa che 
informa SDS che è stato inviato a Lucca un 
procuratore del posto e che lui conosce per 
affiancare l’accusa nel processo contro 
Musolino. La difesa ha invocato l’infermità 
mentale. Nella lettera si accenna anche alla 
diagnosi di epilessia fatta da Lombroso. 

1 lettera per un 
totale di 3 
pagine. 

161.2 Aquila 
1902, febbraio 21 

Vespa 
Beniamino 

Lettera scritta su carta semplice da Vespa che 
informa SDS che il procuratore aquilano 
designato dal procuratore generale di Lucca 
verrà a trovarlo per parargli di Musolino e per 
chiedergli se vuole accettare di divenire perito 
dell’accusa contro Musolino e se conosce altri 
due alienisti che facciano lo stesso. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

162.1 s.d. Villa Guido Lettera scritta su carta semplice da Villa che 
chiede a SDS un appuntamento per portargli 
delle bozze da correggere. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

163.1 Nizza 
1911, luglio 19 

Warren 
Howard 
Crosby 

Lettera scritta in francese su carta intestata 
dell’Hotel de Luxembourg da Warren che 
ringrazia SDS per l’invio dei suoi lavori e poi 
gli dice che sarebbe interessato a visitare la 
"Casa dei Bambini" e a leggere il libro della 
Dott.ssa Maria Montessori sul metodo. 
Warren si augura anche che la psicologia e la 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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pedagogia stiano emergendo anche in Italia. 
163.2 Princeton  

(New Jersey) 
                                                          
1911, ottobre 11                                                                                                                                                                  

Warren 
Howard 
Crosby 

Lettera scritta in inglese su carta intestata del 
Psychological Laboratory. Princeton University da 
Warren che invia a SDS, chiedendo un 
giudizio, una serie di ritratti di psicologi che 
vuole inserire nel suo laboratorio e poi gli 
chiede un suo ritratto con firma. Warren lo 
ringrazia anche della gentilezza mostrata a 
Bruxelles. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

164.1 Roma 
1901, dicembre 18 

Weiss Edoardo Lettera scritta su carta intestata personale da 
Weiss che invia a SDS alcuni lavori di Federn 
sul narcisismo e su altri argomenti, offrendosi 
come intermediario nel caso SDS fosse 
interessato ad iniziare una corrispondenza. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

164.2 Roma 
1932, gennaio 15 

Weiss Edoardo Lettera scritta su carta intestata personale da 
Weiss che ringrazia SDS per avergli mandato 
in cura psicoanalitica il signor Adduci, poi si 
lamenta di non aver abbastanza pazienti. 
Weiss chiede anche a SDS un contributo per 
la sua Rivista Italiana di Psicoanalisi pubblicata 
dell’editore Stock, in cura da lui da un mese. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

165.1 Breslau 
1898, giugno 14 

Wernicke Carl Lettera scritta in italiano su carta intestata del 
giornale Monatsschrift Für Psychiatrie Und 
Neurologie da Wernicke a SDS in cui si parla 
della rivista quindicinale di psicologia che poi 
pubblicizzerà il giornale dello stesso 
Wernicke. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 

165.2 Breslau 
1898, luglio 10 

Wernicke Carl Lettera scritta in tedesco su carta intestata del 
giornale Monatsschrift Für Psychiatrie Und 
Neurologie da Wernicke che ringrazia SDS per 
l’annuncio pubblicitario che inserirà sulla sua 
rivista quindicinale. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

166.1 Würzburg 
1905, gennaio 16 

Weygandt 
Wilhelm 

Lettera scritta in italiano su carta intestata 
personale da Weygandt che si dispiace di non 
poter accettare l’invito di SDS a partecipare al 
V Congresso Internazionale di Psicologia a 
causa di un concomitante Congresso degli 
alienisti tedeschi a Dresda. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

166.2 Amburgo 
s.d. 

Weygandt 
Wilhelm 

Biglietto personale scritto in tedesco da 
Weygandt che ringrazia SDS per la stima 
dimostrata e si scusa per non averlo potuto 
conoscere di persona. 

1 biglietto per 
un totale di 2 
pagine. 

167.1 1933, settembre 21 Wolter Erich Lettera scritta in francese su carta intestata 
dell’International Bridge of Trade da Wolter che 
invia a SDS l’articolo che hanno scritto su di 
lui affinchè apporti, se necessario, le dovute 
correzioni. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

168.1 Londra 
1923, novembre 08 

Young Robert Lettera scritta in inglese su carta intestata del 
Consultative Committee at the offices of the board of 
education da Young che chiede a SDS di 
inviargli delle informazioni sui test mentali e 
vocazionali usati in Italia. 

1 lettera per un 
totale di 1 
pagina. 

169.1 Iena   
1897, novembre 21 

Ziehn Theodor Cartolina postale scritta in italiano da Ziehn 
che chiede a SDS di scrivere un rapporto di 
4-5 pagine sul Congresso freniatrico svoltosi 
a Firenze da pubblicare nel Monatsschrift Für 
Psychiatrie Und Neurologie. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

169.2 Iena   
1897, novembre 27 

Ziehn Theodor Cartolina postale scritta in italiano da Ziehn 
che chiede a SDS di inviargli la relazione del 
Congresso del 1898 svoltosi a Napoli. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

169.3 Iena   
1897, dicembre 03 

Ziehn Theodor Cartolina postale scritta in italiano da Ziehn 
che chiede a SDS di preparare per il prossimo 

1 cartolina 
postale per un 
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anno la relazione del Congresso di Napoli del 
1898 che sarà pubblicata nel fascicolo di 
febbraio. 

totale di 2 
pagine. 

169.4 Iena   
1898, ottobre 19 

Ziehn Theodor Cartolina postale scritta in italiano da Ziehn 
che chiede a SDS di inviargli, come 
promesso, la relazione sul Congresso di 
Napoli. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

169.5 Iena   
1899, dicembre 29 

Ziehn Theodor Cartolina postale scritta da Ziehn a SDS. 1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

169.6 Wiesbaden 
1913, dicembre 18 
 
 

Ziehn Theodor Cartolina postale scritta in italiano da Ziehn 
che chiede a SDS di inviargli i suoi articoli sul 
mongolismo. 

1 cartolina 
postale per un 
totale di 2 
pagine. 

170.1 Lipsia 
1905, ottobre 07 

Zimmermann 
Eduard 

Lettera scritta in tedesco dal costruttore di 
strumenti Zimmermann che è stato 
informato da Sommer che SDS desidera 
commisionargli uno strumento 
tridimensionale. 

1 lettera per un 
totale di 2 
pagine. 
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6. Serie 2 “Fotografie”, 1897-1927 

 
       Fasc.  Estremi cronologici Breve descrizione della foto consistenza 

1 Roma 
1897 

Foto che ritrae SDS nel 1897. Nel retro della foto c’è un 
messaggio firmato da  Sante De Sanctis che scrive “foto senza 
ritocco, gennaio 1897”. 

1 foto fronte- 
retro per un totale 
di 2 pagine. 

2 Roma 
1904 

Foto (fronte-retro) di SDS con Rossolimo (cfr. serie 1 fasc. 
80.1), direttore della Clinica delle malattie nervose dell’Istituto 
neurologico della Prima Università di Stato di Mosca e con un 
altro studioso. Dietro la foto è scritto un messaggio firmato da 
Rossolimo che ringrazia SDS per le belle ore passate allo 
“educatorio per deficienti poveri” di Roma. 

1 foto fronte- 
retro per un totale 
di 2 pagine. 

3 Roma 
1907 

Foto di SDS tra i suoi collaboratori Fantini e Consoni al 
laboratorio di psicologia sperimentale dell’Università di Roma. 

1 foto per un 
totale di 1 pagina. 

4 Roma 
1907 

Foto (fronte-retro) del Prof. Consoni, allievo di SDS, ritratto 
nel 1907 nel laboratorio di psicologia sperimentale 
dell’Università di Roma. 

1 foto fronte- 
retro per un totale 
di 2 pagine. 

5 Roma 
1907 

Foto (fronte-retro) del laboratorio di psicologia sperimentale di 
Roma in cui una donna (probabilmente una maestra della 
scuola pedagogica) sta svolgendo un esperimento con una 
bambina. Il retro di questa foto riporta un’indicazione sbagliata 
fornita da Amalia, figlia di SDS, che ha scritto: “Papà, Fantini e 
Consoni”. 

1 foto fronte- 
retro per un totale 
di 2 pagine. 

6 Roma  
1909-1911 

Foto di SDS. Nel retro c’è il timbro del fotografo Barbi e un 
appunto sulle dimensioni della foto. 

1 foto fronte- 
retro per un totale 
di 2 pagine. 

7 1913, agosto 10 Foto che ritrae SDS (il primo a sinistra) insieme con un gruppo 
di persone e due piccoli elefanti. Nella foto in alto c’è una 
scritta “In memory of Strawberry, 10 August 1913”. 

1 foto per un 
totale di 1 pagina. 

8 1918 Foto fronte-retro che ritrae SDS. Nel retro della foto c’è una 
scritta di Amalia: “Papà nel 1918 dopo il tifo!”. 

1 foto fronte- 
retro per un totale 
di 2 pagine. 

9 Roma 
1920 

Foto fronte-retro che ritrae SDS (seduto a destra) e i suoi 
collaboratori, tra i quali Consoni (in piedi a sinistra), nel 
laboratorio di psicologia sperimentale nel 1920. Nel retro della 
foto c’è una scritta della figlia di SDS che scrive: “Papà al 
laboratorio di psicologia 1920”.  

1 foto fronte- 
retro per un totale 
di 2 pagine. 

10 Roma 
1927, giugno 

Foto fronte-retro che ritrae due stanze del laboratorio di 
psicologia sperimentale. Nel retro della foto c’è la seguente 
scritta: “Istituto di Psicologia Sperimentale Via dell’Università 
11, Giugno 1927 

1 foto fronte- 
retro per un totale 
di 2 pagine. 

11 s.d. Foto che ritrae SDS a Parrano. 1 foto per un 
totale di 1 pagina. 
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7. Elenco dei mittenti  

 

Fascicolo Mittenti Consistenza 
1 Aliotta Antonio 

 
1 documento 
 

2 
 

Alt 1 documento 
 

3 Altavilla Enrico 
 

1 documento 
 

4 
 

Aschaffenburg Gustav 
 

5 documenti 
 

5 Ascienzo Gabriele 
 

1  documento 
 

6 Ascoli Vittorio 
 

7 documenti 
  

7 Assagioli Roberto 
 

11 documenti 
  

8 Banissoni Ferruccio 
 

1 documento 
 

9 Bardi Giovanni 
 

1 documento 

10 Barzellotti Giacomo 
 

3 documenti 
 

11 Bastianelli Giuseppe 
 

3 documenti 
 

12 Bell Carleton J. 
 

2 documenti 
 

13 Benussi Vittorio 23 documenti 
 

14 Bianchi Leonardo 
 

4 documenti 
 

15 Bignami Amico 
 

1 documento 
 

16 Binet Alfred 
 

7 documenti 
 

17 Binswanger Ludwing 
 

5 documenti 
 

18 Bocca editori 9 documenti 
  

19 Boddaerd A. 
 

1 documento 
 

20 Bodio Luigi 
 

6 documenti 
 

21 Bonaventura Enzo 
 

6 documenti 
 

22 Bonghi Ruggero 
 

1 documento 
 

23 Bottazzi Filippo 
 

1 documento 
 

24 Bourneville Désiré-Magloire 2 documenti 
 

25 Boyd John McL 1 documento 
 

26 Calderone Ivo 1 documento 
 

27 Calkins Mary 
 

2 documenti 
 

28 Canella Mario F. 
 

3 documenti 
 

29 Canestrelli Ignazio 
 

2 documenti 
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30 Cerletti Ugo 
 

2 documenti 
 

31 Chaslin Philippe 16 documenti  
 

32 Chervin 
 

1 documento 
 

33 Ciampi Lanfranco 18 documenti 
  

34 Claparède Edouard 
 

15 documenti 
  

35 Clausen Carlo 
 

1 documento 
 

36 Colucci Cesare 
 

7 documenti 
 

37 Coppola Alfredo 
 

1 documento 
 

38 Corberi Giuseppe 
 

2 documenti 
 

39 Credaro Luigi  
 

4 documenti 
 

40 Cristiani  A.  
 

4 documenti 
 

41 De Croly Ovide 
 

4 documenti 
 

42 De Sarlo Francesco 
 

1 documento 
 

43 Del Carlo Massimo 
 

5 documenti 
  

44 Delarue H. 
 

2 documenti 
 

45 Deledda Grazia 
 

1 documento 
 

46 Della Valle Guido 
 

4 documenti 
 

47 Dubois Paul 
 

10 documenti 
 

48 Dumas Géorge 4 documenti 
  

49 Durante Francesco 2 documenti 
 

50 Ebbinghaus Hermann 4 documenti 
  

51 Fano Giulio  
 

1 documento 
 

52 Ferrari Giulio Cesare 37 documenti 
  

53 Ferrari G. 1 documento 
  

54 Ferreri Giulio 
 

18 documenti 
 

55 Ferri Enrico 
 

18 documenti 
 

56 Ferrière Ad. 1documento 
 

57 Flournoy Théodore  4 documenti 
 

58 Folia neuro-biologica 1documento 
 

59 Forel O.L. 1documento 
 

60 Foucault 
 

1documento 
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61 Franchi Bruno 
 

4 documenti 
 

62 Freud Sigmund 3 documenti 
 

63 Frugoni C. 1documento 
 

64 Gallo Niccolò  1 documento 
 

65 Garofalo R. 1documento 
 

66 Gemelli Agostino 14 documenti 
 

67 Gentile Giovanni 4 documenti 
 

68 Giannelli Augusto 16 documenti 
  

69 Gilliams Leslie  1 documento 
 

70 Gotto 1 documento 
 

71 Guidi Guido 1 documento 
 

72 Hillemand Const 1 documento 
 

73 Huymans G.  1 documento 
 

74 Ioteyko Josefa 1 documento 
 

75 James William 8 documenti 
 

76 Janet Pierre 4 documenti 
 

77 Jelliffe Smith Ely 1 documento 
 

78 Kegan Paul 1 documento 
 

79 Kelynack T.N. 1 documento 
 

80 Khoroschko 1 documento 
 

81 Kiesow Federico 11 documenti  
 

82 Kraepelin Emil 2 documenti  
 

83 Krenberger Salomon 2 documenti 
 

84 Labriola Antonio 2 documenti 
  

85 Laffitte Pierre 1 documento 
 

86 Lamanna Paolo Eustachio 1 documento 
 

87 Legrand 1 documento 
 

88 Levi Bianchini Marco 14 documenti 
  

89 Lombroso Cesare 15 documenti 
 

90 Luciani Luigi 3 documenti 
 

91 Lugaro Ernesto 12 documenti   
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92 Marchiafava Ettore 12 documenti   
 

93 Marhold Carl 5 documenti  
 

94 Mario 2 documenti 
 

95 Martinak Eduard 3 documenti 
 

96 Massarelli V. 1 documento 
 

97 McDougall William 1 documento 
 

98 Medea Eugenio 6 documenti 
 

99 Menzerath Paul 1 documento 
 

100 Meumann Ernest 1 documento 
 

101 Meyers-May F. 4 documenti 
 

102 Meyerson Ignace 1 documento 
 

103 Mingazzini Giovanni 22 documenti 
 

104 Moglie Giulio 1 documento 
 

105 Montesano Giuseppe Ferruccio 10 documenti 
 

106 Montessori Maria 12 documenti 
 

107 Morselli Enrico 119 documenti 
 

108 Mortara Silvio 
 

2 documenti 
 

109 Mosso Angelo 2 documenti 
 

110 Mourly Vold John 9 documenti 
 

111 Murchison Carl 1 documento 
 

112 Murri Augusto 2 documenti 
 

113 Musatti Cesare  3 documenti 
 

114 Näcke Paul 8 documenti 
 

115 Natural Science 1 documento 
 

116 Neyroz Umberto 3 documenti 
 

117 Niceforo Alfredo 10 documenti 
 

118 Ottolenghi Salvatore 23 documenti 
 

119 Patini Ettore 1 documento 
 

120 Patrizi Mariano Luigi 2 documenti 
 

121 Pende Nicola 2 documenti 
 

122 Pentland Young J. 1 documento 
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123 Pestalozzi E. 1 documento 
 

124 Ponzo Mario 11 documenti 
 

125 Pozzi Luigi 1 documento 
 

126 Prince Morton 1 documento 
 

127 Ricciardi 1 documento 
 

128 Rignano Eugenio 2 documenti 
 

129 Ritti A. 1 documento 
 

130 Robinovitch Louise G. 2 documenti 
 

131 Rocco Alfredo 2 documenti 
 

132 Rocco Arturo 1 documento 
 

133 Saffiotti Umberto 10 documenti 
 

134 Sagonet 1 documento 
 

135 Sandron Remo 2 documenti 
 

136 Sansone P. 8 documenti 
 

137 Sasso 1 documento 
 

138 Saudek Robert 1 documento 
 

139 Sciamanna Ezio 2 documenti 
 

140 Séglas Louis 5 documenti 
 

141 Sergi Giuseppe 8 documenti 
 

142 Sighele Scipio  4 documenti 
 

143 Società editrice libraria 27 documenti 
 

144 Società freniatrica italiana 1 documento 
 

145 Società positivista italiana 1 documento 
 

146 Sommer Robert 2 documenti 
 

147 Sullivan Harry Stack 1 documento 
 

148 Sully James 1 documento 
 

149 Tamburini Augusto 14 documenti 
 

150 Tanzi Eugenio 25 documenti 
 

151 Thorndike Edward L. 1 documento 
 

152 Titchener Edourd B. 2 documenti 
 

153 Todaro 1 documento 
 



90 
 

154 Toulouse Edouard 2 documenti 
 

155 Turbiglio Sebastiano 
 

2 documenti 

156 Unione italiana di assistenza  1 documento 
 

157 Vallardi Francesco 5 documenti  
 

158 van der Horst L. 1 documento 
 

159 Varisco Bernardino 5 documenti 
 

160 Vaschide Nicolas 2 documenti 
 

161 Vespa Beniamino  2 documenti 
 

162 Villa Guido 1 documento 
 

163 Warren Howard Crosby 2 documenti 
 

164 Weiss Edoardo 2 documenti 
 

165 Wernicke Carl 2 documenti 
 

166 Weygandt Wilhelm 2 documenti 
 

167 Wolter Erich 1 documento 
 

168 Young Robert 1 documento 
 

169 Ziehn Theodor 6 documenti  
 

170 Zimmermann Eduard 1 documento 
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